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A nagy készülődés.
Budapest, szeptember 3.

'Azt a hirt, hogy Láng Lajos meg­
látogatta volna Eberharden gróf Appo- 
nyi Albertet: persze a békevágy szülte. 
És ez az egy hir persze nem igaz. Mert 
a békevágyról még egy hírre való sem 
igaz. A békevágy vagy egyáltalán nincs 
is, vagy pedig sokkal gyöngébb egy­
előre, semhogy egy komoly lépés tel­
nék tőle.

Ellenben a nagy harcz-i készülődé­
sek, azok igazak. Ha nagy harozi készü­
lődésekről beszélünk: nem gondolunk 
éppen a kormányra és a többségre. 
Nem, mintha azok nem készülődnének, 
mert nagyon is készülődnek a hónap 
második felében kiújuló küzdelmekre, 
de mert a kormány és a többség vajmi 
hamar készen van minden nekigyürkö- 
zésével. Egyszerűen intézkedik, hogy 
mire a parlamentnek össze kell ülnie, 
‘legyen a fővárosban elegendő szurony 
és kakas toll: ez az egyik intézkedés. 
És másodszor a jogaitól úgyis megfosz­
tott törvény hozás helyett a mindenható 
belügyminiszter lciad egy drákói rende­
letet, mely megrendszabályoeiza a saj­
tót és gondoskodik róla, hogy az újsá­
gaik a kiújuló erőszakról már ne írhas­
sanak az igazságnak megfelelően, mert 
azzal a közrend ellen vétenének s így 
árusításukat megtiltanák. Ez a második 
intézkedés. Többre pedig a kormány-

Mike Balázs furfangja.
(Utáímyomds tilos.)'.

Harmadik" esztendeje már, hogy Mike 
Balázs elkerült dunántúli kis falujából Ame­
rikába. Odahaza kocsifényezőlegény volt, de 
miután a városban, ahová a sors keze vezé­
relte, az esztendő felét elcsavarogta, hiszen 
a kocsifónyező mesterség csak a féle ideig- 
óráig tartó foglalatoskodás, gondolt egy me­
részet és átvitorlázott az újvilágba.

Szörnyen megbecsülik ott a munkás­
kezet. Balázsunk sem ténfergett sokáig 
munka nélkül a newyorki utczákon. A hely­
szerző fényesen jövedelmező munkához jut­
tatta. Reggeltől estig régi, megkopott telier- 
hajókat mázolt feketére a kikötőben.

Nehéz sóhajok között teltek cl napjai. 
Hiszen ugyancsak komisz volt az a munka, 
amit rá bíztak. Egész napon át derekára kö­
tött kötélen függött és folytonosan azokat a 
szörnyű nagy h a j o o 1 d a 1 a k a t mázol gáttá. Ku­
tyának való munka biz az.

'Ámbár a munka, akármilyen nehéz is 
volt, csak megjárta volna. De egész nap, né­
mán, pipázva mázolni, ezt már nem bírja ki 
az ember. Körülötte mindenki csak tótul, 
németül, meg angolul karattyolt. Szegény 
Mike Balázs búsan hallgatott, kínjában na­
gyokat scrczentett a tenger sós vizébe.

Megkönnyebbült szívvel tette le esten­
ként az ecsetet és boldogan sietett a lakásába, _ 
amit mister Kovácsnál bérelt. Rajta kívül l

na'k nincs is szüksége. S ez érthető. oHa 
a katonai kordon biztosítja a munka­
párt zártkörű parlamenti paródiájának 
zavartalanságát s ha a belügyminiszteri 
rendelet biztosit ja a sajtókritika megfé­
lem ütését, akkor egyébre igazán nincs 
szükség. Ha az utcza a demokratikus 
választójogot akarná sürgetni, most 
még azzal is elhenczieg majd Tisza Ist­
ván, hogy mit akarnak ezek a megva­
dult modemek, mikor még Strausz 
Bichárd, a ,,Salome“ és „Elektra“ ultra­
modern komponistája is hülyének 
mondja az általános titkos választójo­
got? iS ha nem elég nekik Strausz Bi­
chárd. talán hivatkoznak majd az utcza 
ellenében a teremtő szent istenre is. aki 
szintén nem az általános, egyenlő és 
titkos alapján osztotta el a jogokat és 
javakat. Minek itt még tovább is készü­
lődnie a kormánynak ?

De igenis nagyban készülődik á 
szövetkezett ellenzék. A nyarat kihasz­
nálatlanul hagyta, de annál lázasabban 
és tudatosabban készülődik most. En­
nek a készülődésnek van egy technikai 
oldala és egy politikai alapgondolata. 
A technikai oldal részletei persze még 
gém valók a nyilvánosság elé, de éppen 
elegendő tudni, amit 1 egm agy arabban 
gróf Károly Mihály mondott ki, hogy 
készebb lesz az ellenzék elmenni a. bör­
tönig, kész eb lesz elszenvedni a mandá- 
tumfosztó javaslat törvényerőre emelé­
sét, készebb lesz megvárni azt a bizo­

még nyolczan voltak ágyra járó magyarok és 
igy az esték töblbe-kevésbbó búbánattal elegy 
vigság közepette teltek el.

Szombat este azután, bogy a fizetését 
felvette, magyar pajtásaival be-betért a ha­
zai csárdákba, ahol jó pénzért, szép magyar 
szóval, meg big amerikai árpalével fogadják 
a vigadni készülő, bánatnak ereszkedett ma­
gyar polgárt.

Ilyenkor azután ital és pipaszó mellett 
dalra is fakadnak. Sorjába elénekelik a leg­
szebb hazai nótákat, egészen addig, mig a 
yankee policeman be nem kukkant a „sza­
lon“ ajtaján, hogy jó lesz ám egy kissé csen­
desebben vigadni, mert éjfél közeledik. Ilyen­
kor már be is zárják a „bar“-ok ajtait. Igaz, 
hogy belül tovább lehet azért folytatni az 
ivást.

Teltek, múltak a hetek és a hónapok. 
Mike Balázs, akire ráragadt a tudás vágya, 
beiratkozott az ingyenes esti tanfolyamba és 
lassan-lassan tömi kezdte a fránya angol 
szavakat.

A hazai gúnyából lassanként kikopott. 
Egy napon azon vette észre magát, hogy már 
nem süti le a szemét az amerikai leánykák 
előtt sem. Mike igazi yankee-öltönyt vásá­
rolt magának, amint ez egy gentlemanhoz 
illik.

Borotvált arczával, kétsoros, kék öltö­
nyében bizony kitünően festett Mike Balázs. 
Nem is csoda, hogy vasárnaponként a kapuk 
előtt álldogáló girl-ök barátságos szemmel 
méregették végig Mike Balázs termetét.

Mister Mike, vagy a hogy őt amerikai

nyes nyomort és szenjvédést, melyre
Tisza István már akkor is hivatkozott,; 
miikor az erőszakba előszlör akart be­
ugrani, de arra sohasem lies-z kapható,' 
hogy a júniusi erőszak hőseivel szóba 
álljon, velük t ágy alj on s pláne békét 
kössön. Éhez képest ki fogja meríteni 
az ellenzék az ellentáilás egész techni­
kai arzenálját s nem fogja a magyar 
történelem lapjait azzal befoltozni,; 
hogy annyi megtorolt aEvotmányrombo- 
lás után föl legyen bennük jegyezve 
olyan alkotmányrombolás is, melynek 

I elkövetői a merénylet után se bünhőd- 
i teile, a merénylet után is megmaradhat­

tak vezető helyükön. Az ellenzéki ké­
szülődés technikája tehát arra megy ki, 
hogy azok az emberek, akik a parla­
mentet meggy alázták, ebből a parla­
mentből vagy kotródjanak, vagy ne le­
gyen az igazi parlament, ha ők tovább 
is garázdálkodhatnak benne.

A politikai alapgondolat pedig, me­
lyet az ellenzéki készülődés szolgálni 
láván: egy olyan népparlament megala­
pozása, mely már azért se juthat a nép­
pel s a nép gondolkozásával ellentétbe,- 
mert annak a népnek szabad elhatáro­
zásából és hamisítatlan akaratából sar- 
jadzott. A demokratikus választói re­
form, mint a jövendő tövényhozás tisz­
taságának, munkaképességének és szu­
ezi ális lelkiismeretének garancziája: ez 
a politikai készülődés legfontosabb tar­
talma. Erre a demokratikus reformra.

barátai nevezték, Mister Májk, egy este el­
határozta, hogy bekukkant egyik nyilvános 
tánezterembe.

Kipirult arezczal keringtek ott már a 
párok. Mindenik fiúnak megvolt ott a maga 
sweetbeartja, „édes szive“, ahogyan ott túl 
a vizen a barátnőt nevezik.

Bátortalanul, elfogódottan állott meg 
mister Májk a terem szélén. Elszorult szívvel 
nézegette a vidáman keringő párokat. Vájjon 
nem éri-e őt valamelyes csúfság, ha a .leá­
nyok egyikét-másikát tánezra kérné fel.

Hiszen alig ismerte az ottani szokásokat.
Merengéséből egy vállára csapó női kéz 

riasztotta fel.
— Well, öreg fiú, hát maga nem tánczol.
Mister Májk riadtan tekintett az előtte 

álló leányra, majd összeszedve bátorságát, 
mosolyogva válaszolt:

— Tánczolnék, de bizony én még nem 
vagyok valami kitűnő tánezos.

— Well, majd meglátjuk.
A következő pillanatban Májk a nem 

éppen fiatal és nem is valami nagyon szép 
leánynyal — aki hamarosan azt is elmon­
dotta, hogy Hettie a neve és hogy egy keztyii- 
gyárban dolgozik — már ott forgott a többi 
tánezoló pár között.

Eleinte bizony csetlett-botlott, de Hettie 
útbaigazításai és tanácsai hamarosan beavat­
ták a „koszton“ összes titkaiba.

Rövidesen összebnvá (koztak. Azután 
úgy tizenegy óra felé, amikor a táncznak 
vége szakadt, még betértek egy „fagylaltéi# 
szalonéba, ahol Mike Balázs, ösízeszoJive



im "

nézve az összes ellenzéki pártok meg­
egyeztek s hogy ennek a reformnak 
hlyei a júniusi erőszak óta mennyire 
elszaporodtak, arról beszélhetne az 
abaujszántói és a zsombolyai kerületek 
két munkapárti képviselője. Hiszen Bér­
ez ay Ferencz és Pirkner János egyene­
sen választóik nyomása alatt szegődtek 
a demokratikus választói reform zász­
lója alá. S mentül konokabban szegzi 
mellét Tisza István a demokratikus re­
form ellen, annál elszántakban tömö­
rülnek a reform követelői. S az ellen­
zéknek nem lesz valami nagyon nehéz 
dolga azzal a Tisza Istvánnak szemben, 
aki" vak dühében egész Európa parla­
mentjeit megrágalmazza s a sárga föl­
dig lesajnálja az osztrák, az angol és a 
franczia parlamenteket, mintha ezeket 
az általános választói jog elzüllesztette 
volna, holott a Tisza által meggyalázott 
magyar parlament boldog lehetne, ha a 
nemzeti védekezés és a szocziális gon­
dolkozás terén az osztrák parlamentnek 
csak' a térdéig is érhetne. Éppen az álta­
lános választói jog emelte fel ezeket a 
parlamenteket s az ellenzék nem is fog 
megnyugodni, míg a magyar törvény- 
hozás szánét, erejét és tekintélyét az 
általános választói joggal fel nem fris­
sítette.

Lehet, hogy az erőszak vigasztalan 
látványosságai még jó ideig keserítik 
ezt a szegény magyar nemzetet. De á 
vége mégse lehet más. Az erőszak hő­
seinek pusztulni ok kell s a parlamentbe 
be kell vonulnia a demokráczia friss és 
termékenyítő levegőjének. Erre a kettős 
eredményre törekszik az ellenzék és 
győzelme nem maradhat el.

Budapest, szeptember 3.
Gróf Zichy János hazaérkezése. Gróf Zichy 

Jínos vallás- és közoktatásügyi miniszter, aki né­
hány nap éta moóri birtokán tartózkodik, holnap 
visszatér Budapestre.

BOTETÉRTÉS

260-ból - 40.
— Gyászos kormánypárti akczió. — 

Akik nem számoltak be.

_ Hírek a politika világából. —

Budapest, szeptember ö.

X kormány kőnyomatot a és egész sajtéj a 
boldogan büszkélkedik azzal, hogy a munka­
párt egy csonté tagja beszámolót mert tartani 
kerületében. (Az igaz, hogy bölcsen elhallgat­
ják a különböző botrányokat, a csendőrök el­
maradhatatlan közbelépéseit vagy az olyan 
fiaskókat, amikor összesen három választó je­
lent meg egyik-nmeik gyűlésen.) De ettől elte­
kintve sem oly túl nagy a dicsőség. Hiszen a 
260 tagú pártból Lukács László miniszterelnö­
kön kívül eddig összesen csak negyvenen \ál- 
lalkoztak a nyaktörő feladatra s ezek is egy­
két kivétellel a Tisza-gárda elvakult csatlósai, 
6 hallgatnak a párt korifeusai. De egyébként 
itt a névsor, ez igen tanulságos, — ime, beszá­
moltak a következők:

Beöthy Pál, Bornemissza La.ios, Ertsey Pé­
ter, Telegdi József, Kozma Andor, Hantos Ele­
mér, Sárkány Ferencz, Kállaii Tamás. Mis- 
kolczy Imre, Csuzy Pál, Járos Vilmos, Lukács 
György, Münnich Kálmán. Cserny Károly, Kál­
mán Gusztáv, ifi. Szász Károly, Jákóy Géza, 
-1fagyar Károly, Antal Géza, Szabó János. Szti­
hanyi Ferencz. Herczeg Ferencz. Jankovich 
Béla, Szinyei-Merse Félix, id. Erdély Sándor, 
gróf Tisza Kálmán, Sftankovánszky Imre, Hu­
szár Károly (nagyzorlenczi). Kämmerer Ernő, 
Pirkner János, báró Lévay Lajos, gróf Wdra- 
czirzky János, Vermes Zollán. Farkas Pál, T!a- 
kovszky Iván, báró Láng Mihály, Bárczay Fe­
rencz, Szeitovszky Béla, Siegescu, József és ifj. 
Molnár Viktor.

De nem beszélt Berzeviczy Albert, Harag 
Lajos, Kabos Ferencz, Láng Lajos báró, gróf 
Khuen-Héderváry Károly, Issckulz Győző. 
Nagy Ferencz, Plósz Sándor. Várady Zsig- 
mond, Sándor Pál, Hencz Károly, Szüllö Géza, 
és nem beszélt gróf Zichy János, meg a többi 
miniszter sem. Vájjon ezek miért némultak el? 
Talán a nagy lelkesedés vette el a szavukat!

Híreink itt következnek:

Szerda, szeptember 4r.

A miniszterelnök hazaérkezése.
Lukács László miniszterelnök előrelátha­

tólag a iövö hét elején érkezik vissza nyaralá­
sából Budapestre. A miniszterelnök a fővárosba 
való hazaérkezése előtt Becsben fos egy-két, na­
pot tölteni, ahol tanácskozások lesznek különö­
sen a delegáczióval kapcsolatos ügyek dől-, 
gában.

A jövő évi költségvetés.
A jövő évi költségvetés összeállításával — mint 

értesülünk — az összes minisztériumok elkészül­
tek s azoknak kinyomatúsáról is gondoskodás tör­
tént. A kiszedett anyagnak a kefe levonatait most 
vizsgálják felül a pénzügy- és a szakminisztériu­
mok s igy valószínű, hogy a költségvetés össze­
állításának munkája rövidesen befejezést nyer. Az 
eddigi dispozicziók szerint a kormány a jövő évi 
költségvetést a képviselőház első formális ülésén 
nyújtja be.

-Kossuth Ferencz nyilatkozata.
Egy hírlapíró fölkereste ma Kossuth Fe- 

renczet, a függetlenségi párt illusztris vezérét, 
aki pioet Solton időzik utókura czéljlából» 
Kossuth a helyzetről ez alkalommal igy nyi­
latkozott:

— A iövö hét elején már Budapesten 
leszek. Persze, ha az orvosom beleegyezik. 
Mert a mi korunkban az orvosnak' sülve* 
szava irányítja cselekvésünket, akcziónkat» 
Ha ugv érzem magam, mint most, hétfőn1 
vagy kedden okvetlen fönn leszek- A szöveté 
kezett ellenzék intéző bizottságának föladata, 
hogy irányt szabjon és :z kötelező lesz mind­
nyájunkra. Ezt be kell várni. Addig minek is 
nyilatkozzam? De mindenesetre: helyre kell 
állítani a rendes parlamenti viszonyokat, 
visszatérni a jogrendhez, a szigorú alkotmá­
nyos szellemhez. Ez mindennél fontosabb, 
mert alkotmányunkon csorbát, sérelmet, fol­
tot nem tűrhetünk.

Apponyi Andrássynál.
A szövetkezett ellenzék intézőbizottságának 1 

tizediki ülése lőtt. amelv döntő jelentőségű lesz 
a kormány és az ellenzék harczára, a ezövetke-j 
zett ellenzék vezérei nagy tevékenységet fejte­
nek ki, hogy egymás között már most minden­
ben megállapodjanak. A tárgyalásokba — mint 
hírlik — most bevonják gróf Andrássy Gyulát

minden angol tudását, elég bőbeszédücn me­
sélte el élete történetét.

Az amerikai „girl“-ök első dolga, ha 
megismerkednek egv „fiu“-val, hogy meg­
kérdezik, mennyi a heti keresete. Hettie is 
ezekből a fajtájú leányokból került ki.

— Mit hoz a bizniszei —■ kérdé Hettie-
— Tizenöt dollárt hetenként.
— This is a very nice thing. Ez nagyon 

Fzép kereset — jegyezte meg a leány.
A fagyialtos szalonból már karöltve tá­

voztak és a ház előtt, amelyben a leány la­
kott, még elbeszélgettek egy kicsit.

■—- Miss Hettie — szólt Mike Balázs — 
mikor találkozhatunk megint.

— Várjon reám itt a, kapu előtt. Holnap 
este nyolez órakor találkozhatunk.

A leány forrón szorította meg mister 
Balázs kezét, úgy, hogy annak melege ke­
rekedett.

.— Miss Hettie, miss Hettie — dadogott 
Balázs — szeretnék valamit kérni.

•— Kérni? — mosolygott Hettie — tő- 
tlem, ugyan mit?

— Egy csókot:
— Olló, fiú, ez korai volna még.
— Másfél éve vagyok már ebben az or­

szágban és még egyetlen egy nőt se csókol­
tam meg.

Hettie, akinek tetszett a fin, már akkor 
elhatározta, amikor megtudta, hogy meny­
nyit keres hetenként mister Balázs, hogy 
nem engedi ki őt a karmai közül. Látta, 
hogy tapasztalatlan, becsületes fiuv al van

dolga. Mi tagadás, az ő czélja is csak a férj- 
hezmenés volt. A fiatal emberek pedig ma­
napság nagyon húzódoznak a házasságtól. 
Hiszen a vérbeli amerikai „boy“-ok tudják, 
hogy a Kathie-k, a Mary-k, meg a Hettie-k 
férjhezmenésük után már csak áruházakat 
látogató, nyalánkságokat eszegető és szinház- 
bajáró asszonyok kívánnak lenni. Főzési tu­
dományuk a leggyengébb alapon áll. Éppen 
ezért, újabb időben az amerikai munkásleá­
nyok a bevándorolt fiatalembereket szemel­
ték ki. mint alkalmas médiumokat, a türelmes 
a heti keresetet szépen hazahordozó férj sze­
repére.

— Holnap, holnap este, mister Májk, 
majd beszélünk erről. De pontosan itt legyen, i 
Ezzel mosolyogva csókot intett és eltűnt a 
kapu alatt.

Amig Miké Balázs hazaballagott, maga 
elé képzelte a leány alakját.

— Hát, bizony nem is nagyon szép, meg 
már nem is valami idei csirke, de hát nem vá­
logathatok a fajtájukban. L'ziczázgatásra,
meg hogy va [amiképpen el no feledIjem cl
csókolódzást, i najd csak megjárja,

Amint noísnap este takí lkoztak, l'ÖY i 1
séta után a h■any barátság' isan fel hi \ la H
mist er Májkot a la kasukba. Ott fenn bem Il­
tattíi őt n szül cinek , akik ez iv élv esen rázt ii k
inog a fiataléin her­ kezét.

Májk azat an bt-ment a 1eánynynl egy iitt
an mík szobája ha. ( fsak arra a árt Mi ke Ba-
lázs, hogy egvedül log: cnelk. Pár szó Yjál-
tása. után amúgy jó magyarosan átölejgette 
és megcsékoüa a leányt - - '

Hettie sikoltozni kezdett, amire berohant 
az apja, meg az anyja.

— Mi az! — kiáltották a szülei
Oh, semmi — szólt Hettie mosolyogva 

—- hiszen mister Májk úgyis a férjem lesz, 
hát csak egy kis előleget vett fel a jövendő 
férji jogaira.

Most kezdett csak derengeni Mike Balázs 
kissé sötét agyában r világosság. Hiszen ezek 
be akarják öt ugratni a házasságba. Ohó, 
nem úgy verik ám a kutyát. Majd ha ő egy­
szer arra szánja magát, hogy az oltár elé 
lépjen, akkor első sorban is nem ily sovány, 
vénülő leányt fog élete párjául választani. 
Másodsorban pedig, ha már majd egyszer 
megnősül, akkor csakis magyar leány lesz a. 
felesége.

— All right — szóltak az öregek. — Ak­
kor semmi jogunk sincs beleszól«ni a mulat­
ságba — ét- kimentek a szobából.

De Miké Balázsnak egyszerre keserű lett 
a száj a ize Hettie csókjától. Már csak immcl- 
ánimaj válaszolt annak kérdéseire, sőt ami­
kor Hettie fonta át vállát, szégyenlősen hú­
zódott odú bli.

t sale az nem ment a fejébe, hogy miért 
mosolygott Hettie folyton olyan gyanúsan és 
olyan gnnyosan.

Bucsuzáskor Hettie még kierőszakolt egv 
csókot. Mike gondolatokba mélyedre indult 
haza és otthon azután kitört belőle a kosoni- 
seír Ős az egész históriát elmondotta szállási­
adéi gazdájának.

Mister Kovács, aki már ide s tova busz 
esztendeje élt Amerikában, gondtelten vonta 
össze a homlokát»
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Szerda, szeptember í. EGYETÉRTÉS
is, aki hajlandó együtt harczolni az ellenzékkel 
a kormány ellenében. Az Andrásévval való tár­
gyalást, amelyet seréi Károlyi Mihály kezdett 
mc", gróf Apponyi Albert fogja folytatni, aki 
ebből a czélból legközelebb meglátogatja Tisza- 
dobon Andrássy Gyulát. Apponyi és Andrássy 
tanácskozása szeptember 8-ika és 10-ike közt 
fog megtörténni. Ugyancsak Apponyi szeptem­
ber 10-ike előtt még más ellenzéki politikuso­
kat is felkeres, hogy velük több kérdésen elő­
készítse a végleges megállapodást. ,

4
Megczáfolt találkozás.

Pozsonyból érkezett jelentések nyomán teg­
nap mi is megírtuk, hogy báró Láng Lajos, Khuen- 
Héderváry benső barátja, a delegáczió elnöke Eber" 
hardon meglátogatta gróf Apponyi Albertet és vele 
a kibontakozásról, illetve a delegáczió sima lefo­
lyásának biztosításáról tanácskozott volna. Ezt a 
hirt ma báró Láng megczáfolja és kijelenti, hogy, 
ő nem volt Eberharden Apponyinál. Más oldalról 
vett értesülés szerint Láng Lajos Pozsony; vidékén 
á Hunllady grófokat látogatta meg.

A Kossuth-párt kőnyomatosa a következő czá- 
folatot adta ki: „A lapokat bejárta a Mr, hogy 
báró Láng Lajos Eberhard on találkozott grólf Ap­
ponyi Alberttól és vele a kibontakozásról tárgyalt, 
A Magyar Tudósító illetékes helyen úgy értesült, 
hogy ez a bár egészen alaptalan. Báró Láng Lajos 
nem járt Eberharden és gróf Apponyi Alberttól 
gom ott, sem másutt nem tárgyalt.“

Ellenzéki clőértekezlet.
A szövetkezett ellenzék intéző-bizottsága Justli 

Gyula betegsége miatt tudvalevőleg szeptember 
3.0-re halasztotta első ülését. A bizottság ama tag­
jai, kik Budapesten időznek, ma délelőtt bizalmas 
megbeszélésre jöttek össze. A tanácskozásokon, 
mely nem volt formális értekezlet és határozatot 

ia hozott, Földes Béla, Polónyi Géza, Justh 
aTános, Molnár János, 'Rahovszhy István, Huszár 
Károly és Szmrecsányi György vettek részt. A kép­
viselők a szeptember 10-iki ülés elé kerülő ügyeket 
beszélték meg. Justh János bejelentette, hogy édes 
*tyja egészségi állapota annyira javult, hogy eset­
leg meg is jelenthet a szeptember 10-iki Ülésen,

Apponyi Mádon.
'BernátÜ Béla, a midi kerület országgyűlési 

képviselője, vasárnap, e hó 8-án. délután fél 3 óra­
kor tartja meg beszámoló beszédét, amelylyel kap- 
csolatos népgyiilésre a szövetkezett ellenzékhez

__Baj van a kréta körül, Balázs öcsém.
Az a leány kivetette rád a hálót és én bizony 
Tamás vagyok benne, hogy meg busz szaba­
dulni majd tőle.

__Hiszen csak én volnék a legény, raj­
tam a sor, hogy, kell-e nekem a leány, vagy

66131__Nono, öcsém, csak hátrább az agarak­
kal te még nem ismered az itteni szokásokat. 
Sok legényből lett itt már akarata ellenere

38 éretném én látni - hetvenkedett
Mike Balázs — azt a leányt, aki engem az 
oltár elé tudna kényszerítem. „

_ Visz az még téged a bíró elé is —
6ZÓlt^ vagy^gy - szólt Mike és elhallga­
tott. Hiszen'hallott ő már arról, hogy ebben 
az országban néha akarata ellenére is mog- 
házasitják a legényeket. Még csak az kene. 
És éppen ezzel a nem nagyon kívánatos kül­
sejű leánynyal. ........ ....

Keserves sóhajok kozott feküdu le Mike. 
Sokáig nem jött. az álom a szemére Alig 
hogy végre elszcndcrült, arra ébredt fel, hogy 
»alaki erőteljesen rázogatja a vállát.

— Hej, fiú, ébredj fel.
_ Mi az, mit akar tőlem! — riadt fel az

álmából Mike Balázs.
— öltözzzél fel gyorsan, azutan jössz

yelcm a bíróságra.
— A bíróságra? Miért <
__ Azért, mert házasságot igéidéi egy

leánynak és az panaszt tett még tegnap este, 
hogy te most cserben akarod őt hagyni. Hat 
«mik siess, öltözködjél fel hamar.

tartozó képviselők közül többen kisérik le. A mádi 
beszámoló gyűlésre Bernáth Bélán kívül leutaznak 
gróf Apponyi Albert, Szentiványi Árpád, Ham- 
mersberg László, Meczner Béla, Eitner. Zsigmond, 
Zboray Miklós, Búza Barna.

Az ellenzék akcziója.
Baranya vármegye szövetkezett ellenzékének az 

egész vármegyére kiterjedő intézősége szeptemberi 
hó 7-ón, szombaton, Harkányon tartja első értekez­
letét. Az értekezleten résztvesznek gróf Benyovszky 
Móricz elnökletével a megye ellenzéki képviselői is.

A csongrádmegyei Mindszent község független­
ségi és 48-as pártja elhatározta, hogy szeptember 
15-én délelőtt a szegvári kerület bevonásával nagy 
népgyülést rendez, hogy tiltakozzék a kormány és 
Tisza István önkénykedései ellen s követelje a par­
lamenti rend helyreállítását az ellenzék követelésé" 
nek teljesítése alapján. Korom Lajos elnök vezeté­
sével egy küldöttség kérte fel dr. Nagy György 
volt országgyűlési képviselőt a népgyülés szónokául. 
A mindszenti népgyülésre meghívták a szövetke­
zett ellenzéki pártokat, a szoczial'demokrata pártot, 
a Választójog Országos Szövetségét, az Országos 
Diákszövetséget s a kerület országgyűlési képviselő­
jét, Pallavicini György őrgrófot. Elhatározta még 
a mindszenti függetlenségi párt, hogy; mihelyt 
Justh Gyula felépültével megtartják a hódmezővá­
sárhelyi népgyülést, azon küldötteégileg fogmak 
megjelenni.

Gróf Benyovszky Móricz, a siklósi kerület 
függetlenségi képviselője most vasárnap kezdette 
meg beszámoló körútját. Először Nagyharsányon 
mondott nagy közönség előtt beszámoló beszédet, e 
hónap 8-án, vasárnap pedig ÜJaiszlon fog beszá­
molni választói előtt.

A székelyudvarhelyi függetlenségi és 48-as pol­
gári párt e hónap 1-én nagy lelkes közönség jelenlé­
tében mondotta ki megalakulását. Az alakuló köz­
gyűlést Gáspár Balázs nyug. főgimnáziumi tanár, 
törvényhatósági bizottsági tag nyitotta meg. Utána 
dr. Valentsik Ferencz orsz. képviselő mondott be­
szédet. Hangsúlyozta, hogy a békének Mve, de ad­
dig békét nem köthetnek még sem, míg Lukács és 
Tisza helyeikről el nem távoznak. A hazafias küz­
delem folytatására hívja fel a polgárokat. A képvi­
selő beszéde után a nagyszámban jelen voltak 340 
beiratkozott taggal kimondták a párt megalakítását, 
utána mindjárt elfogadták az alapszabályokat is.

Legközelebb a beszámoló gyűléseik mellett 
tervbe van véve a következő helyeiken tartandó 
ellenzéki népgyülés: Hódmezővásárhely, Komárom, 
Nagyszalontat ZHah, Mindszent és méz számos 
más helyen.

Mit akar Csernyi Károlyi ,

Hire jött, hogy Cserny Károly, a zuráuyi 
kerület képviselője, beszámolójában azt is fejte­
gette, hogy az uj választójogot a munkapárt nem 
engedi hosszú vitával halasztani, hanem egyszerű

Széles, ravasz mosoly jelent meg most
Mike Balázs ajkán. Nem szólt többé egy szót 
se az érte jött szálas detektivhez. Öltözködés 
közben zsebre vágott egy fényképet, felkapta 
a kabátját s odaszólt a detektivhez;

.— Mehetünk!
A biró előszobájában már ott várakozott 

Hettie, az apja, meg az anyja.
Hettie rögtön odament Mikéhez, kezét 

nyújtotta és kérdezte:
— Are yon angry ? Haragszik?
— Én? Dehogy, miért haragudnám, hi­

szen nincsen reá semmi okom.
Hettie boldogan újságolta a szüleinek, 

hogy mister Májk milyen aranyos, jó fin. 
Egy cseppet sem haragszik. Egész biztos, 
hogy a házasságot rögtön megkötheti vele 
benn a biró előtt

Egy félórai várakozás után végre reájok 
került a sor.

— Well, mister Májk — szólt a biró — 
maga azzal van vádolva, hegy ennek a tisz­
tességes ha ja donnák házasságot Ígért és most 
az Ígéretét nem akarja betartani. Igaz ez?

■— Nem igaz.
— Nem igaz? Jegyezze meg, mister 

Májk, hogy egy amerikai hölgy nem szokott 
hazudni. De mindegy. Mondja el, miért nem 
igaz.

— Biró uram — kezdte Mike Balázs a 
védőbeszédét — igaz. hogy én ezt a tisztelt 
hajadont, miss Hettiet jól ismerem, haza is 
kísértem párszor, fenn is voltam náluk, sőt 
meg is csókoltam egyszer. De hát kiró uram, 
ez nem az én bűnöm. A kisasszony szólított

szavazással dönt a dolog felett. C’sern.y most kije­
lenti, hogy sem ezt, sem eh ez hasonlót egyáltalá­
ban nem mondott, hanem igenis kijelentette, hogy 
nagy bajnak tartaná, hogyha az uj választójog, 
amely alapos megvitatást és kritikát igenyel, eset­
leg az ellenzék passzív magatartása mellett úgy 
tárgyaltatnék, mint a legutóbb elintézett törvény­
javaslatok. (A munkapárt bűneiért azonban az 
ellenzék nem .tehető felelőssé sem a múltban, ieni 
a jövőben. A szerk.)

/Nagyszalonta tiltakozása.
Nagyszalontáról jelentik.: Gróf Tisza Kálmán 

legutóbbi beszámolója alkalmából gróf Tisza Ist­
ván olyan poiiárköszöntöt tartott, melyből a sza­
lon tai viszonyokkal nem ismerősök azt a hitet 
meríthették, hogy Nagyszalonta népe kezd a Tiszák 
hívei közé sorakozni. A valóság azonban az, hogy 
talán sehol az országban nem Viseltetnek olyan 
nagy ellenszenvvel a Tisza-rendszerrel szemben, 
mint éppen Na.gyszalotán, hol legközelebbről látják 
a rendszer nyomasztó hatását, mely annyira megy 
niíár, hogy semmiféle ellenzéki népgyülést nem 
tűr meg, mely kritikát gyakorol felettük. Ezért a 
nagyszalontai függetlenségi és 48-as párt vasárnap 
a függetlenségi körben Szathmáry Sándor elnökle­
tével értekezletet tartott, miután a polgárok szá­
zai sürgették, hogy a nagyszalontai függetlenségi 
párt adja meg a méltó feleletet az elbizakodott 
uralkodó pártnak. Balogh Mihály volt országgyű­
lési képviselő vázolta a helyzetet s szükségesnek 
mondotta, hogy a nagyszalontai választókerület 
független polgársága fölemelje tiltakozó szavát 
ama törekvések ellen, amelyok őzéi ja a kerületet 
olybá tünteti fel, mintha elhagyta volna a füg­
getlenségi zászlót. Többek hozzászólása után az 
értekezlet egyhangú lelkesedéssel kimondotta, hogy 
szeptember végén vagy október elején tiltakozó 
nagygyűlést, rendez s arra megMvja az ellenzék 
vezéreit. A nagygyűlés előkészítése ezéljából szep­
tember hó 14-én újabb értekezletet tartanak. Az 
értekezlet végül üdvözlő táviratot intézett Justh 
Gyulához,

Munkapárti fiaskók/
Bapáról jelentik: A munkapárt Antal Géza 

beszámolójának hírét az utolsó prezig titokban tar­
totta, a falragaszokat csak nagykesön próbálták el­
helyezni a kirakatokban, de nem akadt egyetlen 
kereskedő sem, aki teljesítette volna a kérést. Va­
sárnap délelőtt 11 órakor tömegesen vonultak föl 
a vasúti munkások a vasúti állomáshoz, hogy aj 
Pestről érkező kormánypárti képviselőket fogadják. 
Mikor Antal Géza látta a tömeg ellenzéki maga­
tartását, kezdte kérlelni a tömeget, hogy a‘̂magyar 
vendégszeretet nevében ne tüntessenek a képviselők 
ellen. Tizenegy óra után megérkeztek Almássy 
László és Németh Károly képviselők, akiket rette­
netes abczugkiáltás fogadott. Száz és száz torok 
ordította feléjük: Le a Tisza-huszárokkal! Gaz­
emberek ! A rendőrség csak nagy erőfeszítéssel

engemet meg, ő vitt engem a tánezba, ő hitt 
fel engem a lakásukra, onnan be a saját szo­
bájába. Csoda-e tehát, hogy megfeledkeztem 
magamról és megcsókoltam. De amikor őt 
megcsókoltam, akkor nem őt csókoltam meg, 
hanem ezt ni, a menyasszonyomat, aki otthon, 
él még, szép Magyarországon.

Mike Balázs most kivett a zsebéből egy 
fényképet és oda adta a bírónak.

Pedig az, akit ez a fénykép ábrázolt, de­
hogy volt a menyasszonya. Egy fényképes 
levelezőlap volt, amely egy szép budapesti 
színésznőt ábrázolt.

A biró nézegette a képet, nézegette Het­
tiet, majd megint a képet.

— Hát mister Májk, ez a nő igazán a 
menyasszonya?

— Igazán! Jövő hónapban utánam jön 
ide Amerikába.

A biró még egyszer gyönyörködve tekin­
tett a fényképre, majd kimondotta az ítéletet,

— Mister Májk Balázs a házassági ígéret 
be nem tartásának vádja alól felmentetik, 
mert a fényképen bemutatott és jelenleg Ma­
gyarországon élő menyasszonya százszorta 
szebb, mint miss Hettie, akinek, hogy mister 
Májk házasságot ígért, magam se hiszem el. 
Elmehetnek!

Mike Balázs udvariasan meghajolt a biró 
; előtt, azután kaján mosolylyal Hettie felé 

fordult és odasugta neki:
— Hanem azért ma este találkozhatunk 

; ám a tánezteremben.
- Székely Dávid

i -------- — -

• ‘V



EGYETÉRTÉS Szerda, .szeptember 4'
........... ....... ■■■ ■■■■! ■ ........  U... I ' Ml— '■■■-
tudta megakadályozni, hogy a képviselő urak hintá­
ját föl ne forditsa a tömeg. A kocsi csak lépésben 
tudott előrehaladni és mellette gyalogosan haladt 
a. tüntető tömeg. Délre már a környék egész cseu- 
dőrségét berendelték Pápára. Amidőn Vad órakor 
sűrű tömegek kezdtek fölvonulni az óvodaépület 
felé, ahol a beszámolót akarták tartani, mintegy 
20 rendőr és 20 szuronyt szegező csendőr állta el 
az utat. Az udvarba mintegy 40 munkapártit bo­
csátottak be, de bejutott körülbelül ugyanennyi 
ellenzéki is. Amikor Antal Géza 10 csendőr kísé­
retében megérkezett, az épülethez, ezernyi ököl 
emelkedett a levegőbe és ezernyi, hang kiáltotta a 
fülébe: Le vele! Aljas gazember! Ugyanekkor 
röpülni kezdett a tojás és a kő Antalra és képv*\ 
seMtársaira. A csendőrök nekivndultan rátörtek a
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tömegre, de ez nem akadályozta meg, hogy szere­
tett képviselőjüket a pápaiaknak egy jól irányzott 
tojás szemen ne találja. Ezalatt izzó-porrá törtek 
az épület ablakai és ajtaja. A csendőrség erre atta­
kot intézett és igyekezett szétszoritani a tömeget 
az óvoda mellől. Dulakodás közben most már olyan 
közápor hullott az épületre, hagy a helyiségekben 
bútoruk is törtek szét. Amikor sikerült a. tömeget 
a Széchenyi-tér felé kiszorítani, ott Antal Qéxa 
házát vettek ostrom alá. Beszámoló közben egyes 
ellenzékieket karhatalommal akartak eltávolítani, 
de a jelenlevők nem engedték. Amikor elvégződött 
a ezéezó, az utczán újra közápor zúdult Antalra 
és társaira. Több munkapártit ért ködobás. Egy 
munkás kezét kard dal hasították föl és ruháját1 is 
összeszaggatták.

Zsombolyán Pirkner János, a zsombolyai kerü­
lőt munkapárti képviselője, vasárnap délelőtt tar­
totta teljesen bihari mintára rendezett beszámoló­
ját. Az államhatalom minden rendelkezésre álló 
eszközével sem sikerült a kerület községeiből két 
száznál több választót összetoborozni, akik a köz­
ségi bírák és jegyzők vezetésével erős rendőri és 
csendőri fedezet mellett jöttek be előre megái la­
pított fuvar- és napidij ellenében. Annál impozán­
sába számban jelentek meg a kerület ellenzéki 
érzelmű választói, hogy számon kérjék a képviselő­
től alkotmánytipró magatartását. Amint beszámoló­
jában a.Tisza—Lukács-féle politika és a gyászos 
emlékű junius 4-ike dicsőítésébe fogott, elemi erő­
vel zúgott a választók titakozása és csak a készen­
létben álló nagyszámú karhatalom durva és a sze­
mélyes szabadságot mélyen sértő intézkedése tette 
lehetővé Pirkner beszámolójának folytatását, azon­
ban 6 is jobbnak látta a munkapárt törvény- és 
alkotmánysértő magatartásának dicséretét abba­
hagyni és tisztán helyi vonatkozású ügyekkel fog­
lalkozott. Időközben a polgárság észrevette, hogv^a 
karhatalmi közegek hat választópolgárt, akik a 
képviselő beszámolójával szemben nemtetszésüknek 
adtak kifejezést, a községházára kísértek. Emiatt 
újabb elégiiletlcnség keletkezett az ellenzéki pol­
gárság körében és a munkapártiak a keletkezőben 

,° Vlhar lattára csöndben elillantak, ugv hogv 
a leszámoló végén már csak a képviselő szeméi 
hívd es a nagyszámú ellenzéki választók voltak 
jeJen. A gyűlés elnöke ezt látva, föltette ugvan e 
bnalnu kémest, de be sem várra a választók ez 
irányú ir.egnyilntkozúsút. egyszerűen kimondta a 
ha.aroza.ot, hogy a kerület egybegyiilt választói
iS» ”1 Sí,! **«"*' “Pvi-Wük
t:k-11” ”*“? , mii*«*» cm
keltette nz_ elnököt, hogy a gyűlést hirtelen be 
mte«,, s így esett, hogy a munkapárti gyűlök,- 
zet^1 se a kormányt. ,, Tiszát vem tudták üelvö- 

A munkapárt e fiaskója után a különben is 
tuLvomoan ellenzéki kerület polgársága nagy lel-
gyűlés ei11111 3 BZeptcmber tiltakozó nép-

SzCÍt,0Vszkp B6la képviselőt naay 
fogadtatásban szerették volna részesiicni. de mire 
a vonat beérkezett, csak hárman üdvözölték • a 
gyógyszerész, egy nmbieziózus járásbiró és a városi 
jegyző. A varos egyhangúságát csak n kirezén veit 
nagyszámú csendörség zavarta. A esendőn kordon 
möge szorított mintegy 250—300 vidéki ember ró-- 
v'-telove! megkezdődült a beszámoló, előbb azonbvi 

Fy!’,irt0' akl 11 képviselőnek apósa, csendőrök-
t i tiT l 'í C azoka' a azécsényi polgárokat, a 
kii-.ről tudta, hogy ellenzékiek. A beszéd után ebéd

m6« ™sárnaP * már 
.i, .ctt..,.en lm ni Pzaba János N&gyvázsonrban 

és I oraezitzky János Orczy/alván.

Budapest, szegtem be 
Miniszterek Mezőhegyesen. Mint jeh 

*Tnf £ órányi Béla főidői ivelésücyi miniszter 
token érkezik viasza külföldről Budapestre, 
r.an Mezőhegyesre rongy a hadgyakorlatokra 
Hi.-t liúZ.íjajxLr lösz jelen. Vasárnap utazik I 
hegyeire Hatói Samu honvédelmi miniszter 
•tin tép jelen ]a$:< a badgyakorla tokot -

Hazai miniszterek képviselik a mezőhogyesi ma­
nővereken a kormányt.

Justh Gyula állapota. Tornyáról jelentik: 
Justh Gyula állapotában tartós a javulás. Fájdal­
mai megszűntek, úgy hogy előreláthatólag már 
szombaton elhagyja az ágyat. Tornyára naponként 
sok sürgöny és levél érkezik, amelyekben a beteg 
pártvezér állapotúról érdeklődnek politikai hívei és 
barátai. ^

Némethy államtitkár Budapesten. Dr. Eti­
me thy Károly belügyi államtitkár nyári szabadsá­
gáról visszatérve, átvette hivatala vezetését.

A nők választójoga. Az angol nők választó­
jogi szövetsége lelkes átiratban értesítette a Femi­
nisták Egyesületét, hogy a szeptember hó J.ti-án 
a Vigadó .nagytermében tartandó nagygyűlésre 
Budapestre kiküldi egyik tagját. Az angol szövet­
ség azon lesz, hogy Miss Cicely Corbetet. az augol 
és a magyar nümozgalom agitátorát nyerje meg 
arra, hogy az angol nők képviseletében 16-ára 
Budapestre jöjjön.

A török válság.
— A béketárgyalások. •— Kiamil pasa nyilat­
kozata. — Harczok Montenegró kútárén. — 

Örmény mészárlások. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szeptember 3.

Az öláez-töiBk bőketárgyalások Svájciban 
még egyre tartanak, egyelővé mindeunémti 
eredmény nélkül. Diplomácziai körök vélemé­
nye. ezerint azonban már optimieztikueabban 
lehet felfogni a helyzetet, amennyiben a két 
állam kiküldöttei kezdenek az elvi kérdések­
ben közeledni egymáshoz.

Nagy érdeklődéséé! tekintenek meet Tö­
rökországban az ifjú-törökök kongresszusa elé. 
A kongresszus, amely az Összes Törökországot, 
érintő kérdésekkel foglalkozik, erőt? hatással 
lehet a török olitikai helyzetre, mert minden­
áron arra törekszik, hogy a török-olasz bekét 
minden föld-áldozat kikapcsolásával hozzák 
létre. Ellenkező esőben y dig az ifjú-török 
párt teljes erőjével veszi Tel a harezot a kor­
mány ellen.

l\Iai táviratainkat a törökországi helyzet­
ről itt adjuk:

j A török-olasz béke lárgy a lások,
Konstantinápoly, szeptember 3. Hivatalos és 

más jv, informált körökből származó értesülések 
szerint Svajezban még tartanak a béke tárgyalások, 
meljeknek kimenetelét. azonban előre megjósolni 
nem lehet. Mindazonáltal úgy látszik, hogy az első 
napokban uralkodott teljesen pesszimisztikus felfo. 
ga.s már elosztóban van. Mint az. ..Alemdar" értesül. 
Olaszország vezető körei azon ki\én?, águknak adtak 
kifejezést, hogy a török külügyminisztérium veze­
tését egy muzulmán vegye át. hogy ennek követ­
keztében n tripoliszink nagyobb bizalommal legye­
nek az iránt, hegy jogaik kellő figyelemben fog­
nak részesülni. Egy híresztelés ezerint Xoradun- 
ghian. a mostani külügyminiszter állást cserél Re. 
síd kereskedelemügyi miniszterrel, a volt bécsi 
nagykövettel. *

Kiamil pasa a háborúról,
Páris. szeptember 3. A „Matin' inten jut kö­

zöl Kiamil pasával, aki áron kérdésre, hogy aj. 
landó-r a nagyvezérséget elvállalni, azt felelte, 
bogy nem akar az. az ember lenni, aki a békét me.g- 
Wi. Azt sem szeretné, hogy még egyszer vádolhas­
sák azzal, hogy muzulmán területet engedett át a 
külföldnek. Még ha a török kormány hajlandó is 
volna engedményekre, akkor sem tudná a szultán 
az arabokat akadályozni abban, hogy a hálsornt
folytassák. A tripoliszi török csapatok 5_3 ezer
emberre apadtak le. az olaszok ellenben nagyon 
sokan vannak.. IJódiWik meg tényleg a tartományt 
és akkor mogiin jlunk. Van-e azonban olyan kor- 
máu.v. amely azt kívánhatja a török hitsoraosok-
tol. hogy ne támogassák pénzzel és fegyverrel az 
aia.boka.ti

A török-monteneffrói határliarczok. 1
Konstantinápoly, szeptember 3. A porta több 

félhivatalos táviratot tesz közzó a torök-monte- 
negrói határon július 3-tól augusztus 19-ig történt 
incidensekről, amelyekben mindig a montenegróia- 
kat, illetve a keresztény lakosságot vádolják a tá­
madással. A tegnapi minisztertanács behatóan fog­
lalkozott a török parancsnokok erre vonatkozó je­
lentéseivel és hir szerint elhatározta, hogy a nagy­
hatalmak figyelmét felhívja Montenegróra. Hire 
jár továbbá, hogy a kormány elhatározta, hogy 
újabb bizottságot küld ki a török-montenegrói ha­
tár kijelölésének végleges megállapítására.

A török.montenegrói konfliktus a békés meg- 
oldás utján halad. Te "nap ült össze Nuradunghian 
külügyminiszter elnöklete alatt a montenegrói ha­
tár kiigazítására kiküldött bizottság, amelynek 
tagjai Giers orosz nagykövet. Poniatowski ezredes, 
osztrák-magyar katonai meghatalmazott, Klamr. 
r.ecz montenegrói meghatalmazott, több török tiszt 
és polgári szakértő.

Az ifjú-török kongresszus.
Konstantinápoly, szeptember 3. Az ifjú-török 

kongresszust tegnap a étan.buli központi klubban 
megnyitották. Jelen volt 27 volt képviselő, mint 
az Egység és Haladás bizottság"képviselői, az ifjú- 
török párthoz tartozó összes volt minjsíterck ós 
mintegy 100 vidéki delegátus.

Az ifjú-török kongresszus a következő pon­
tokról tanácskozik:

1. -4 béke kérdése és gróf Serrhtold járáslata.
2. .4? uj választások és a kormúnyváltozís.
3. Az állami pénzügyek.
4. .4 komit ép-írt egyesítése és állásfoglalás as 

alkotmány megváltoztatásával szemben.
Az utóbbit illetőleg ege tekintélyes ősopert azt 

indítványozza, hogy a parlamentáris rendszerről 
térjenek át az egyszerű alkotmányos rendszerre, 
melynek értelmében a képviselők addig, amig t 
megbízásuk tart. miniszterséget nem vállalhatnak.

A kongresszus elsősorban elfogadta a vezető­
ség jelentését, mely a múlt év eseményeit ismer­
teti és kifejezést ad a bizottság azon elhatározásá­
nak. hogy minden eszközt, felhasznál, melyet tör- 
vény megenged. A választásokban való részvételt 
illetőleg a jelentés javasolja, hogy indokolt indo­
kolt határozat hozassák. Erre vonatkozólag a -kon­
gresszus elhatározta. hoc-.- valamennyi volt ifjú- 
török képviselőnek reszt kell vennie azon az ülésén, 
amely a' választásban való részvétel kérdésében ha­
tározni fog. A jelentés elítéli a jelen kormány al­
lén politikáját. A béke kérdését illetőleg a jelen­
tés elismeri, hogy ez előbbi kabinet Olaszország 
kívánságára tárgyalásokba bocsátkozott, de ragasz­
kodott 1 örukorszúgnak Tripoli?/ ós Benghazi fölött 
való szuverenitásához. A kemité kívánja, hogy a 
mostani kabinet is ragaszkodjon ehhoz az elvhez.
A komit# teljes erőjéből o.iení, fog állftni annak, 
hogy a békekötés Törökország valamely birtokának 
feldaraboljsa vagy eladása árán jöjjön létre. A kon­
gresszus ll.adzsi Ali bej. volt török belügyminisz­
tert választotta elnökévé és szerdáig ein v * i 
üléseit.

Lemészárolt örmények.
Konstantinápoly, szeptember 3. Kurd bandák 

a esni vilajetben megöltek M örményt, elrabolt .k' 
o asszonyt, kifosztottak egy falut, egy másikat pe­
dig felgyújtottak. Az örmény püspök intervenczió. 
jóra a váli a portához fordult azzal a kéréssel, hogy 
hirdesse ki az ostromállapotot, mert különben mé­
szárlásoktól lehet tartani.

KÜLFÖLD.
Iziolszki —- berlini nagykövet. Diplomácziai 

körükben nagy fej tóméit k altéit. Itrolszki volt orosz 
külügyminiszternek « jelenlegi páriái orosz nagy­
követnek hilogatáe-a Fürst enherg Emil herCzcgné-l, 
a bukaresti osztrák-magyar nagykövetnél, ennek 
ítróbeli birtokán. Tudvalevőleg az oroaz nagykövet 
gróf Berchtold külügyminisztert tó moglitogatti 

kínban, A külön .'izO ko—- (zíoziákk^J »"-.vulw-
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Szerda, szeptember 4. EGYETÉRTÉS
úgy hírlik azonban, hogy ez a látogatás csupán ud, 
variassági aktus s arra va',6. hogy Izvolszki elosz­
lassa azt a róla. táplált véleményt, hogy ellensége 
a hármas-szövetségnek Ennek dokumentálására íz- 
volszkinak azért van szüksége, mert a párisi orosz 
nagykövetséget szeretné felcserélni a berlinivel.

Lengyelország függetlenségéért. Lembergből 
Jelentik: Zakopanéban tegnap este az utczán töhb 
ezer nyomtatványt terjesztettek, amelyben Len. 
gyelország függetlenségéért agitálnak és fölszólit- 
ják a, lengyel népet, hogy forradalmi har ezrei 7«í- 
szüljön. Az izgatás elsősorban Oroszország ellen 
irányul.

Egyiptom átalakítása királysággá. Londonból 
érkezét- az a feltűnést keltő liir, hogy tárgyalások 
indultak meg Egyiptomnak angol protektorátus 
alatt királysággá leendő átalakítása tárgyában. Ál­
lítólag az angol kormány e tervhez már megkapta 
Erancziaország és Olaszország hozzájárulását, 
Anglia kész török ország miit kárpótlásul húszmillió 
font sterlinget fizetni. Az angol kormány a mostani 
khedivet akarja királyunk megtenni s arra számit, 
hogy ezzel hizelegni fog Egyiptom nemzeti büszke­
ségének.

EGYHAZAK.
— (Az uj püspökség székhelye.) Megírtuk, 

hogy a hnjdudorogi hitközség vasárnap tartott gyű­
lésén elhatározták, hogy a gürög-lcatholikus magyar 
püspökség létesítésére vonatkozó pápai hullát és 
királyi dekrétumot örömmel veszik tudomásul és 
ezért a miniszterelnöknek és a vallás- és közokta­
tásügyi miniszternek üdvözlő feliratot küldenek, 
A gyűlés a Hajdudorogon felállítandó görög- 
katholikus gimnázium czéljaira 10.000 koronát sza­
vazott meg, egyben gyűjtést indított a költségek 
előteremtésére. A gyűjtésnek már eddig is szép 
eredménye van, amennyiben 25.000 korona gyűlt 
össze. Mint hnjdudorogi tudósítónk jelenti, a köz­
gyűlés megütközéssel vette tudomásul á székhely 
kérdésében az országos bizottság tanácsának a 
pápai bulla és a királyi elhatározás ellenére Hajdu- 
doroggal szemben Nyíregyháza érdekében újból 
megindított mozgalmát és az ellen tiltakozását 
fejezte ki, az országos bizottság tanácsának* bizal­
matlanságot szavazott és tőle az adott megbízást 
megvonta.

— (Püspöki jelentés.) Schnitz Gusztáv püs­
pök a banyai evangélikus egyházkerület 13udapes­
ten folyó hó 12-én tartandó rendes évi közgyűlé­
sen fogja jelentését előterjeszteni. A jelentés sn’k 
érdekes és figyelemre méltó momentummal szolgál. 
A jelentés az egyházi élet élénkebbé és bensőbbé té­
tele érdekében egyházias jellegit egyesületek alakítá­
sára hívja föl a lelkészeket. Felsorolja az év föl rá­
mán a püspök által végzett teendőket, referál a tör­
vénykezés; ügyekről, a tanügyről és vcgiil ót dekus 
Statisztikai adatokat, tartalmaz.

— (Az eucharisztikus kongresszus.) Bécsi tu­
dósítónk közli. Az eucharisztikus kongresszusra je­
lentkezetlek száma eddig a hntvanezvet megha­
ladja, nem is említve azokat, akik csupán egynapi 
r öszvérei re váltották meg jegyüket. A kongresszus 
az újkor legnagyobb és legnagyszerűbb vallási ma­
ii i f es z t á ez i ó j tin a k Ígérkezik. A résztvevők között 
képviselve van a világ valamennyi nemzető i főne­
mestől a középosztályig. így Belgiumból öbbek : 
között a miniszterelnök és egy miniszter Ígérte j 
meg megjelenését. A no r folk i he rezeg nagy kisó- j 
rőttel fog megjelenni. Megjelenik továbbá Kopp ’ 

»párisi biijoros-ersek, a londoni és irlandi érsekek- 
kel. Vnn Hvsstim biborosnak, a pápa követének! fo- 
padtat áss íl-én lesz. llogv éppen 1 un Hussain l'l- ' 
boros, jön, az főleg a trónörökös kívánságára történt, I

Man Rossum bíboros udvari diszfogaton vonul be a 
varosba a Kaertner-Ringig, ahonnan aztán egyházi 
menetben halad a Szent István-templomig, ahol az 
egyházi fogadás történik Nágel bíboros részéről. A 
pápai követ a templomból a Hofburgba megy, ahol 
a király egész udvartartásával fogadja. A pápoai kö­
vet a király vendége. Eddig még meg nem határozott 
napon, és időben az udvarnál úgynevezett Parádés 
audienczia lesz, melyen a király a királyi herczegek- 
kel, diplomatákkal, egyházi és vilétgi előkelőségekkel 
együtt fogadja a pápa követét. Ezen az audienczián 
1600-an fognak résztvenni. — Rómából jelentik*: 
A pápa ma kihallgatáson fogadta Van Rossum 
bibornokot, Id mint pápai delegátus utazik a bécsi 
eucharisztikus kongresszusra. A pápa a delegátus­
nak levelet adott át, melyet a kongresszus meg­
nyitásakor fognak felolvasni.

A bevádolt augusztus.
Budapest, szeptember 3.

Szerencse, hogy a nyomorultnak nincs emberi 
leste, mert nem vinné irháját szárazon a Nirvána 
mélységeibe. Elvernék" rajta a port irgalmatlanul 
mindazok, akik napsütésére, kedvderitö melegére, 
enyhe, hold világos estéire, derűs napkelt.jeire szá­
mítottak ... a Svájezban, a Tátrában, Norvégiá­
ban vakácziózók. 1

Borús napok járták mindenfelé, az eső zuho­
gott és a, hőmérő esett, esett, esett. Habzó sör he­
lyett párolgó teára vágytunk, a fagylaltnak nem 
volt, kelet-e és a. tó hullámaiban való lubíczkolás 
helyett inkább a fűtött kályha körül — alsóztunk.

Ama kevesen, akik uiipodgyászukat téli gú­
nyákkal is súlyosbították, diadalmasan nézték azo­
kat a szerencsétleneket, akik szellős nyári ruhában 
dideregtek á strandokon és a fenyvesek kanyargó 
ösvényein. A nők áttört esipkebluzokban, a férfiak" 
fehérnadrágosan!

Akárhova fordítottuk a fülünket, mindenütt 
csak ilyenféie kifakadásokat hallottunk:

— Átkozott idő!.,. És Hlyed dátliás vagyok!
De ez még eemmi. Utóvégre mi közönséges 

halandók arról vagyunk híresek, hogy örökösen 
békétlenkedünk. Ha más bajunk nincs, hát az idő­
járást szidjuk*. A jó isten sehogy se tehet nekünk" 
eleget: Ha a gazdáknak kedvez, a korcsmárosok 
panaszkodnak; ha. a színigazgatók dörzsölik ä ke­
züket. az üzletemberek vakarják a fejüket... És 
igy tovább!

Eddig csak a meteorológusok mutatkoztak op­
timistáknak. Az ö hivatásuk, hogy a csillagok járá­
sát figyelve, hőmérőt, légmérőt ellenőrizve, a nap 
sugarait elemezve, a szél irányát tanulmányozva, 
a felhőket bonczolva, a múltból összeállított statisz­
tikák alapján megnyugtassák a háborgó kedélyeket.

Elöl járt ebben az emberbaráti tevékenység­
ben Mr. Angot, a párisi központi meteorológiai 
intézet igazgatója, kinek a franczia tudósvilágban 
nagy a tekintélye, holott nem bizonyos, vájjon fia-e 
a Lecocg mester által megzenésitebt; világhírű „An­
got asszonyának.

Egyáltalában nem is hiszem, hogy rokonságot 
tartana a kissé ledér famíliával, ő soha se száll le 
vásárcsarnoki körökbe vizsgálótornya magasából s 
onnan mond Ítéletet a lefolyt napok höviszon,vaj­
ról és jóslásokat a jövőben várható csapadékokra 
nézve. |

Ha a közönség köréből azzal a kérdéssel for­
dultak hozzá:

-— Mit szól igazgató ur erre a tartós száraz­
ság in ?

kellett az utczára leereszkednie, mikor az égési 
világűr nyitott könyvként, tárult fel előtte.

Ez idén azonban történt Valami, Az történt, 
hogy mr. Angot, a. párisi központi meteorologiai 
intézet tudós igazgatója, ro-konok látogatására a 
Bretagnebe utazott. Ott töltötte az .augusztust.

És az ez idei augusztus a Brctagnet se kímélte 
meg. Nem volt tisztelettel a direktor ur iránt. 
Ott is napról-napra zuhogott az eső, fújt a szél 
s oly hideg volt, mint november végén.

Mr, Angot eleinte előszedte minden meteoro­
logiai optimizmusát, bot helyett ,a,z ő idegesülapitó 
statisztikai adataira támaszkodott és környezetét 
is csititgatta. De a végén elhagyta angyali türelme 
s féktelen haragjában igy kiáltott fel:

— Sapperlipopette! Ez a soknál is több! 
Ez az augusztus csakugyan abnormális! Még az 
1896-ildn, is túl tesz!

No hát ennek a fele se tréfa, ha egy olyan 
tekintélyes meteorolo-gus is abnormisnati találja az 
időjárást.

Ezer szerencse, hogy a vádlott megugrott. 
Senki se hívja vissza.

TAVI RÁTOK.
Mongol kínai háború.

London, szeptember 3. Ideérk-pzebt jelentések 
szerint újabban MongoJomág hal déli és belső fe­
jedelemsége szakadt, el Kínától és a független Mon­
goliához csatlakozván, megindították a háborút 
Kína ellen, A kínai hivatalnokok nagy veszedelem­
ben forognak, mert a mongolok azzal fenyegetik 
őket, hogy ha el nem távoznak, valamennyit lemé. 
szárolják. Az elszakadt fejedelemségek állítólag 
200.000 embert bocsátanak a kutuohta (Mongolia 
kikiáltott királya) rendelkezésére. A mongol had­
sereg vezérévé TJdaj herczeget nevezték ki. Csaltaj 
fejedelemség egy német ügynöknél 15 ezer rubel 
ára fegyvert rendelt, de az ügynök a pénzzel együtt 
megszökött. Nyilvánvaló, hogy a mongol független, 
ségi tervek mögött Oroszország áll.

Az egyesült haderők megtámadták Kobda vá­
rosát és elkeseredett harez után bevették. Amikor 
a mongolok behatoltak a városba, szörnyű mészár, 
last vittek véghez a kínaiak közt, N egyezernél több 
kínait öltek meg és a sebesüllek száma ugyanannyi. 
Hogy más nemzetiségű ember nem vesztette életét, 
az tisztán Ivosminski orosz konzul érdeme. A kínai 
kormány által Mongoliába küldött büntető expedi- 
czió nem indulhatott el, mert a hiányos zsoldfize- 
tés miatt a katonák megtagadták az engedelmessé­
get. Most a Kobda körül fekvő összes városok a 
fölkelők kezeiben vannak. Azt beszélik, hogy a 
mongol hadak élén egy orosz ezredes áll és Uda>j\ 
herczeg csak névleges hadvezér.

Szolid fejbólogatással felelte,
— Édes uram, éppen nem nyugtalanító eiz a 

aki néniétől beszélő kőiét jöveteid óhajtotta, — . szárazság. Lássa 1842-ben, 1763-ban, sőt 1512. nya-
A pápai követ or- külön udvari von a. liozzo Rórn.í 
hói Becsbe. Az osztrák határon Pen tafeln él lesz az 
első iinnepies fogadás. Mihelyt a pápai követ vo­
nata a bécsi fck'p'.vhá/megye határt érinti. Rvka- 
winkel állomástól kezdve ;i vasút mellett levő köz­
ségek Léi b.ai ir,?ziii';: sál i'egjáic üdvö/ölni. A vasul 
mentén álló Lévák mind •ni'vt 4L- lesznek d: -v.ilvv 
A ló2?<irost I' nyugat p íl.vaudvaron katonai dis-.s: í- 
7-. '1 fogadj,t és itt. iidvövlik 1 I a ki r,ily na I». N ágc 1 
herczeg érseknek a i-vesi lene snak képviselői.

rán is hatvanöt napig nem volt cső . , . és ime, 
a világnak még se lett Vége.

A nagy esőzések idején viszont igy oszlatta cl 
az aggodalmakat:

. . wlcnkczölcg, ez a nedves időjárás felel 
meg leginkább a jelen évszaknak ... Ez egészen 
rendes dolog.

Mindezeket és az ezekhez hasonlókat mr. 
Angot úgy adta az érdeklődök tudtára, hogy ki 
se mozdult meteorologiai obszervatóriumából. Nem

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND: Naptár. Szerda, szeptember 1 

— Rám. katli.í Rozália sz. — Prot.» Rozália. --- Görög- 
orosz: augusztus 22. Agatonik vt„ — Zsidó: Elül 22. — 
A nap kél reggel ő ára 22 perczkor, nyugszik este 6 
ára 34 perczkor. — A hold kél este í) ára 48 perczkor, 
nyugszik délután 1 ára 52 perczkor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 árakor.
A horvát miniszter fogad délután 4 árakor.
A Ksfaludy Társaság felolvasó-ülése délután 5 

árakor a Tudományos Akadémia üléstermében. — Az 
Egyetértés Sport Club nyári tánezmulatsága az Asboth- 
féle vendéglő összes helyiségében (Vtl., Szabó József* 
utcza,) — Japánkiállitás a Teréz-körut 7. szám alatt 
lévő földszinti termekben. Nyitva egész nap. .Belépődíj 
nincsen. — Polűíi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2 
áráig. Belépődíj, kedd kivitelével, 1 korona.

Apitvaievt múzeumok: a Nemzeti Muzeum állat­
tára 0—2-ig. — Erzsébet Mntettrr. :)—4é-ig. — Ernst 
Muzeum (NngymozC-utcza 8.) 9—6-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Gyermektanulmányi Muzeum (Má- 
ria Valéria-utcza 12.) V—12-ig és 4—7-ig. — Iparmű­
vészeti Muzeum 0—lóg. — Mezögftidnsági Muzeum 
10—1-ig. — Néprajzi Muzeum 3—7-ig. — Tanszermú­
zeum 3—7-ig. — Társadalmi Muzeum (Mária Valéria- 
uteza 12.) 0—12-ig és 4—7-ig.

A yiiralcvö könyvtárak t Fővárosi Könyvtár fi—2 
áráig. —- Iparművészeti Muzeum Könyvtára SV—22-ig 
és 0—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 0—2 
áráig. —Pedagógiai Könyvtár 2—7-ig. — ‘Statisztikai 
Könyvtár 10—lóg.

Ayitvalevö kfiptóink: A Nemzeti Szalon nyári ki­
állítása, Nyitva 9~-8óg. Belépődíj 1 korona. — Vegye»

l
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kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagymező-utoza 37—.39.) Nyitva D—7-ig. Belépődíj 
nincsen. — A Szépművészeti Muzeum modern képtára. 
Nyitva 10—2-ig.

A legnagyobb probléma,
* *#

Az ember legnagyobb és semmivel sem 
megmérhető kincse az. élet. Ezt a tételt, amely 
elv régi, mint maga az ember története, orvo­
silag ie megállapították már, kétségtelen bizo­
nyítékokat halmozva öasze. £=? mintán orvos- 
természeti adomány i szempontból kétség nem 
férhet hozzá, kimondották, hogy orvosnak öl­
nie nem szabad.

Ne tessék ezen mosolyogni, vagy ezt . a 
törvényerővel felruházott tételt, úgy, amint 
be van állítva, naivitásnak tartani. Igenis, 
nem olyan magától értetődő, természetes dolog 
ez. Vannak esetek, amikor az orvos kénytelen 
szóba állni a lelkiismeretével, akármilyen ér­
zékeny is az es kérdezni magatol, vágy a tu­
dománytól, vagy pedig 'éppenséggel attól a 
nagyszerű problémától, melyet életnek nevez­
nek, nem volna-e jobb, crklöícsoseub es embe­
ribb, ha gyorsan ölő, pillanat alatt ható mé­
reggel fájdalmatlanul örökre elaltatni a be­
teget?

Tragikus és megrázó kérdés ez, amelyre 
csak artikulátlan választ kaphat minden lelki- 
ismeretes orvos. Az ö feladata kimondottan az, 
hogy az embert gyógyítsa és ha már erre a tu­
domány minden eszközeivel is képtelen, az éle­
tet legjobb tudása szerint meg kell hosszabbi- 
tania.

A legnagyobb probléma azonban, amelyet 
az 'élet éstudomány felvetett, hogy szabad-e 
beteget, aki iszonyú és leírhatatlan kínokat 
szenvedi és rajta már segíteni nem lehet, a ha­
lálnak nevezett orvossággal megszabadítani 
kínjaitól?

Az egyetlen argumentum, amelylyel erre 
a kérdésre" a tagadó válásét megadták, az volt, 
hogy amig elet van, addig remény is van. Cso­
dákban ugyan a mai kor fel világosodott em­
bere nem hisz; az orvos még kevéebbé. De hisz 
igenis abban, hogy idővel eddig gyógyíthatat­
lannak vélt betegségek" ellen is megtalálja az 
orvosságot. És amíg ez a hit él az orvosban, 
addig remélnie kell, hogy ez az jdöpont min­
den pillanatban bekövetkezhetik. És akkor meg­
gyógyíthatja a beteget, ahelyett, hogy meg­
ölné.

Mégis diskuttálták a kérdést. Számos or­
vosi körben és gyülekezeten szóba került már. 
kiest, kínlódó és gyötrődő betegek" könyörögve 
kérték az orvost, hogy adjon módot a mondént 
felszabadító halálra.

Most. azonban a távoli New-Yorkból érke­
zik egv erre vonatkozó rendkívüli híradás. A 
törvényhozó testülethez egy kérvényt intézett, 
amelyben a kérvényező (Harries nevű asz- 
szony) arra kéri a parlamentet, engedje meg 
háziorvosának, miután az orvosok gyógyítani 
nem tudják, hogy neki fájdalom nélkül ölő 
mérget adhasson be.

A kérvény a bizottság elé került, s a tör­
vényhozó férfiak zavartan néztek egymásra. 
Mit csináljanak ezzel a kérvénynyel? Honnan 
vegyenek jogot ilyen engedélyre? Csak nem 
mondják ki, hogy tessék az orvosnak meg­
ölni a .beteget, miután azon segíteni úgy sem 
lehet már és az maga kívánja a halált!

De volt, egy tagja a bizottságnak, aki azt 
mondotta, hogy ne tegyék ad acta ezt a kér­
vényt. hanem terjeszszék a parlament plé­
numa elé. Annyi embert ölnek meg háborúban 
a hadi tudomány minden eszközével! ... És 
egyetlen katona sem akar meghalni. Hát ak­
kor, ha háborúra kerül sor és ezerszámra öldö- 
sik nz embereket, alszik talán a sokat emle­
getett humanizmus ? Ks annak no szabadjon 
fájdalom nélkül meghalni, aki önként akar a 
halálba menni, mert gyógyíthatatlan betegsé­
gétől szabadulni akar? . . .

Nincs hi variád még arról, hogy mit hatá­
rozott a bizottság. A világ méltán kiváncsi le­
het arra. hogy mi lesz a megf: jti>e a törvény­
hozók részéről a legnagyobb problémának ?

/
(<•)

__________EGYETÉRTÉS________

— Az Egyetértés jubileumi emlékalbuma.
Az Egyetértés, amely ncgyvcnnyolcz évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szószó­
lója volt, örökemlékii vezérünk, a halhatat­
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel félszázados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az emlékalbum 
tükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
Mert benne lesz a világ ma élő minden művé­
szének és művésznőjének, Írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának arczképe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlékalbumban 
színes mümellékletek és zenemümellékletek a 
világ legnagyobb' élő mestereitől. Az album 
bolti ára 60 korona. A gyönyörű albumot ö.-z- 
szes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lapján az illető előfizető neve 
lesz benyomtatva. f

— A király Bécsijén. Bécsi tudósitőnk jelenti: 
Ő felsége holnap délután ül vonatra Iseblben és 
este hét órakor érkezik meg Becsbe a penzingi pá­
lyaudvaron. A király kíséretében lesznek gróf Paar 
főhadsegéd, a szárnysegédek, báró Schiessl kabinet­
irodai igazgató, dr. Kerzl udvari orvos stb.
Máris. Valéria fökerczcgasszony holnap utazik el 
Ischlböl Alseeba gyermekeivel, Hubert föherczeggel 
és Hedwig fö'berczegnövel.

— Vilmos császár svájezi útja. Berlini jelen­
tés szerint a patsdami pályaudvarról tegnap este 
indult Vilmos császár Svájczba. Az elutazás óráját 
szigorúan titkolták, mert még estefelé is tartani 
lehetett tőle, hogy a császár rekonvalescens állapo­
tára való tekintettel, az orvosok nem fogják meg­
engedni a nagy utat. A pályudvart délután elzár­
ták s ebből értesült a közönség arról, hogy a csá­
szár mégis elutazik. Nagy tömeg gyűlt össze és 
lelkesen üdvözölte az uralkodót, amint automobi­
lon a vasúthoz ért. A császár melló ült Fürsten­
berg herczeg, a császár bizalmas barátja, ós a fü- 
hadseged. A császári család is kiment a pályaud­
varra búcsúzni. — Zürichből jelentik, hogy a 
hadgyakorlatok amelyeken Vilmos császár is 
részt fog venni, tegnap délután 4 órakor kezdői­
tek meg. Összesen .1309. tiszt, 23.627 alliszt és köz­
katona. továbbá 5735 ló vesz részt a hadgyakorlato­
kon. Az idő esős. A gyakorlatokat. Wille Vlrik 
ezredes, Svájcz legkitűnőbb katonatisztje Vezeti, 
akinek személyisége azért is érdekes, mert rokon­
ságban van a Bismarck-családdal. Felesége ugyanis 
Bismarck Klára grófnő, Bismarck Frigyes gróf 
volt német lovastisztnek leánya, aki regényes mó­
don nősült msg. Hadnagy korában ugyanis Nns- 
sanban szolgált és megszöktette az uralkodó nagy- 
herezegnek, néhány, hónappal előbb Lajos hessen- 
homburgi hcrczegbez nőül ment leányát. Auguszta 
herczegnöt; ennek halála után pedig e'lumyt fele­
ségének az ápolónőjét vette feleségül. O maga már 
régen meghalt, de özvegye még életben van. — 
Baselból jelentik: Délután felnégy óra felé ágyu- 
dörgés jelezte a császári különvonat, közeledtét, 
mely röviddel azután virágokkal és füzérekkel dí­
szített pályaudvarra érkezett. Közvetlen a vonat 
berobogása után Vilmos császár kíséretével elhagyta 
a kocsit, üüdvözölte a személyesen ismert urakat 
és bemutattatta magának a többi, fogadtatásúra 
megjelent személyiségeket. Háromnegyednégy óra­
kor a császári különvonat Zürichbe robogott tovább,

-— Az Arpád-iinnep Pusztaszeren. Vasárnap 
folyt le Pusztaszer lelkes, nagy érdeklődés mellett 
az Árpád-iiunep. Az alföldről több mint ötezer fő­
nyi ünneplő közönség gyiilt. össze, bog-, kegyelet­
tel áldozzon a honfoglaló vezér szobra előtt. Vár­
helyi József kanonok tartott szent misét s mon­
dott magas szárnyalást! beszédet. Kiss Ernő, Nagy 
Szabó Pál hazafias költeményeket szavaltak, Dan­
ger János régi magyar dalokat adott eb'-. Az ün­
nepi beszédet dr. Nagy György. a ..Magyar Köz 
társaság" szerkesztője mondotta. Az ünnepét dr. 
Berscij Károly volt országgyűlési képviselő, ,i 
pusztaszeri Árpád-egyesület elnöke zárta be ma­
gas szárnyalása bőszeddel, t’nnep tilún ö.-:i magyar 
szokás szerint a sátrakban lakoma volt s délut'm 
népünnepély,

— Vasút i szerencsétlenség Olaszországban. 
Bolognából jelentik: Bioin állomáson ina d'kiírt 
a Florenz felöl jövő cxprcjf/vonnt ossz ütközött 
egy tcbcrvonattal. Három ember meghalt, tizen­
kettő megsebesült. Mindannyian olaszok. •*

'Szerda, szeptember" 4".

— Erzsébet királyné emlékezete. Szeptember 
10-én, kedden lesz tizennégy esztendeje annak, 
hogy boldogult Erzsébet királyné (leniben meg­
halt. Ebből az alkalomból szeptember 10-cn, ked­
den délelőtt 9 órakor a királyi palota Szent István- 
templomában gyászmise lesz, amelyet Kantor Ká­
roly prelátus, apátplébános fog tartani. A hivata­
los főisten tisztelet délelőtt tiz órakor lesz a buda­
vári koronázó Mátyás-templomban, ahol dr. 
Nemes Antal prelátus, a templom apátplébánosa 
mondja a misét az Erzsébet királyné millenniumi 
gyúszruhajából készült egyházi ornátusban. Ezre a 
főistentiszteletre hivatalosak a kormány tagjai, az 
országgyűlés mindkét háza, az idegen államok bu­
dapesti képviselői, valamint a polgári és katonai 
méltóságok.

— Török Auről meghalt. Égy Zürichből 
érkezett távirat azt a ezc.noru hirt jelenti. Loir. 
Török Aurél, a hírneves orvosprofesszor, a ma 
gyár tudományegyetem egvik kiválósága svájezi 
utazása közben váratlanul elhunyt. Hozzátar­
tozói ma elutaztak tivájvzba, hogy tetemének 
hazaszállításáról gondoskodjanak. Az elhalálo­
zás körülményeiről minden közelebbi adat 
hiányzik, de valószínű, bogy régi szervi baja 
ölte meg az agg tudóöt.

Török Aurél, orvos és antropológus, Pozsony­
ban született 1842-ben. Atyja Ponori Thewrewk 
József iró ós polihisztor volt. Maga lövök azért 
ejtette el régi családjának történeti helyesírását, 
mert a praktikus irányú orvosi pály ára lepett.. Az 
orvosi tanfolyamot Becsben végezte. 1861—69-be.i 
Jendressik tanár oldala mellett a pesti egyetem 
élettani tanszékénél mint tanársegéd működött, 
1869-ben Kinevezték a kolozsvári volt orvos- 
sebészi aakd'émiához az elméleti orvostan rendes, 
tanárának; 1872-btti pedig ugyancsak K. doz-_ várra* 
az élettan nyilvános rendes egyetemi tanárának. 
Az 1S'80. évet Parisban töltötte, hol a Broca Piritől 
alapított embertani intézetben dolgozott. 1881. 
őszén öt nevezték ki arra az embertani tanszékre, 
melyet a budapesti egyetemen akkor szerveztek s 
amelyen Török éllé végéig működött. Tanári mii- 
ködév’.'vei kapcsolatban buzgó irodalmi ós társa­
dalmi tevékenységet fejteit ki, melynek eredmé­
nyét nem csupán az, hogy az általa beren­
dezett budapesti embertani intézet és mú­
zeum külföldön előnyösen ismeretes, de n-z is, 
hogy a modern antopologiát hazafias felfogása 
által a magyar társadalom körében ismeretessé 
tudta tenni. Igen sok nagyhírű és nagy alaposságú 
orvosi munkát irt, de nemcsak magyar nyelven, 
hanem németül és franezlául is. Különösen ko­
ponyatanulmányai keltettek nagy feltűnést. Be­
hatóan foglalkozott az Arpádházi királyok antro­
pológiájával. Lefordította Topinard Pál antro­
pológiai kézikönyvét és Varr innak, az ember szár­
mazásáról irolt miivét. — A most Prthö 
Gyulával, amazt Entz Gézával együtt. A külföldi 
tudós társulatok egymással versenyezve választot­
ták be tagjaik köze. a Magyar Tudományos Akadé­
mia 1891 ben szintén tagjainak sorába igtntta.

I örök fivére volt Ponnri Thewrewk Emilnek, a 
jeles filológusnak és műfordítónak. a tudomány­
egyetem egykori rektorának. Török halála az 
egész mü\ olt Nyugat tudós világában mély rész­
vétet. iog kelteni, de különösen nagy veszteség éri 
Ma gv a r o r s z á go t.

— A megfenyegetett román király. Bukare ti 
jelentés szerint a román államrendőrség hetek óta 
czcnzácziós ügyben nyomoz. Károly román kilói/ 
kabinéi irodája ugyanis leveleket, kapott, amelyek­
nek ismeretlen Írói a királyt halállal fenyegetik 
meg. A fenyegűtöz''snek olyan komolyságot tulaj­
donítanak, hogy a király abbahagyta a szina.iai 
fenyvesekben való sétát s ha elhagyja nyaralóját, 
detektív sereg lepi el a kastély körül a:: erdőn-ze­
két. A fenyegetőzés visszhangja annak a dinasztia- 
ellenes á’-amlatnak, amely újabban kapott la’, ra 
Romániában és am lynrk szitája n „Fabln." r-.iniü 
lap. Ez az idői-aki sajtótermék idöról-idöro pel­
lengérre állítja nz egész dinasztiát s a túl liberális 
romániai sajtótörvények jóvoltából mindezt bán- 
tntlar.ul teli éti.

— Yitzinúlis Biharmegye cs Aradmcgye fő­
zött. Nagyváradról jelentik a Magyar Tudósítónak: 
Hálom budapesti vállalkozó Csarmütöl Deretekéig 
vasutat akar építeni <> a kút érdekelt megyének, 
Biharnak ét Aradnak támogatását kérte. A vlczi- 
nál ö Csermü állomástól kiindulván Apátin, Talpa­
son, Nagyszalontán cs Berettyóújfalun át érne 
Derecskéig, amivel egyben az A rád-Del, re ezen közti 
közvetlen vasúti összeköttetés kérdését is megol­
daná. A kérelemmel a törvényhatósági bizottságok 
legközelebbi ülésükön foglalkoznak.

I
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— Egy régi magyar műemlék elcsúfítása. Vas- 

megye egyik nevezetessége a monyorókerélci vár. 
Az Erdüdyck fészke volt ez és most,, évszázadok 
múltán is csaknem teljesen ép még. R-omán stílus­
ban épült és hazánkban e kor legkiválóbb példái 
közül való. Kút évvel ezelőtt a vár hat szobáját be­
rendezték gróf TJrdijdy Sándornak és Bergmann, a 
vár akkori tisztje, sok műtárgyat talált ott, értékes, 
festményeket, fegyvereket, amelyeket két szobában 
muzcumszcrüen rendezett cl. A hét egy meghatáro­
zott napján a közönség is megtekinthette a múzeu­
mot. De egy napon a gróf Erdödyek Vépre vitet­
ték cl a műkincseket és igy ezek a legtöbb magyar 
műkincs sorsára jutottak, minden nyilvános érdek­
lődéstől távol magáukastélyokban rejtőzködnek. — 
De ez meg hagyjam Sokkal szomorúbb az, hogy 
czidén a monyorókeréki vártól elveszik a legértéke­
sebbet, amit még az idő meghagyott neki: a stilw 
tát. Aki ismeri a várat, annak a szive összcszorul, 
hogy milyen módon nyúlnak ehhez a műremekhez. 
Az átalakítást vagy a hogy ők hívják, „a renová­
lást" egy falusi építőmester végzi, akitől e sorok 
Írója elkérte a terveket.

— A fejemben vannak — felelte mosolyogva. 
Nemsokára aztán kiderült a valóság. A nemes 
épület egyik sarkára a pesti bérházakékoz hasonló 
kis tornyocskát építenek, amely hegyes, zagyva és 
stílustalan. Az építőmester nagyon csodálkozott, 
mikor megkérdezték tőle, hogy miért csinálják ezt 
és azt válaszolta:

.— így sokkal csinosabb’. A várkastély egyik 
oldalán az ablakokat hevakolják, a másikon vj ab­
lakokat törnek és az épület főbejáratától az uj 
toronyig ierraszt építenek, hogy „a métióságos ur­
nák szép kilátása legyen.“ Holott a mcltóságos ur 
minden évben legfeljebb ha egy hétig van ott. És 
nincsen senki, aki ezt a vandál pusztítást, a régi 
magyar műemlék elcsúfítását megakadályozhatná.

— Félbeszakított fcgyvcigyakoríat. Becsből 
táviratozzak: A betegség miatt félbeszakított 
fcgyvcrgyakorlat pótlására nézve, amely tekintet­
ben eddig a fennálló rendelkezéseket különböző- 
képen magyarázták, a hadügyminisztérium leg­
utóbb a következőleg döntött: Ha a fegyvergya- 
'kcrlätot teljesítőnek szolgálatkúptclénsége a gya­
korlat első napjaiban till bo. a gyakorlat feltétle­
nül ismétlcndő. Ha azonban a fegyvcrgyakorlati 
idő ezen eset beálltakor nagyobb részében már le­
telt, akkor az illetőnek képzettségi fokára, maga­
viseletére, stb. való tekintettel a csapatparancsnok 
dönt; afelett, vájjon a nagyobb részében leszolgált 
fegyvergyakorlat teljes gyakorlatnak »•••úmit- 
tassék-c.

— A Tisza István bandája. Nem politikai vo­
natkozással használjuk a „banda“ sz.ót. Tisza Ist­
ván dchreozeni kedves muzsikus czigánybandájúról, 
a régi hires Magyary-bandáról esik ezúttal érde­
kes szó. A banda prímásával, Magyary Imrével 
..komás‘# is Tisza István, aki fiatalabb éveiben 
(mikor még nem foglalta cl annyira a parlament) 
gyakrabban megfordult Dobreczenben és sokat mu­
latozott ott „Magyar;/ test vérek'" gyönyörű muzsi­
kája mellett. Ugylálszik, hogy a régi rokonszenve 
megmaradt és mivel most tahin nem érnek rá a 
csendőrök, hogy Debreczenbe is elkísérjék Magyar- 
ország nagyurát, igy liát legszűkebb pátriájában; 
(reszten akar a czigánynVal mulatni Tisza István. 
Magyary Imréhez, a napokban meleg, baráti hangú, 
..Kedves Imre!“ megszólitásu levelet irt Tisza 
István s ebben a levélben clpannszolváu, hogy ré­
gen mulatott jó magyar muzsika mellett, meginvi­
tálta Gesztre Magyaryt és bandáját szeptember 
4'étöl kezdve három napra. A levélnek kétségtele­
nül legérdekesebb passzusa az utolsó, amelyben 
arra kért választ a bihari ezer holdak ura, hogy —■ 
milyen fizetés melleit vállalkozik a vendégszerep­
lésre Magyary Imre? A debrecz'eni ezigányprimás 
azonban gavallér-ember s azt válaszolta, hogy, 
Tisza Istvánnak annyiszor élvezte már úri bőke­
zűségét, hogy nem szab díjazást. Dcbrccz.eui jelen­
tés szerint Magyary Imre ma indult útnak 
Gesztre htisztéign bandájával, hogy a parlament őszi 
ülései előtt jókedvre hangolja 'I isz.a Istvánt. A 
LépviscdŐháznak szűk .-égé van erre. . «

— Ladikállomás beszüntetés. A Dunagőzhajó- 
zAsi Társaság közhírré teszi, hogy \ ének ladik- 
állomását a további intézkedésig beszüntette

.• t

•— Zauella volt képviselőt megverték. Fiúmé­
ban csúnya botrány történt. Tegnap éjjel féltizen- 
kettökor a kormányzói palota mellett, ahol egy 
lépcsőzetes utcza a Yia l’omcrióval találkozik, 
megverték Zanella Richard volt országgyűlési kép­
viselőt a Voce del Popolo társszerkesztőjét, aki 
csak néhány nappal ezelőtt szabadult ki az állam- 
fogházból. Zanella Richard éjszaka hazafelé tar­
tott, amikor a Via Pomerión szembe találta magát 
Celligoi Venczel mérnök négy fiával. Gelligoi Ven- 
czel a fiumei legapárt vezetője és már régóta hír­
lapi polémiát folytatott Zanella Riuhárddal. Az 
ellentét különösen az utóbbi időben élesedett na­
gyon ki. közöttük. A fiumei sajtóban heves czikkek 
jelentek meg a lega-párt ellen és mellett. Á Gelli- 
goi-fiuk boszura határozták el magukat apjuk meg­
támadása miatt. Amikor szemben találkoztak Zá- 
ncliával, Celligoi Sándor, a Magyar Általános Hi­
telbank könyvelője, botját felemelve, hatalmas 
ütést mért Zanella Richard fejére, akinek arczát 
a Vér azonnal elborította. A többi három testvér 
ezután szintén a támadó segítségére sietett, tovább 
ütlegelték Zunellát, aki eszméletlenül és véresen 
bukott a földre. Zanella még tegnap éjjel büntető 
feljelentést tett a négy Celligoi testvér ellen. 
Zanella Richard igy adta elő a megtámadtatás 
részleteit:
v — Ma éjjel félt-izénkét tőkor Celligoi mérnök 
kormánypárti főembernek négy fia politikai okok. 
lói orrul megtámadtak. Én egyedül voltam egy­
szerű sétapálczámmal. A kormányzói palota egyik 
sötét sarkán találkoztam támadóimmal, az utczán

lélek" sem volt. A Celligoi-fiuk sértő szavakat 
röpítettek felém, én szcmbeszállottam velük és 
visszatartottam őket cs hangosan kiáltottam: — 
Bitangok, most bátrak vagytok? Bátrak, mert né­
gyen vagytok. Rátok ismerek. Holnap majd talál­
kozunk! ... — Ezzel folytattam utamat, alig tet­
tem azonban néhány lépést, amikor a négy Celligoi- 
Bu hátulról orvul rámrohant. Én kissé visszafor­
dultam. Ekkor hátulról, a fejemen ért egy bot- 
iités, amely a halántékom felett suhant el. Arezo- 
mat a vér elborította. A sötétség daczára nekimen­
tem négy támadómnak és pálezámmal visszavonu­
lásra kényszeritettem őket. A támadók dr. Celligoi 
Nándor fiumei törvényszéki jegyző, Celligoi János 
építési" hivatalitok, Celligoi Sándor, az. Általános 
Hitelbank fiumei fiókjának tisztviselője és egr 
Celligoi egyetemi hallgató. • Sebesülésem abszolúte 
nem súlyosba rendőrségen büntető feljelentést tet­
tem a támadók ellen.

— Az alkoholista színész tragédiája. Makói 
jelentés szerint cgv Nagy Sándor nevű színész, 
..Ki tegnap vetődött Makóra, az egyik korcsmá­
ban dcliriumos rohamában megtámadta Lökő dá­
nos manói gazdálkodót és agyonütötte. Nagy Sán­
dort a rendőrség letartóztatta. Az egyszerű hír 
mögött egy egész emberélet sötét tragédiája rej­
lik. Nagy Sándor évekig volt kardalos Deák Péter 
színtársulatánál, ahol óriási ereej mindenki ret­
tegett tőle. A hatalmas termetű, széles vállu 
fiatalember olyan erős volt, hogy- egymásra fel­
vitte az emeletes színházba a zongorát vagy a 
jelmezekkel megíömött, súlyos vasasládát. Primi­
tív képzettségé miatt a szinészegyesületbo sohase 
vették lel és Deák Péter is inkább szolgáénak te­
kintette és csak feltűnő szép tenorhangja miatt 
állította be a kórusba, ahol atléta termetével min­
dig egy fejjel kimagaslott többi társai közül. 
Rendkívül ragaszkodott gazdájához és mcgvédol- 
mezte minden támadás ellen, amiért aztán, Napo­
leon hires mamelukja után elnevezték „Rusztán“- 
uak. De a szerencsétlen ember folyton ivott és 
mindig csak pálinkát, meg rumot, úgy hogy csak 
nagyritkán volt beszámítható állapotban. Égy al­
kalommal megtörtént vele az is, hogy egy nép- 
szinmüelöadás alkalmával a nyílt színpadon le­
esett a fa tetejéről és magával rántotta a kasíro­
zott fát, a közönség hangos kaczagúsa közben. 
Deák Péter — akitől nagyon félt,.— mindent el­
követett, hogy végzetes szenvedélyéből kigyó- 
gytlia és a becsület útjára 'térítse, sőt, amikor 
a „Magyar Színház“ megnyílt, a Deák protek­
ciójával, mint kardalost, oda ezerzödtették, de 
onnan is csakhamar eltűnt és folytatta csavargó 
életét, amelyik, mint most a hír mutatja, tragiku­
san végződött rá nézve.

— Mészáros, és hentessegédek n záróárúért. A" 
■fővárosi mészáros és heute segédek Losszabb idő óta 
mozgalmat szerveznek a munkaviszonuk, do főkép­
pen a munkaidejük swbúJyoanaa érdekében. A 

szerződéseknek ezentúl tartalmazniuk kell hentesek­
nél, mészárosoknál a 7 órai záridőt, valamint azt, 
hogy csak a szakegylet követi! őse igényelhető ős 
csakis szervezett munkások alkalmazhatók...

— Tifuszos katonák. Becsben már napok óta 
rémületet okoz a hír, hogy a brucki katonai tábor­
ban föllépett a tífusz. Hivatalosan titkolni akar­
ták, de pár nap alatt hatra szaporodott a halottak 
száma és nem lehetett tovább titkolódzni. A kór­
házakban és barakkokban sok halálos betegei 
ápolnak. A veszedelem oka a rossz ivóvíz ,cs g 
rossz tej. _

— Köpösdy Dezső öngyilkos lett. Siófok­
ról jelentik: Dr. Köpöscliy Dezső, a kolozsvári 
jogi. szeminárium tulajdonosa, tegnap éjjel 13 
Óra tájban a siófoki Fogas-szálló egyik szobá­
jában agyonlőtte magát. Az öngyilkosságot csak 
reggel vették c-ezre. Minthogy Köpösdy sokáig 
nem jött. ki szobájából, a szobaleány benyitott, 
s úgy akadt rá az akkor már teljesen kihűlt 
holttestre.. A golyó teljesen 4tfurta a koponyát.
A szobában számos levelet, találtak, amelyekét 
az öngyilkos Köpösdy hagyott hátra; ezeket a 
csendőrség vette magához. Klöpösdy Dezső va­
lamikor krakéler hírében állott és mint az 
egyetemi nemzeti pártnak, s az ezer magyar 
ifjú nevű klerikális szervezetnek vezére, a ke- 
reezt-heczczek idejében sokat beszéltetetett ma­
gáról. Különösen a dr. Pályi Edével 19öl-ben 
vívott pisztoly-párbajakor emlegették. Golyója 
életveszedelmes sebet; ejtett Pályi szerkesztőn. 
Később Köpösdyt örökre kitiltották a budapesti, 
egyetemről, ahol Kecskemélhy Győzővel, a fő­
város sikkasztójával együtt nagyon hangos sze­
repet vitt. Köpösdy azoután Debreczenbe ke­
rült, ahol Mandel Sándorral, a többszöifjs pisz­
toly- és kardbajnokkal támadt affér je. Manóét. 
Sándor több embert küldött már a másvilágra 
és csak föltételesen engedték el egy évre ter­
jedő államfogház büntetését. Ha Mandel meg­
sebesítette volna ellenfelét, nyomban letartóz­
tatták volna. Hogy tehát Köpösdynek elvegye a 
kedvét a párbajtól, kint- a debreczeni Nagyer­
dőn, egy a segédje által megjelölt falevelet puf- 
fantott le tekintélyes távolságból annak igazo­
lására, hogy golyója nem szokott tévedni. , A 
leczke használt, Köpösdy kibékült ManáelIélV 
vérontás előtt. Debreczenböl Klöpösdy Koíozs-. 
várra ment, ott elvégezte az egy etemet és jogi. 
szemináriumot alapított. Azóta is ebből "ten­
gette életét. Utóbbi években teljesen elcsende­
sedett. Most váratlanul öngyilkosságot köve­
tett cl, amelynek tulajdonképpeni okára a meg- ., 
indult vizsgálat van hivatva fényt deríteni. . „

— Nagy automohilkalasztrófák. Parisból 
nagy automobil katasztrófákat, jelentenek. Sentis 
mellett gróf De Nell!/ Hubert autója, amelyet 
huszonötéves fia vezetett, összeütközött egy teher­
vonatiak A karambol rettenetes volt: a fiatal gróf. 
kifordult a kocsiból és halálos sérüléseket szenve­
dett. Az autónak cey másik utasa, a fiatal gróf 
vendege, szintén életveszélyesen megsebesült, a 
soff őr pedig könnyebb sebet kapott. Bretagne- 
ben Dinar közelében Karamandzsina. autója össze- 

j ütközött egy Eperney társas-autóval, amelyben tíz 
ember tilt..- A licrezog autója kivágódott az útra, de 
csodálatosképpen három utasa sértetlen maradt, n 
társasautó azonban felfordult és üt mind a tíz 
utas súlyosan megsebesült.

— Gyilkosság n rendőr előtt. Komáromból je­
lentik: A tatabányai nagyvendéglőben Sclioltz 
Károly és Kovács Károly mulattak az elmúlt éj­
jel. Éjfélkor távoztak a vendéglőből, melynek ml- 
varán Ros János motorkezelő és Perepatios István 
kőműves megtámadták őket. A megtámadottak 
nagy lármát csaptak. A nagy zajra egy rendőr jött 
a helyszínére. Mialatt a rendőr a verekedők neveit., 
följegyezte, Rés János revolvert rántott elő és rá-, 
lőtt Scholtz Károlyra, aki azonnal meghalt, A 
gyilkost letartóztatták.

— Csendélet a fretegsegélyzöben. Szen­
tesről jelentik: Lévai Antal, a szentesi munkás- 
betcgtegélyzö pénztár igazgatója és Dóczi Imre 
pénztári ellenőr tegnap este súlyos feltételű. 
kardpárbajt vívtak, amelyben Lévai fején és 
a rimán súlyosan megsebesült. A párbajra az 
szolgáltatott okot, hogy Lévai Dóezit a hivatal­
ban penztárátachís közben a rézülütötte. Dóczi 
az inzultust viszonozta, miié az ellenfelek szék­
kel és vasbotokkal mentek egymásnak.

~ Elgázolt boy. Az éjszaka a Teréz-körutort,
! a 295-ös számú gépkocsi, amelyet Tamás József 
1 soil or vezetett, elgázolta Bárász Henrik buszéves 

kerek párcsküldonezöt, aki a Gentri Boy alkalma­
zottja. a fin életveszélyes sérüléseket szenvedett. 4.
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Rablővezórből köztársasági elnökjelölt.
Newyorki tudósítónk írja: A diplomatákat és még 
inkább a tőkepénzesekéit, akiknek óriási összegeik 
vannak a mexikói üzemekbe, iparvállalatokba és 
íekvőségekbe betáblázva, most csak az a kérdés 
foglalkoztatja, hogyan fognak végződni a mexi­
kói zűrzavarok? A mexikói jelentésekből következ- 
ftdttve, a jelenlegi kormányt előreláthatólag Za. 
pata, a hírhedt rablóvezér elnöksége fogja fölvál­
tani, mert ez a vállalkozó szellemű ember, aki a 
mellett, hogy eszes, agyafúrt ember és hihetetle­
nül vérszomjas, értette n módját, hogy részben a 
leköltelezé-s fegyverével, részben a megfélemlítéssel, 
aránylag rövid idő alatt minél több hívet szerezzen 
magának. Ellenségei is vannak ugyan szép szám­
mal, Zapata azonban mindeddig még minden ke- 
lepczét ki tudott kerülni messze szétágazó érdek- 
összeköttetései és az egész országra szétterjedő 
kémhálózajta révén. Ezenkívül a 000 főből álló 
„halál légió“-jában olyan testőrséggel bir, amely­
nek szervezete az egykori világhírű janicsárokéhoz 
hasonlít és amelynek minden egyes tagja a tüzbe 
is elmenne vezéréért; hiszen Zapata bőségesen ré­
szesíti őkelt a zsákmányból, asszonyokat juttat ne­
kik, szóval mindazzal a jóval ellátja őket, amikért 
szivük vágyakozik. Zapata egyébként vakmerő em­
ber, Mexikó főutezáin egyesegye-dül mer mutat­
kozni és elfogadására még csak kísérletet sem tesz­
nek. Híveinek száma pedig a Huerta tábornoktól 
sznvedett veresége óta egyre jobban Szaporodik.
IMexitó ma Zapata kezében van. Az egyik vagyoni 
erdőkből, a másik csodálatból követi, mások ismét 
rettegésből mutatják magukat hívednek. Egész 
Mexikóban nincs olyan zug, ahova Zapata keze 
el ne érje. Mindeütt ő a zsarnok és igy az elnök- 

: sége ki sem maradhat,— ho csak egy véletlen go­
lyó hamarabb ki nem oltja életét.

I— Két koporsó egy halottnak. Debreczenben 
pénteken halt meg özvegy Pongor Jánosné. Vasár­
nap temettek el a halottat, de a végtisztesség adást 
botránynyá dagasztották a testvérek és két temet­
kezési intézet. Pongorné bátyja ugyanis Fodor 
testvérek „Bizalom“ czimü temetkezési intézetben 
rendelte meg a temetést. Ám a halott nővérei, akik 
ellenséges viszonyban vannak a bátyjukkal, k 
Gebauer-féle temetkezési intézetet bízták meg a 
halott eltakarításával. Vasárnap délután megjelen­
tek a gyászháznál Fodor emberei és letették a meg­
rendelt koporsót. Csakhamar a helyszínen ter­
mett a másik temetkezési intézet három embere a 
koporsóval és ravatalra helyezvén a halottat, el ta­
postak. Most jöttek Fodorék, levették a halottat a 
ravatalról és a maguk koporsójába helyezték. Ge- 
íauerék sem hagyták magukat, kiemelték a halottat 
a koporsóból s az általuk szállítóit koporsóba helyez­
ték. Közben botrányos jelenetek játszódtak le, me­
lyeknek csak a temetést végző lelkész tudott véget 
vetni. A halott fölötti veszekedésben végül is 
Gebauerék maradtak felül, ók temeltettck el a sze­
gény halottat. A rivális temetkezési intézet azon­
ban szintén követeli a temetés diját.

— Sikkasztó statisztikai hivatalnok. A rendőr­
ségen ma délben félegy órakor megjelent Csillag' 
Gyula, a fővárosi statisztikái hivatal helyettes ve­
zetője s elmondta, hogy nagyon nehéz a lelkiisme­
rete, mert sikkasztott. Csillag Gyula julius huszon­
harmadika óta helyettes vezetője a statisztikai hi­
vatalnak, egyébként ugyanott számtanácsos is. Val­
lomása során elmondotta, hogy ö kezelte a hivatal­
nak néhány takarékbetéti könyvét s ezekből a köny­
vekből apránkint nyolczc~.c.r koronát veit ki. A 
pénzzel a lóversenyre járt ki abban a reményben, 
hogy majd nyerni fog s akkor a hiányzó összeget 
visszahelyezi, de sohasem veit szerencséje. Leg­
utóbb szombaton vett ki kétezer koronát, de az 
egész összeget elvesztette i lóversenyen s igy nem 
talált más menedéket, mini hogy önként jelentkez. 
zék a rendőrségen. Csillag Gyula a fia néhai dr. 
Csillagnak, a betegsegitő pénztár főorvosának, aki 
anyagi bukása miatt ezelőtt két esztendővel ön­
gyilkos lett és testvére ír Csillag Hugó fővárosi 
ügyvédnek. Csillag Gyula nő? ember, két gyermeke 
van s régebben zugbukméker volt, A főkapitánysá­
gon Sándor László rendőrtanácsos hallgatta ki s 
a sikkasztásról azonnal értesítette a fővárost, hogy 
megállapítsák, mekkora a hiányzó összeg. Két óra 
után megjelent a főkapitányságon Pikier Gyula, 
a statisztikai hivatal vezetője is, hogy áívegye Sán­
dor Lászlótól a Csillagnál talált hivatali kulcsokat. 
Akkorára megállapították hogy a hivatal pénztár 
rabol 7300 korona hiányzik. Egynegyed háromkor 
Csillagot letartóztatták.

— Baleset a kovácsmühelyben. Az Erzsébet 
íirályné-ut 51. szám alatt levő kovácsmühelyben 
egy fúrógép levágta Nikolica Milán tizenhárom1 
éves kovács tant ne* jobbkezének három ujját. A
súlyosan .sebesült fiút a Bethesda-kórházba vitték. '

— Mi történt a galicziai magyar huszárokkal ?
Megemlítettük, sőt közben czáfolatát is közöltük 
annak a galicziai eredetű hírnek, hogy az olt gya 
korlátozó 11. huszárezred egyik őrjáratával nagy 
szerencsétlenség történt. Az őrjárat á San folyót 
akadta átúszni, de á sebes víz elragadta a súlyos 
felszereléssel gyakorlatozó huszárokat, akik egy 
hadnagy kivételével valamennyi en a vízbe fúltak. 
Akkor a hadvezetőség részéről leczáfolták, illetőleg 
a 6-ik dragonyosezred egyik őrjáratának a kaland­
jával fűzték össze ezt a híradást. — Mig most a 
galicziai magyar huszárok esetéről újabb adatok 
és hírek kerültek nyilvánnosságra. Egy vasmegyei 
származású huszár azt jelentette haza, hogy a San 
folyónál történje szerencsétlenségnél egy fejérme­
gyei fiú, Büky János is elpusztult. Most végre meg­
érkezett a hadügyminisztériumhoz a 11. huszár­
ezred jelentése, mely megczáifólja a szerencsétlen­
ség hírét. A San folyónál csak annyi történt, hogy 
egy ló majdnem a vízbe fulladt, de egy szakasz- 
vezető saját élete koczkázjtat-ásával azt is kimen­
tette. Büky János nevű közhuszár ényleg meghalt 
Galicziában, de nem a San folyóban, hanem Ptie- 
lonka állomásnál, ahol cyy fáról, mely on mókust 
akart fogni, lezuhant és halálos agyrázkódást szen­
vedett.

— Amikor az asszony pénzeli a házi barátot. 
Néhány hét előtt Budapesten járt Kittenreiter 
berlini ékszerész és drágakökereskedő. Nagy minta- 
kollekczióval érkezett, két nagy sárga bőröndje 
valóságos vagyont képviselt. Kittenreiter több 
ékszerész-ezéget látogatott meg s néhány napi itt 
tartózkodás után tovább utazott Becsbe. Ott azután 
rémülettel konstatálta, hogy tízezer korona értékű 
gyöngye hiányzik. Rögtön visszautazott Budapestre 
és följelentést tett a rendőrségen. A nyomozás meg­
indult, de a detektívek a legnagyobb erőfeszítés 
árán sem tudtak eredményre jutni. Már-már úgy 
látszott, hogy az ellopott gyöngyök ügyében nem 
derül világosság, amikor a. napokban érdekes for­
dulat történt. A nádor-utezai fiókpostán megjelent 
egy elegánsan öltözött hölgy és egy közönséges pa- 
pirboritékban nyolezezer korona értékű gyöngyöt 
akart feladni. A postatiszt megmagyarázta neki, 
hogy csak vászonboritékban lehet a küldeményt 
feladni, mire a hölgy eltávozott és elment Steiner 
nádor-utezai papirkereskedő üzletébe, ahol egy 
vászonborilékot vásárolt. Visszament a postára és 
feladta az ékszert Kittenreiter berlini czimére.

J Amikor az ékszerész a küldeményt megkapta, 
nyomban Budapestre utazott és a rendőrsé-gn el­
mondotta, hogy mint jutott az ellopott ékszer 
egy részének birtokába. Innen kezdve már könnyen 
haladt a nyomozás. A Steiner-féle papírgyárban 
alkalmazott segéd pontos személyleirást adott a 
vészonboriték vásárlójáról s igy a detektívek ha­
marosan megállapították, hogy a gyöngyöt Sz. 
József Károly-utczai ékszerkereskedő felesége 
adta fel. Ö lopta el a mintakollekczióból. amikor 
Kittenreiter náluk járt. A bűnös asszony' a fő­
kapitányságon mindent bevallott és elmondotta, 
hogy a hiányzó ékszereket elzálogosította s a 
pénzt barátjának adta. A férj a kárt megtérít ette 
s így nem lesz bűnügy a dologbol. He válcpör igen. 
A férj már meg is indította.

— A mezőőr rendet teremt. Komáromból je­
lentik: Köpf Márton felsőgallai mezőőr elvette 
Kovács .János 19 éves legény kalapját, mert rajta­
kapta, hogy luezernát lopott. Kovács bicskát rán- 
tott és rárohant a mezőőrre, hogy visszaszerezze 
kalapját. A mezőőr azonban fokosával háromszor 
úgy vágta hatba, hogy Kovács azonnal meghalt.

Házasság. Tegnap esküdött örök hűséget 
ifi. dr. gr. Lchtrii'- A made Emoil cs. és kir. kamarás, a 
Johancita-rcnd lovagja, id, gróf Üclitriz-Amadé Emil 
nagybirtokos és báró Vehtritz-Stcinkirch Viktória fia 
Jiánhidy Stefánia bárónő, báró Bánhidy Antal és neje, 
szül. gurahonczi P.emckhfizy Józsa leányának az egye­
temi templomban. Az esketési szertartást Cser noch 
János kalocsai érsek végezte fényes segédlettel. Az es­
küvőt a Park-Clubban ebéd követte.

— Elvesztette emlékezőtehetségét. Déváról 
jelentik: Jelentettük, hogy Orbán Kis Lajos fel- 
váczai gazdag kereskedő több nappal ezelőtt rejté­
lyes körülmények között eltűnt. A jelentés nyo­
mán a fővárosi rcndörsc" is erélyes nyomozást 
indított ez ügyben, amely sikerre is vezetett. A 
fővárosi rendőrség ugyanis értesítette a felvág 
czai elöljáróságot, hogy az eltűnt embert tegnap 
délután czéltalan utczai bolyongás közben raz­
zia alkalmával elfogták s minthogy igazolni nem 
tudta magát, a tolcnczházlra szállították, ahol ké- 
főbb sikerült személyazonosságát megállapítani. 
Orbán Kis Lajost, aki gondolkodási képességét 
teljesen elvesztette, hazaszállítják falujába.

— A spanyol zsebtolvajok. A rendőrség teg­
nap dél óta őrizetben tartja azt a három gyanús 
idegent, akiket — mint megírtuk — azzal gyanú­
sítanak, hogy nemzetközi kalandorok. Ma délelőtt 
tolmács segítségével kihallgatták őket. A kihallga­
tás során mindegyik másképpen vallott. Az egyik 
azt. mondta, hogy Barczelónából utaztak Buda­
pestre, a másik azt vallja, hogy Milánóból jöttek 
a fővárosba. Az egyik szerint utazásuk czélja 
tanulmány, a másik szerint üzletkötés volt. Azt 
mondják, hogy tegnap reggel érkeztek csak meg 
pedigyász nélkül s szállásuk még nincs. Bemondá­
suk szerint a nevük a következő: Cairo Carreras 
kávéházi üzletvezető, tudelai születésű harminezhét- 
éves, a másik Eduardo Pons, az apja posztógyárá­
ban utazó, ezanszebasztiani születésű, lmszonhárom- 
éves, a harmadik Antonio Comas Sanches por tori- 
kói születésű, harminezötéves utazó. A rendőrség 
lefcnyképezteti őket cs fényképeiket elküldi az 
európai városok rendőrségeinek, akiktől adatokat 
kérnek a rejtelmes spanyolokról. A detektívek ma 
elvitték a három spanyolt a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank Fcrenez József-téri főintézetébo és 
a Leszámítoló Bank fölntézetébe s ott a szembesí­
tés után határozottan megállapították, hogy ezek 
a spanyolok már hetekkel ezelőtt jártak mind a 
két intézetben, tehát ezzel megdőlt az az állításuk, 
mintha tegnap érkeztek volna a fővárosba,. — Az 
éjszaka a detektívek megállapították, hogy a le­
tartóztatott spanyolok a József föbeirczeg-szál In­
dában laknak. Három bőröndöt találtak ott, ami­
ket bevittek a rendőrségre. A negyedik spanyolnak 
nyomában vannak.

— Halántékon szúrták, Mátészalkáról jelen­
tik: Miczu Mihály mátészalkai lakos betért egy 
korcsmába, ahol Betéri Fcrenez mátészalkai lakos 
mulatott Vetés Mihály janki lakossal. Vetés köte­
kedni kezdett s Miczunak az arczát kifogásolta, 
majd többször arezulütötte. Miczu védekezni pró­
bált, mire a másik társasaságból valaki késsel ha­
lántékon szúrta, úgy hogy eszméletlenül esett 5sz- 
sze. Az esetről értesd tették a csendőröket, akik az 
épp most folyó sorozásnál voltak elfoglalva s ők is 
kötözték be először Miczu sebét. Vetésnek a zavar­
ban sikerült megszöknie. A mátészalkai csendőr, 
sóg utasította a gazsalyi csendőrséget, hogy a kör­
zetében lakó Vetést kerítse kézre. Miczu állapota 
súlyos. tj

— A német szoczialisták a husuzsorások ellen. 
Berlini jelentés szerint a német szoczialisták nép­
szerű agitácziója a tűrhetetlen drágaság ellen 
egyre nagyobb mérveket ölt. Tegnap este Berlin­
ben, Frankfurtban és Münchenben tartottak tilta­
kozó gyűléseket, melyek ugyan rendzavarás nélkül, 
de elég zajosan folytaié le. Mialatt a szónokok a 
drágaság okait, fejtegették és sürgős intézkedéseket 
követeltek a kormánytól, többször felhangzott ez 
a kiáltás:

— Le a husuzsorásokkal. Éhes gyomorral nem 
dolgozhatunk. Ilir szerint az illetékes körök ko­
molyan fon1olé>ra vették azt a kérdést, hogy a drá­
gaság tartama alatt a húsnak Mandzsúriából való 
behozatalát megengedjék.

— A kassai vörheny. Kassáról jelentik: 'A 
kassai vörhenyjárvány ügyében tegnap délülán 
rendkívüli tanácsülés volt Édcr Ödön polgármester 
elnöklete alatt. A tanács elhatározta, hogy a közép­
iskolák felsőbb osztályaiban sem kezdődjenek meg 
az előadások. A kórházban két uj termet cnde.ttck 
be tisztán vörhenybetegek számára.

— Egy bankigazgató botránya. Gyöngyösről 
jelentik: Károly Lajos hevesmegyei bankigazgató­
nak ismételten voltak becsületbeli afférjei. L-g- 
utóbb egy másik bankigazgatót, Grüssner Ernőt 
sértett meg, aki elégtételt nem nyervén, Károly 
Lajost a korzón nagyszámú közönség jelenlétében 
arezulütötte. A nagy feltűnést keltett ügynek bíró­
sági utójátéka is lesz.

A szülésznő bűne. A rendőrség ma délelőtt 
letartóztatta Dcdinszky Beláné, született Béres 
Julia a ül sznőt, :.!,i a Nagymező-uteza -II. - ,
nlatü lakik s akit már tegnap este bevittek a tű- 
kapitányságra, mert kiderült róla, hogy egy 
ihatni leányon mii• •’vt követelt, el. Tegnap ug\ mis 
megírtuk, hogy a Szemere-uteza és Markó-utcza 
sarkán az őrs zom es rendőr észrevette, hogy ICaez- 
l.urg István kereskedősegéd egy koraszülött cse­
csemő holttestet a Dunám akarta dobni. i\nezburg 
kihallgatása során megtagadott minden felvilágo­
sítást, do a rendűi -;-'g konstatálta, hogy a fiatal­
om pernek II, Sarolta nevű magánzónő volt a 
kedvese és a koraszülött gyermek a viszony kö­
vetkezménye volt. Mintán KaczJ v.rgról kiderült, 
hogy semmi része nem volt a manipuláczióban, el­
bocsát öli ál: a.leánynyal együtt.

— Elgázolt aggastyán. A Teréz-körut 41. 
szama ház, előtt Németh István fuvaros két fogatú 
kocsijával elgázolta Albrecht Emil hatvanegy eves
napszámost. A mentők a Rókus-kórkázba vitték.
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— A korcsmák vasárnapi szünete és a dcbrc. I 

czenick. Az Alkoholellenes Egyesületek Ligája | 
tudvalevőleg az egész országra kiterjedő mozgal­
mat indított a korcsmák vasárnapi muukaszüneté- 
cek kivívására. Vasárnap a debreczeni kerületi 
munkásbiztosi'tó pénztár kezdeményezésére Debre- 
czen népe tartott e tárgyban sikerült gyűlést, 
amelyen az Alkoholellenes Egyesületek Ligáját 
dr. Tímár Miklós képviselte. A gyűlés nagy közön­
ség jelenlétében folyt le a városháza dísztermében. 
Elnöknek Kormos Gyula számtanácsost, jegyzőnek 
Handler Gyulát választották az egybegyűltek. 
Dr. Tímár Miklós előadása után határozati javas­
latot fogadtak el, amelyben utasítják a vezetősé­
get, hogy intézzen a kormányhoz föliratot a korcs- 
mák és kávémérések teljes vasárnapi munkaszünete 
tárgyában. Érdekes, hogy a kiküldött rendörtiszt- 
yiselő volt az első, aki az alkoholellenes ligába 
való belépésre jelentkezett.

-----a gyógyíthatatlan betegnek mér- 
get adni? Newyorbi jelentés szerint nagy zavar­
ban van Newyork állam törvényhozó testületé. 
Megtörtént az a ritk aesét, hogy egy kérvény 
döntésre hivaj fel a parlamentet abban a kérdés­
ben, vájjon szabad-e az orvosnak gyorsanölő mé­
reggel megszabadítani kínjaitól gyógyíthatatlan 
betegét? Harries asszony — még fiatal, alig 33 
eves — aki tehetetlen béna lett b elfajult rajta a 
tüdősorvadás, kérvényt intézett; a törvényhozás­
hoz, hogy engedje meg háziorvosának, aki 'őt el­
veszettnek tartja, hogy fájdalom nélkül ölő mér­
get adjon be. A bizottság, amely elé a kérvény 
jutott, azt ajánlja, hogy a parlament ne tár­
gyalja azt érdemben s tegye irattárba, de akadt 
a bizottságnak egy tagja, aki úgy vélekedett, 
hogy a rendőrhatóság utján meg kell adni az en- 
gedelmet a háziorvosnak.

1— Állatkerti hírek. Az állatkertnek a mostani 
hűvös időjárásban, is sole látogatója van. Az utolsó 
vasárnapon 11.000-en voltak ott. Érdekes kis 
majomfajjal gyarapodott a majomketrecz lakóinak 
B száma. Ez egy nagyszerű félmajom Ceylon szi­
getéről, amelynek neve Karcsú Lorisz. Egész nap 
alszik és fázik, ezért ágyat csináltak neki ketreezé- 
ben fehér vattából. Estefelé felébred és azután 
élénken mozog és keresi eledelét, almit banán és 
gyümölcsök alakjában adnak neki.

— Egy javasasszony űzőiméi. Kaposvári tudó­
sítónk jelenti: Biró Zsófia 21 éves barcsi leány 
szereimre lobbant Geisler Mátyás barcsi lakos 
iránt. Geisler azonban nős ember volt. A szerel­
mes leány, hogy szerelme utjából elhárítsa az aka­
dályt, megállapodott Laki Julia asszonynyal, hogy 
tegye el láb alól Geisler Mátyás feleségét. Lzért a 
munkáért 40 koronát ígért Laki Júliának. Az asz- 
ezony átvette a pénzt a leánytól, felkereste Geisler- 
nét és elmondotta neki, hogy mit torral ellene 
Bíró Zsófi. Kijelentette, hogy a gyilkosság végre­
hajtására képtelen, de egyszersmind ajánlatot tett 
Geislernén'P.k, hogy tiz koronáért meg fogja szűn­
tetni Biró Zsófi szerelmét Geisler iránt. Geislerne 
át is adta Laki Júliának a tiz koronát s azonkívül 
még egyéb ajándéktárgyakat is. Miután azonban 
hosszú idő elmúltával Geislerné meggyőződött 
róla, hogy Biró Zsófi szerelme férje iránt nem 
Bzünt meg, följelentést tett Laki Júlia ellen. A 
< sendörség előtt Biró Zsófia azzal védekezett, hogy 
Laki Julia maga ajánlkozott a gyilkosságra; Laki 
Julia pedig azt állította, hogy csak a 40 koronát 
akarta megkapni és esze ágálván sem volt a gyil­
kosságot végrehajtani. A titokzatos ügx előrelát* 
batólag kis szélhámossági ügygyé fog összezsu­
gorodni.

— A mulatság vége. Székesfehérvári tudósí­
tónk jelenti ; Ercsi községben a korcsmái xcieki 
desek úgyszólván napirenden vonnak: A község 
határában vasutat építenek s az. ott dolgozó mun­
kások és a falubeli legények között napirenden van 
Bz összeütközés. Az elmúlt vasárnap a vasúti korcs­
mában mulattak a faluci legények. Az egyik a z 
tálnál a ráezalmnsi legények üllek, akik szintéi 
a vasútépítésnél dolgoznak. E/ok már ittas állapot­
ban voltak és belekötöttek Kontos Bálint, Köntös 
György és Söntcs József kubikosokba. Ez utóbbiak', 
hogy a verekedést elkerüljek, távozni akartak. A 
rám/ nini áslak azonban Htjukat állták, kést rá ti * "t - 
fák elő és a három testvért annyira üss/oszurkftE 
ták. lmgy Bálint és György sérüléseikbe belehalt ik. 
Köntös József sérülése életveszélyes. Ezután álta­
lános verekedés támadt, melyben még sokan mrg- 
pobrsiiltok. A esendőrsóg eddig hat ráezitlmiisi le­
gényt Irtartózlntott.

— Eltűnt emberek. A r mlőrs. gon bejelentet­
ték', hogy a múlt hónap 26 án eltűnt Kolhsehibl 
Béla huszonhét éves írnok Kökk Szilard-uteza 21. 
számú lakásáról. — l’akszinó Angiba hnrmircz 
é-vcs magánzó n mull hónap 26-án eltávozott v á- 
roemajor-utczo 64. szánni lakásáról és azóta nem 
adott, életjelt magáról. A rendőrség az eltűnteket 
nyomozza,

r,V'VV;< .» 1 -/vY. , s, ,* • .'••

— A. keleti expresszvonat veszedelme. A bocsi 
ezoczialisták lapja, az Arbeiter Zeitung jelenti mai 
számában a következő esetető: —Augusztus 24-én, 
szombaton, a marchegg—'dó vény újfalui vonal osz­
trák oldalán a Morva hidjánál a 101. számú keleti 
expresszvonat majdnem összeütközött az 8302. 
számú gyorvonattal. Az expresszvonat, mely Becs­
ből Pozsony felé ment, teljes gőzzel a Morva hídja 
felé tartott. A vonatvezető nem vette észre a 
szemafor tilos jelzését, miközben a Budapestről 
jövő gyorsvonat szintén a hídnak tartott. A pályaőr 
vette észre a fenyegető veszedelmet. Ezen a helyn 
ugyanis a bécsi pálya nem kettős vágiányu, mert 
:a hid oly keskeny, hogy csak egy vágány visz át 
rajta. Sikerült a pályaőrnek a két vonatot egymás­
tól alig 250 méter távolságira megállítani. A lan 
még hozzáteszi, hogy ezen. a veszedelmes helyen 
igen könnyen történhet szerencsétlenség, főképen 
azért, mert nincs elegendő szemafor.

— Följelentés egy szakszervezet ellen. Még 
emlékezetes a kéményseprösegtédeknek a mozgalma, 
amely kora tavaszszal az egész országon végigvo­
nult. A kémjényseprősegédek, akik nemrégiben 
kezdték meg a szervezkedésüket, a bérharczaikat 
mindenütt, egyezséggel zárták be. Akadtak azon­
ban munkaadók, akik az egyezséget nem tartottak 
be és a segédek ezekre kimondották a bojkottot. A 
belügyminiszter felhívta a szakszervezetet, hogy a 
bojkottok rendezését hagyja abba, mert ellenkező 
esetben szigorúbb rendszabályokat alkalmaz. A 
szakszervezet a fenyegető átiratot nem hagyta vá­
lasz nélkül. Fölir a miniszterhez, hogy a1 bojkotto­
kat nem ő, hanem n szabad szervezet rendezi.

— Aki jól érzi magát a bolondok házában. 
Tegnap reggel a Városmajorban teljesen meztele­
nül találták Hajós Ferencz kádársegédet. A rend­
őrségen elmondotta, hogy Budakeszről befele jött, 
s az utón megismerkedtt egy növel és egy férfival, 
akik kifosztották. A rendőrség megállapította, 
hogy a meztelen ember előadása nem igaz. Hajós a 
ruháját a Városmajorban egy kunyhóba rejtette 
el és amint később beismerte, azért feküdt ki az 
utczára, hogy bolondnak higyjék és bevigyék a bo­
londok házába. Egy alkalommal ugyanis már volt 
ott, jól érezte magát és visszakivánkozott. A rend­
őrség Hajóst elbocsátotta.

-— Életuntak. Mayer Gyula huszonegy eves 
kövezősegéd a Pacsirtamező-utcza 16. számú ház­
ban lugkőoldatot ivott. Az Irgalmasok kórházába 
vitték. — Bejelentették a rendőrségen, hogy Tóth 
'János huszonhat éves kocsis a múlt hónap 28-án 
eltávozott rokonának. Asztalos Lnszlónénak Eöt- 
vös-uteza 11. számú lakásáról s azóta nyoma ve­
szett. Miután ugyanazon éjjel a Lánczhidcn szol­
gálati cselédkönyvét megtalálták és ebben búcsú­
levelet irt, amelyben bejelenti öngyilkosságát, azt 
hiszik, hogy a kocsis a Dunába ugrott.

— Fővárosi Orfeum. Minden este zsúfolt ház, 
kaezagü«. tapsvihar. Ma már nem hangzik szokatlanul, 
ha azt állítjuk, hogy a megkezdődő iskolai év is nagy 
hatással van a Fővárosi Orfeum látogatottságára, mert 
azok az idők már régen elmúltak, amikor gyermeke­
ket nem lehetett az Orfeum esti előadására elvinni. A 
miisor mindenkori abszolút fehérsége azt eredményezte, 
hogy nagyon gyakran láthatunk az Orfeumban iskolás 

I gyermekeket tanítóik vezetések mellett. Ez a legnagyobb 
erkölcsi siker, amit vnriété-szinház elérhet. Keleti Ju­
liska és Sajó Géza nagy tetszés mellett debütáltak. 
Aalbaeh és Gyárfás kupiéi újak és kitűnőek. Perezoffék 
és a többi különlegesség v(Írószerte beszéd tárgyai. Va­
sárnap. c bó S-ikán délután fél -1 órakor lesz a második 
délutáni előadás az idei évadban mérsékelt helyárakkal. 
Czélszeril a jegyeket előre megváltani.

— Halálozás. Nyikos Sándor ref. lelkész GO 
éves korában P.-Toldon meghalt.

I'renrcisz Antal í-lefének 70. évében Budapesten 
clhunvtó Temetése 4-én délután félnégykor lesz a Ke- 
repcsi-uti temető halcttnsházúból.

Nagy- és kisbavkóczi üxmodiss Lajos, okleveles gaz­
dára 23-ik évében meghalt Gelsén.

iSzccskós Mihály nyug. postaellenőr 59 éves korá­
ban Szckszárdon meghalt.

J[(írschalkó Tamás 72 éves korában Kisszebenben 
meghalt.

Özv. Gyöngyi ssu Sándor né, Zcrig Margit 06 éves 
korában Gyergyöezeutmiklósoii meghalt.

Bcnkö Isi vári kádár mester, városi képviselő, a ko- 
I ronás ezüst érdemkereszt, a vitézség! és hadi, a polgári 

és katonai jubileumi emlékérem tulajdonosa munkás 
életének 75-ik évében elhunyt Veszprémben.
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x ll;t őszül a haja. használja a Stella-vizet. 
Ara 2 K. Kapható egyedül Zoltán B. gyógy tárában. 
Budapest, A'., Szabadság-tér-.

x Magándetektív „Glória"'. Informál, meg­
figyel, nyomoz magánügyekben diszkréten eljár. Kos­
suth T.njos-u. lő. sz. Telefon: II!)—Go.

x Fodor-féle vívóterem a Koronnhcrczeg* 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyevmelvtorna- és vívásra,
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SZÍNHÁZ ÉS_AtŰvészét.
A kulisszák világából,

' —I Színházi csevegés. —
(Előjegyzésben.)

Fényes esküvő volt ma délben a Kálvin-téri : 
templomban. Rákosi Maeza, Rákosi Viktor ors.cá* . 
gos képviselő — a népszerű, kitűnő iró — szépsé- ! 
ges leánya állt az oltár előtt szive választottjával,‘ 
Szekér Bélával.

Meghatott öröm vett erőt a megjelenteken, a i 
Páfrost-család tagjain és nagyszámú jó barátain.

Szidi mama, a boldog menyasszony nagy­
nénje, már hónapok óta fáradozott a gazdag „staf- 
firung“ összeállításán. Mindenre kiterjedt a gond­
ja, így apróhirdetések utján szerzett be . lágy, ’ 
finom, fosztott libatollat a párnák megtöltésére. 
Jött is ajánlat minden oldalról. A nagy művésznő, 
mint jól nevelt urinő, még akkor is felelt a hozzá 
intézett levelekre, amikor már bőségesen el „volt 
látva tollúval.

A legutóbbi ajánlkozóknak a többek közt ezt ■ 
válaszolta:

„Sajnálattal éresitem, hogy ezidőszerint nincs 
szükségem több tolira. De remélem, hogy később 
igénybe vehetem becses ajánlatát mert — hála 
istennek — van még két — unokahugom.“

(Hol vagy — Éva?)

A paradicsomban az Ur, mint a Bibliából tud­
juk, e kérdéssel kereste a rejtőzködő ősapánkat:

— Hol vagy Ad ám?
Már régen megfordított világot élünk. Most 

az ur ... a direktor ur . . . ezt kérdezi:
•— Hol vagy Éva?
Mert hát a Királyszinházbar. nem tudják Le­

hár uj operáját előadni . . , nem lévén a cziin- 
szerephez megfelelő „Éva.“

Fedők Sárira számítottak. De Zsazsa még most. 
se rukkolt be, s helyette minden nap más hír érke­
zik róla. Fellép Becsben, . . . nem lép fel Becsben * 
b ellép Budapesten ... de nem — a Királyszin- 
házban. És így tovább.

Nagyon természetes, hogy a színház nem vár-, 
hat in infinitum. Keres egy olyan primadonnát, 
aki a slágeroperettet teljes sikerhez juttatja. Egy 
esti lap szerint megtalálták már a keresett 
Évát . . .; egy magyar származású énekesnő sze­
mélyében, akit idehaza még nem ismernek, de aki­
nek Berlinben már nagy népszerűsége van.

Most egész Budapesten törik fejüket a szín­
házba járók;

— Ki lehet ez a titokzatos „Éva“?
Én csak egyetlen olyan „magyar“ énekesnőt tu­

dok, akit. „idehaza még nem ismernek" és akinek 
„Berlinben már nagy népszerűsége van“ ... Ez

A emeth Juliska, A emeth József — a ívirály 
Színház kitűnő komikusának gén iái is leánya, aki 
e "nyáron a „Tanzanwalt“-han olyan zajos siker­
rel kreálta a női főszerepet, hogy egész Berlin tó­
dult a tapsolására . . . Százötvenszer töltvén meg 
zsúfolásig a Kurfürstenoper tágas nézőterét.

Ha róla szól az ének, jól jár a színház, jál 
jár a közönség, jó] jár n fiatal művésznő és jól jár 
A emeth Jóska, mert hazajön az ő aranyos lánya,

, {Kényes darab.')
A Vígszínháznak nincsenek efejta bajai. ‘A’ 

Lipót-körut szerződésit ügyei olyan csendben és 
simán bonyolódnak le, lmgy csak akkor ves.'-ziik 
észre valamelyik sokat emlegetett „Mar“ olaszé?- 
ződésér, amikor már a fellépését k<>mműninézik.

Zátony Kálmán ugyan még nem szerepel i 
fórfistarok névsorában, de a szegedi nők mégis 
nagy izgatottsággal fogják olvasni, hogy kedven- 
ezüb legközelebb a Vig.ziiiliázbaai fog — mint 
ezerzcklöttt tag — bemutatkozni.

Az előrelátó igazgatóság parádés szerepet jut­
tatott neki, Sollen Ferencz „Az erősebb lauer6 
czimü darabjában. Egy kis herezogség trónörökösét 

l fogja játszani, aki polgári nőbe szerelmes és inkább
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-lemondana a ráváró koronáról, mint ideáljáról. 
Szerencsére az udvar bölcsei találnak egy kedvező 
megoldást és ez a morganatikus házasság.

Bécsben „Das staerkere Band“ volt a darab 
eredeti czime és a császárváros közönsége azt sut­
togta, hogy a szerző egy kettős nagy állam trón­
örököséről vett mintát hőséhez és hogy az intrikus 
herczegnőben ama nagy állam uralkodó családjának 
egy rendkívül befolyásos nötagjára lehet ismerni,

Igazán jó, hogy „Az erősebb láncz“ szerzője 
osztrák, s nem magyar iró, mert különben megtör­
ténhetnék hogy előadásán nem csupán Zátony, 
hanem zátony is játszanék főszerepet»

'(A aim.')
Köv esi, a Vígszínház derék súgója, nagyon 

sokoldalú tehetség. Olyan remekül adja föl a színé­
szeknek a szót, hogy a szereptanulás teljesen fölös­
leges. Amellett olyan pompás írása van, hogy a 
mely darabot ö szerepezett, már csak azért $e kell 
tanulni, mert első olvasásra megmarad a 
memóriában.

Csak egy fogyatékossága van. Nem is annyira 
neki, mint a zsebének . . . soha sincs pénze. Örö­
kösen pillanatnyi pénzzavarokkal küzd, mint ahogy 
Bohémiában mondják. Alig hogy felvette a gázsi­
ját. már is elfogyott. Ilyenkor előleget kér.

Minthogy pedig fizetése már hónapokra elő 
van legezve, a másolandó darabokra kér előleget. 
De hogy ezt tehesse, másolandó darabra, vagy leg­
alább is egy darabczimre van szüksége.

— Kérek egy czimet! — e szavakkal állít be 
olyankor az igazgatói irodába. És Faludi Miklós­
nak olyan a szive, hogy mond neki egy darab- 
czimet. Ennek alapján a pénztár kifizeti neki az 
előleget.

De hát már annyi másolandó darabra- kapott 
előleget a mi jó Kövesink, hogy a Vígszínházban 
minden héten kéne premierének lenni, ha öt esz­
tendő alatt valamennyit elő akarnák adni. Nem is 
valami vig arezot vágott tegnap Faludi Miklós, 
amikor a súgó előtte megjelent.

— Nos, mit kíván, kedves Kövesi ur? kérdezte 
kissé hűvösen.

— Igazgató ur, kérem, — szólt a látogató 
esdő hangon, — beteg, vagyok... orvoshoz kell 
mennem... kérnék egy czimet. , e

Faludi szeme felcsillant.
— Szívesen, — sietett mondani — dr. Farkas 

László. .. Muzeum-körul lő.
Lehorgasztatt fejjel fordult a czimkérö az

ajtó felé__de a direktor megsajnálta és a Heltai
Jenő megírandó uj darabjának czimet adta oda 
neki, — amelyről pedig még sem neki, sem a 
Szerzőnek fogalma sincs.

(Fres fasiunt . . .)
A Népoperának tegnap forró estéje volt. 

Pázmán Ferencz bemutatkozásának örült az a régi 
gárdája, mely őt még népszínházi alakításai idejé­
ből szereti. Zugó tapsok fogadták a színpadra lép­
tekor s meleg tapsok honorálták minden dalát. Öl­
tözője virágos kerthez hasonlított, annyi koszorút 
és bokrétát küldtek neki... meg Hamburgból is.

Hamburgból, ahol rajongtak érte és ahol 
arany napokat élt. Hárman voltak magyarok, akik 
szabad óráikat az elegáns Alster-pavillonban töl­
tötték: Pázmán Ferencz, Heltai Nándor és Vajda 
László. Jól esett nekik összeülni és szidni — Bu­
dapestet:

I— Milyen kicsinyesek az otthoni viszonyok!
— Mennyi az intrika!
— Milyen kevés a kultúra:
És igy tovább. De a vége mégis egy mélységes 

fohászkodás volt és ez a fájdalmas kifakadás:
— De azért mégis jó lenne, abban a kicsinyes, 

intrikus, kulturáltan városban lennünk!
Nos, azóta két év se múlt el és ketten már 

itthon vannak: Pázmán Ferencz, mint a Népopera 
kitűnő bonvivantja és Vajda Laczi, mint a Nép­
opera szemfüles titkára.

Csak Heltai van még Hamburgban. Egyelőre 
a színigazgatói gondok kötik az Alster-parti nagy 
városhoz, meg a szép felesége, aki hamburgi 
leány. De azért ö se tagadhatja meg. a magyar
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voltát. Ha a kávéházban, az egyetlen magyar lap 
hiányzik a rámából, biztos jele annak, hogy ó már 
ott járt... falja a honi híreket.

Egy látcsöve« ur.

(*) Népopera. Donizetti hétfőn felelevenített 
vigoperáját, a „Mari. az ezred leányáíl-t mai má­
sodik előadásán uj főszereplőkkel játszották a Nép­
operában. A czimszerepet Ábrányi Rózsi énekelte 
a múlt évi diadalmas estékről jól ismert pompás, 
csiszolt hangján és fölényes énektudásával. Termé­
szetesen ezúttal is nagy sikere volt és sok tapsot 
kapott. A márkiné szerepében Ili cl. is eh Kató debü­
tált. ízlésesen énekelt és ügyesen játszott. A fér­
fiak közül Bihar emelkedett ki. nagyszerűen ér­
vényre juttatta szerepének őneki részé/, különösen 
az első felvonás vidám kettősében aratott nagy si­
kert és régebbi szerepeiből ismert egészséges, de 
mindig finom humora kedves nüaúszókkal ékítette 
a marezona őrmester alakját. A többi szerepet Fe­
hér, Vajda, Gyárfás és Hajagos énekelték. A zene­
kart ma is Reiner Frigyes vezényelte pompás rit­
musokkal és finom stilusérzékkel. A közönség sokat 
és szívesen tapsolt. (—na )

(*) Magyar karmester Prágában. Szenkár 
Jenő, a Népopera fiatal karmestere, a nyáron két 
estén vendégszerepeit a Prager Landes then térben. 
A Forradalmi szerelmet“ és az augusztus tizen- 
nyolczadiki ünnepi előadást dirigálta. Mindeket 
este olyan sikert aratott, hogy Heinrich Teweles, 
a színház igazgatója nyomban szerződéssel kínálta 
meg, sőt közbenjárt Márkus Dezsőnél, hogy a 
Népopera engedje ki szerződési kötelezettségéből a 
fiatal karmestert. Márkus eleget tett a kérésnek 
és Szenkár Jenőt tegnap végleg karmesterévé szer­
ződtette a prágai színház.

(*) A MÉSz. és az Operaház. Az Operaház át­
alakítási munkálataival kapcsolatban több Ízben 
megírtuk, hogy az indokolatlan és barbár tervek 
ellen, melyek teljesen kivefkőztetik Ybl Miklós 
remekét eredeti művészi formájából, a legheveseb­
ben a Magyar Építőművészek Országos Szövetsége 
foglalt állást. Ez az állásfoglalás mindenesetre 
helyes és a szövetséghez méltó volt. Ha a Műemlé­
kek Országos Bizottsága és a főváros vezetősége, 
amelyeknek egyformán hivatásuk és kötelességük 
ily nagybecsű és európai hírű építészeti műemlék­
nek az épségére vigyázni, nem felelnek meg ren­
deltetésüknek, csakis a magyar építőművészek leg­
előkelőbbjeinek összessége kezdeményezhet egy az 
Operaház nemes, patinás reneszánsz-épületének 
megóvására irányuló társadalmi akcziót. Azonban, 
mint nálunk minden alkalommal, most is kitűnt 
nemzeti jellegünk, soha el nem tagadható pató- 
pálságunk. A MESz nagyhangú tervezgetéseket

j rögzitett meg egyik júliusban tartott ülésének
jegyzőkönyvében, országos ankét, beadványok, kül­
döttségek, plakátok harczi jelszavakként röpköd­
tek a levegőben, közben pedig csákányos munkások 
bontogatták az Opera márványfalait, már helyre 
is állítottak mindent az átalakítási terveknek 
megfelelően, sőt már a színháznak a legközelebbi 
időben leendő megnyitásáról is mint befejezett, 
tényről beszélnek — a MESz akcziőja azonban 
csak nem akart tovább haladni az első ülés jegyző­
könyvének megfogalmazásánál. A mozgalom elké­
sett jelképe gyanánt érkezett ma hozzánk az 
Operaház fényképével ellátott agitácziós levelczö- 

1 lap, melynek kinyomatását több mint egy hónap- 
i pal ezelőtt határozta el a MÉSz Jónás Zsigmond 
j műépítész indítványára. A levelezőlapokra ezeket 

a megszivlelósre méltó jelszavakat nyomtatták:
„Művészeti remekel,, minden nemzet féltve Orzölt 

közkincsei. Merényletet kövei cl, aki azokon vál­
toztat. A Lúnczhid, az Opera világhírű remekmű­
vel;. Mégis át akarják alakítani! Minden kulim- 
ember tiltakozzék c barbárizmus ellen:1'

Egy hónappal ezelőtt mindenesetre nagy ha­
tása lett volna ezeknek az ,,anzix“-oknak. De mit 
akar-velük a MESz most, amikor az Opera átala­
kítása már megtörtént és már javában folynak 
a próbák is az átalakított színpadon 1

(*) Lehár czáfol. Nemrégiben az a hir járta 
be a sajtót, hogy Lelxár Ferencz egy újonnan ala­
kuló zenekar vezetését venné át. Lehár most kije­
lenti, hogy ez a hir tévedésen alapul. Annyi való, 
hogy azzal a kérésed fordultak hozzá, engedné 
rpeg, hogy az ujonnam alakuló zenekart a nevéről

volt semmi kifogása. Innen eredt a tévedés, hogy 
Lehár átveszi a zenekar vezetését,

(*) A főváros a zeneoktatásért. A székesfővá­
ros a most kezdődő tanévben minden polgári és 
felsőbb leányiskolában rendszeres zenetanitást tart 
fenn. Ezzel a zenetanitás a főváros iskoláiban tel­
jesen deczcntralizálcdik és minden iskolában lesz 
egy külön zenetanfolyam és a heti órák számát is 
felemelték kettőről háromra. A főváros ezenkívül, 
mint értesülünk, gondoskodott arról is, hogy aj 
zenei továbbképzésre is legyen egy külön közép­
fokú tanfolyam, ahová olyanokat vesznek fel, akik 
például az akadémiai előkészítőnek megfelelnek. 
Ennek a középfokú tanfolyamnak a helyisége a 
Kálvin-tcren van és igazgatója dr. Kacsáii Bon- 
grácz, a főváros zenei szakfelügyelője lett, A 
zongorát Eeéri'Szántó Imre a jeles fiatal virtuóz 
és Duret Czeczilia tanítja. Az énektanításra a 
főváros Berzeviczy Máriát, a Népopera múlt év­
ben ünnepelt énekesnőjét nyerte meg, aki uj al­
kalmaztatása folytán megvált eddigi sikereinek 
színhelyétől. A fiatal énekesnő egyébként az el­
múlt télen végezte el sikerrel a Zeneakadémia 
operai tanfolyamát. A főváros középfokú zenei 
tanfolyama a későbbi években valószínűleg szintén 
deczentrnlizálódni fog különböző iskolákra, az. 
egész szervezet pedig — mint értesülünk — egy 
vagysfilusu fővárosi zensajcadémia alapjául szol­
gál, amely, mihelyt a Tisza Kálmán-térre terve­
zett városi könyvtár palotája felépül, ugyanott 
megkezdi működését. A zeneakadémiának dr. 
Kacsóh Pongrácz lesz az igazgatója.

(*) Egy néger zeneszerző halála. Londonból 
Írják: Tronton-IIcatbnn tegnap meghalt Coleridge- 
Taylor Sámuel, a hires néger zeneszerző, a Hiavata 
trilógia szerzője. A négerek napok óta féltő aggó­
dással álldogáltak Coleridge kis háza körül s vár­
ták a híreket a nagy beteg komponistáról, aki tüdő. 
gyű la dúsba esett. Általános a gyász a négerek 
között. A hírneves zeneszerző atyja néger orvos 
volt Nyugat-Afrikában és szerccsen létére angol 
nőt vett feleségül.

(*) Uj magyar operett. Major J. Gyula egy
„Diana“ cziniü négy föl vonásos fantasztikus ope­
rettet fejezett be. A komponista több külföldi szín­
házigazgatóval tárgyal a mii előadása ügyében s a 
bemutató előadás még a jövő télen meg lesz.

(*) Uj színház Aradon. Aradról jelentik: A 
városi mérnöki hivatal most készült el az uj szín­
ház tervezetével. A tervek szerint a színház fel­
építése egymilliókétszázezer koronába került.

(*) Körösi Csorna Sándor szobra. Heinrich 
Gusztáv főtitkár indítványára két évvel ezelőtt el­
határozta a Magyar Tudományos Akadémia, hogy 
díszterme re izére elkészítteti Körösi Csorna Sándor 
szobrát. A szobor költségeit Buszt József udvari 
tanácsos vállalta magára és nemsokára ezután el 
is készült vörös márványból a remek .’zobor, Holló 
Barnabás szobrászunk kitűnő alkotása. Az Akadé­
mia e legszebb szobrával résztvett a legutóbbi római 
mükiállitáson, ahol a szobor nagy feltűnést keltett. 
Rómából moot érkezett vissza Körösi Csorna Sán­
dor szobra és haladéktalanul elhelyez tették régi 
helyén, az Akadémia dísztermében.

(*) Liszt-emlékliibla Rómában. Rómából je­
lentik : A Monte Marion azt a házat, amelyben 
Liszt Ferencz lakott, most emléktáblával jelölték 
meg. Az emléktábla felírása elmondja, hogy Liszt 
ebben a házban dolgozott „Krisztus“ czimü ora­
tóriumán.

nevezhessék el. Természetes, hogy ez ellen nem

(*) Ope rét lilék versengése. A bécsi opereít- 
tantiém királyainak hadat izeniek a franczia, 
angol és skandináv zoncszviv.ux, akik nagy termé­
kenységgel állnak ki az idén a harezterre; ők is 
részt kívánnak abból az aranyoséból, amely eddig 
főleg az osztrák zenész >rzők zsebét töltötte meg. 
A jövő színházi évad tehát külföldön körülbelül 
olyan lesz, mint egy intcrnaczionális akadályver­
seny. Francziaországot elsősorban Claude Terra.-.se 
nagysikerű operettje, a „Sevillai kongresszus“ kép­
viseli majd, amely külföldi vándorulját Berlinben 
kezdte meg. Egyáltalában Valószínű, hogy ennek 
a nagy versengésnek döntő küzdelmei Németor­
szágban folynak majd le, ahová Terrasse nagy 
sikerei tömegesen csábítják a többi franczia és 
egyéb külföldi zeneszerzőt is. A jövő szezonban 
a következő franczia operettek kerülnek színre 
német színpadokon: Cuvilicr „Afaar“ czimü mór 
operettje. Ed mond Missa „A Táborin leánya“ 
czimü operettje, amelynek bemutatója is Német­
országban tesz, még pedig egyszerre két helyen, 
Berlinben és Drezdában. Szó van még egy vidám 
Offenhaehiádáról. amelynek „Szomeriusz József" a 
czime. S nagyon természetesen egyik mimet ope­
rett-színpad felvonultatja Henri llrcslcs spanyol-
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íranczia operettjét; „A toledoi fegyverkovácsot’',1 
melynek párisi sikere a „Vig özvegyi-évei veteke­
dik. ügy látszik ugyanezeken a példákon felbuz­
dulva, helyet kérnek a német színpadokon a skan­
dináv zeneszerzők is. A kölni, hamburgi és leip- 
tigi színházak szinlapján a következő északi ope­
rettekkel találkozunk majd: Juel Fredericksen és 
Valeur Larsen „Mikor a hold kaczag“ cziinii da- 
pabja és Palmer operettje, az „Agglegények viga­
sza“. Az angol és amerikai színeket elsősorban a 
«The quaker girl" és „A dicsfónyes asszony“ 
képviselik. Azonkívül atz olasz származású, de ame­
rikai Paolo Gallico szintén szóhoz jut „Művész- 
szerelem“ czimü szerzeményével. A nemzetközi 
operettvásár tehát az idei szezonra nagyon sokat 
ígér s hihető, hogy ezek az ígéretek beváltéinak.

(*) A Nemzeti Muzeum helyszűke. Mióta a 
magyarországi nyomdatermékek kőteles példányai­
nak beszolgáltatását törvényes utón rendezték, ä 
könyvtár állománya rohamosan gyarapodott. A 
könyvtárban alig lehet megmozdulni. A szekrények 
zsúfoltan állanak, az állványok a roskadásig meg­
telitek. a termek sarkaiban, az asztalok alatt és a 
padlón szanaszét embermagasságnyira halmozódott 
a könyvek és ujságköíetek gaifcnadája. Rendszeres 
elhelyezésről, számontartásról, a szükséges példá­
nyok hozzáférhetőségéről szó sem lehet. A kevésbé 
használt könyvtári anyag egy részét már régebben 
a muzeum szárazabb pinczehelyiségeiben raktároz­
ták el. Újabban a muzeum a Szentkirályi-utcza 7. 
szám alatti bérházban a földszinten és pincéében 
raktárhelyiségeket bérelt, ahová ládákba csoma­
golva helyezik el a múzeumi könyvtár újabb gyara­
podását. )

(*) Beiratás az iparművészeti iskolába. Az 
iparművészeti iskolába az újonnan belepő rendes, 
rendkívüli és vendéglátó növendékeket a most kez­
dődő iskolaévre szeptember 5-én és 6-án délelőtt
í)_11 óra között írják be. Aki ezeket a behatási
napokat elmulasztja, vagy a tanév megkezdése után 
jelentkezik, az csakis miniszteri engedély alapján 
vehető fel. Az újonnan belépő növendékek rajzo­
lási vagy mintázási s azonkívül szakbeli felvételi 
vizsgákat is tesznek. Ezek idejét a beiratás alkal­
mával közük a jelentkezőkkel.

(*) A Műcsarnok téli tárlata. Az Országos 
Magyar Képzőművészeti Társulat vezetősége a 
Műcsarnokban rendezendő téli távlat szervezésével 
minden irányban elkészült. A tárlatra, amely no­
vember 6-án nyílik és 1913. január 16-ig tart, 
minden a külföldről és vidékről küldendő miinek 
is legkésőbb október 16-án délután 5 óráig a Mű­
csarnokba be kell érkezniük. Müvek késedelmes be­
küldésére halasztást a jury csak a legindokoltabb 
kérelemre engedélyez, azonban minden egyes kése­
delemmel beküldött mii után annak átvételekor 
tartozik a művész húsz koronát lefizetni a mü- 
tárosi hivatalban a művészi segély- és nyugdíjalap 
javára. A kiállításon a következő dijak kerülnek 
odaítélésre; 1. Az állami művészeti aranyérmek. 
2. A kétezer koronás Kökk-jutalom. 3. A hatezer- 
kilenczszázötvenegy koronás Rudics-féle ösztöndíj.
4. Az ezúttal kivételesen kétezer koronából álló 
nchai Ráth György nevére alapított dij. 5. A 
hatszáz koronás Esterházy-dij. 0. A Lipótvárosi 
Kaszinó ezer koronás dija. 7. Az Erzsébetvárosi 
Kaszinó ötszáz koronás dija. A beküldéshez szük­
séges és a müvekre akasztandó főkönyvi lapokat 
a titkári hivatal Írásbeli kérelemre a külföldön és 
vidéken élő művészeknek szeptember hő 10-étöl, a 
budapestieknek pedig október Író 1-töl kezdve adja 
ki. A Társulat csakis a kiállításra szabályszerűen 
felszerelt és a biráló-bizottság által elfogadott 
müvek helybeli, vagy vasúti szállítási költségeit 
téríti meg a feladónak, de csakis akkor, ha a. kül­
demény teherávu gyanánt érkezett Budapestre és 
az eredeti feladási helyére küldetik vissza. A jury 
cgy-eigy művésztől legfeljebb tíz müvet fogadhat 
el kiállításra.

(*) Színházak liirei. A Népopera uj szezonjá­
nak második uj darabja Offenbach klasszikus remeke, 
a Hoffmann meséi lesz. Az ürükszép dalművet két tel­
jesen különböző kiosztásban tanulta be a színház. .V 
hármas női főszerepet Adler Adelina vs Jávor Mária 
éneklik. Az első bcmutatóelűadfls szombaton lesz. A 
Népopera orchestere, amelynek a sajtóban és közönség­
ben egyaránt annyi nagy sikere volt, az idei szezonban 
az adandó lehetőségekhez képest több önálló bangvev- 
tenynycl tug szerepelni, egyelőre egy-egy rüvidebb tar­
tamú dalmű kapcsán. Az első ilyen hangverseny szerdán 
este lesz Beethoven és Wagner egy-egy müvének elő­
adásával. A C-dur-szimfóni.a és a rannhaouscr-nyitány 
van miisoron, amelyet Márkus Dezső igazgató vezényel.
A liagverseny után Gounod vig operája, a Botcsinálta, 
doktor következik. Csütörtökön lesz. a szezon első ope- 
rettc-clüadása, mikor is a Korucvillci harangok kerül­
nek színre.

A Vígszínházban csütörtökön, az „Oszt ligás Mi- 
ezr'-t, Feydeau Georges hires bohózatát frissítik fel 
Varsányi Irénnel a ezimszerepben. Szerdán, a „Csitii” 
kerül szilire, Varsányi Irénnel és Hegedűs Gyulával a 
két vezető szerepben. Szombaton mutatják be a „Fik- 
torok"-at, Kivoire és Mi ramie háromfelvon A*og vigjá- 

ú1 .Az első felvonás színhelye egy vidéki vendéglő,

Szierda, szeptember •¥.

a második és harmadik felvonásé Páris, Az újdonságot 
Szilágyi Vilmos rendezi.

A Király Színházban Harsány! Zsolt énekes vig- 
játéka, a Limonádé ezredes, amelyet a fiatal irő Lip- 
schitz és Horst darabjából irt, már teljesen elkészülve 
várja a csütörtöki bemutató előadást. A darabnak, melye 
hez Vincze Zsigmond hatásosnál hatásosabb zeneszámo­
kat irt, szerdán délelőtt 11 órakor lesz a sajtó meghí­
vott képviselői előtt a főpróbája. A bemutató előadáson 
először mutatkozik be Perczel Sári, a színház uj tagja. 
A Limonádé ezredes bemutató előadásáig holnap, szer­
dán a Leányvásúrnak lesz a hetedik jubileuma, a 
175-ik előadása. 1

A Magyar Színházban Friedmann A. bohózata, ái 
Brezeda ur, amely Heltai Jenő átdolgozásában szom­
baton óriási sikert aratott. A közönség minden előadá­
son a darab kezdetétől fogva végéig ki nem jött a ka- 
czagásból és többször nyílt szilien tapsaival is adózott 
az előadóknak, különösen Borossnak Z. Molnárnak, 
Kertésznek, Petheőnek, Baliának, llaraszthy Miczinek, 
Tóth Irmának és Csatay Jankának. A mulatságos bo­
hózat e héten még holnap, szerdán, pénteken és vasár­
nap este van műsorra tűzve.

A Budapesti Színházban szerdán este 32-edszer 
kerül színre a Mayerék cziiiiií nagysikerű bohózat, a 
főszerepben Feld Zsigmond igazgatóval. Miss Saharet 
csütörtökön kezdi meg több napra tervezett vendég­
játékát.

EGYETÉRTÉS

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
A Kisfaludy-Társaság ülése. A nyári szünet 

után szerdán, e hónap 4-én, délután 5 órakor a 
Magyar Tudományos Akadémia üléstermében 
tartja meg a Kisfaludy Társaság első rendes havi 
ülését, a következő tárgysorozattal: 1. Folyó
ügyek. 2. Hangok éjjel, költemény-cziklus Hege­
dűs István rendes tagtól. 3. Európai kulturcziká- 
zások, lmmoreszk Bérezik Árpád rendes tagtól. 4. 
Tót népköltemények műfordításai, Kozma Andor 
rendes tagtól. 5. Részletek „Az anyaföld“ czimü 
s a Magyar Tudományos Akadémia által a Ná- 
tiasdy-dijjal jutalmazott költői elbeszélésből, Pa- 
lúgyi Lajos vendégtől, felolvassa Vargha Gyula 
rendes tag. A rendes ülést zárt ülés követi, majd 
a tagok társasvacsorára gyűlnek össze a Continen- 
tál-szállóban.

* „Nők imakönyve“ a családi otthonban. Irta: 
Madarász Imre karczagi ref. lelkész. Nagy Lajos 
kiadása Karczag. Ára 2 és 3 korona kötve. Szép 
fohászok, igazi imádságok, melyeknek elolvasása 
lelki megnyugvást szere;: az olvasónak az élet. 
különböző körülményei között. A kitűnő szerző 
müve méltán sorakozik a ref. imakönyveik leg­
elsői közé. Nyelvezete szép, egyszerű, magyaros. 
Igaz vallásosság, erős hit jellemzik ezen gyönyörű 
imákat.

REPÜLÉS ÉS_LÉGHAJÓZÍS
0 A magyar-osztrák légiflotta fejlesztése. 

Bécsi híradás szerint az osztrák arisztokraták és 
előkelő politikusok ez év tavaszán gyűjtést indítot­
tak a monarchia légi flottájának fejlesztésére. 
A minap olyan hitek terjedlek el, mintha a gyűj­
tés már eddig másfélmillió koronát hozott volna, 
most azonban kitűnt, hogy a lármás akcziő eddig 
igen kevés eredménynyel járt. Körülbelül százezer 
korona gyűlt össze, melyből 47.000 márkát a mün­
cheni osztrák-magyar kolónia^ '.tízezret herczeg 
Fürstenberg, háromezerét egy marienbadi bizott­
ság adott. A gyűjtést rendező bizottság most el­
határozta, hogy a bécsi bankokhoz fordul támoga­
tásért. Gyűjtést fognak indítani Magyarországon 
is és valószínűleg a magyar bankokat is támoga­
tásra kérik fel. Ez akczióvál párhuzamosan a had- 
vezetőség erősen foglalkozik a Magyarországon lé­
tesítendő repülőtér kérdésével. [Valószínű, hogy 
nem Budapesten, hanem az eredeti terv szerint 
Hajmáslcéren lesz a repülőtér, meri ott alkalma­
sabb a terület, mint Pest környékén. Ugyanott 
gyakorlótér lesz a léggömbök számára is. Magyar- 
országon event:ívül még két katonai repülőtér lesz: 
az egyik Debreczenben, illetőleg a Hortobágyi 
pusztán, a másik egy keleti vármegye székváro­
sában.

0 A magyar aviatikusok. Tegnap este is gyö­
nyörű repülésnek volt tanúja a repülőtér állandó 
közönsége. Dcbos István repült a Svacliulay-iále 
„Alhatrósz“'-monoplánon. A denevérhez hasonló, kis 
cső-gép a borult időben csakhamar jó J/0 méter ma- 
gasra emelkedett.. Állandóan ebben a magasságban 
járva, egymásután irt le szép köröket a nyolcznso- 
kat. A tehetséges fiatal pilóta-jelölt 16 pcrczig vett 
a levegőben. Dobos és Sva’chulay különben leaköze-

n
lebb Aradon fog látványos fölszállást rendezni. —< 
A nyolezas számú hangárban elkészült Székely Mb' 
hály monoplánjának kijavításával, mely a Szent 
István-napi versenyen sérült meg. Székely még hob' 
nap kipróbálja rendbehozott gépét. — Vasárnap 
Nyíregyházán Minár Gyula akart repülni Zsemlye* 
monoplánon, de csak a balesetek számát gyara­
pította.

0 Bécsből Makóra repülőgépen. Uzelac Emil 
alezredes, a hadseregi repülőgép-osztag parancs­
noka, ma reggel Bécsújhelyen azzal a szándékkal 
szállott föl, hogy a délvidéki királygyakorlatok 
színhelyére, Makóra repüljön. A repülés további 
fázisairól azonban mindeddig semmi értesítés sem 
érkezett.

© Egy nap aLitt Francziaországon át repülő­
gépen. Parisból -jelenük lapunknak: A Pommery- 
serlégért folyó vetélkedésben Bathiat ragadta ma­
gához az elsőbbséget. A versenyt tudvalévőén az 
nyeri meg, aki egy nap leforgásán belül leghosz- 
szabb utat teszi meg egyfolytában, még pedig nemi 
zárt pályán. Bathiat a tengerpartról, CalaisbóJ 
indult el kora reggel és Versailles érintésével 
Poifiersen meg Bordeauxon keresztül Biarritz irá­
nyában repült. A spanyol határon fekvő fürdő- 

I várost ugyan nem sikerült elérni®, de mégis 
Bordeauxtól délre mintegy száz kilométernyire 
jutott el esti hét óráig és Saint-Julien-en-Boi'ii- 
ban fejezte be útját. Bathiat tehát egész Franczia- 
országot átrepülte egy nap alatt és összesen 730 
kilométert hagyott maga mögött, A gépe Sommer- 
féle biplán volt, Gnome-motorral.

‘0 Az aradi pilóta-telep. Aradról jelentik: 
Gróf Teleki Tibor, ki pilót-aiskolát akar felállítani 
Aradon, annak idején a várostól 10,000 korona évi 
szubvencziót eszközölt ki magának hangárőpitésre, 
oly föltétellel, Logy a szubvencziót csak utólag 
fizetik ki. A pilótaiskola azonban nem tudott hoz­
záfogni a hapgárépitéshez, mivel az alapítóknak' 
nincs pénzük, a hangárok építése pedig sürgős; 
Petrőezy százados ugyanis a katonai léghajóosztály 
nevében nyilatkozatra hívta fel VarjassV Árpád 
aradi polgármestert az iránt, vájjon a város októ-i 
bér 1-re rendelkezésre bocsáthat-e megfelelő méretű 
hangárokat, mert ezen esetben 5 hadi repülőgép-, 
pel katonai pilótatelepet rendeznének be Aradon. 
A város most kínos helyzetbe jutott. Hangárokat 
nem epithet, mert erre Telekinek adott konczesz-: 
sziót, Telekieknek pedig nincs pénzük és így nem: 
tudnak űpiteni, a katonaság különben sem hajlandó 
Telekivel tovább tárgyalni. "Valószínű, hogy gróf 
Teleki Tibor vissza adja a konczessziőt és lemond 
az aradi pilótaiskola terveiről. ,

Nyiittér.
E rovati,aa KáJőtteUért nem vállai íeislősséset o szerkesztésé*

72-54.

ÉJJEL-NAPPAL.

Garage, laeitö elit!?.
72-54

FŐVÁROS.
)( Uj iparostanoncziskolai és ismét löiskolai 

igazgatók. A tanács mai ülésében az iparostanoncz- 
is-kolák vezetésére a következőknek adott megbí­
zást. A fiutanoncziskolúkaál I., Fehérsas-téri: 
Varga László, I., Atiila-utczai: Szabó Ágoston, 
I., Szalay-utczai: Szilas Ágost, III., Uröm-utczal 
Huszár Zoltán, VI., Izabella-utezai: Schramm 
Alajos, VI., Szent László-utezai: Kardos Gyula,
VI. , Palotai-uti: Szervei György, VII., Dohány 
utczai: Baranyai János, VII., Damjanicli-ntczai: 
Pintér Zsigmond, VII., Dob-utczai: Voith László,
VII. , Verseny-téri: Tímár Béla, VII., 'ürnaex-

t •
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utczai: Kolbs Antal, Vili., Kökk Szilárd-utczai. 
.Ternyei Ferencz, .VIII., Dugonics-utczai: Szila* 
veczky 'Árpád, VIII., Baross-utczai: Dietz Elek.
IX. , Ipar-ütczai: Stcrnichky, Lajos, IX., Sorok* 
eári-utczai: Tamás Antal. A leányiparcstanoncz* 
iskoláknál: I., Krisztina-téri: Kelemen Ivonstan- 
czia, ÍV., Váczi-utczai: Gyulányi István, X., Szó­
in ere-uiczai: Száva János. Az ismétlőiskoláix 
(háztartási, gazdasági és iparirányuak) vezetésé­
vel a tanács a 'következőket bizta meg: I., Krisz­
tina-téri: Iván Andor, 1., Labanez-uti: Oláh De­
zső, III., Lajos-utczai: Ecisingcr Lajos, III., 
Ürömi-utczai: Hrivnyák 'János, IIL, Kisczelli úti. 
Nagy Endre, IIL, Miklós-téri: XVeisz Lajos, IIL, 
Miklós-utczai: Martin Gyula, Xr-> Szcmerc-utczai. 
Száva János, X'II, Nyár-utczai:' Jrtzing Imre,
X. , Százados-utczai: Mócsy László, VII., Murányi- 
u'tczai: Szerencse 'József, VIII, Erdőlyi-utczai: 
Kallós József.

)( A gellérthegyi szerpentin-ut. Ä tabáni 
hegyvidék egyesület kezdeményezésére a Gellert 
hegy, Naphegy és Sashegy vidékén lakó villa- és 
háztulajdonosok, valamint lakók dr. Hazai Gyula 
miniszteri osztálytanácsos elnöklete alatt értekez­
letét tartottak, amelyen egyhangúlag elhatároz­
ták, hogy a tabán rendezésével tervbe vett szer- 
p'entán-ut munkálatainak megkezdése végett száz­
tagú küldöttséggel fognak dr. Bárczy István pjol- 
gármiester elé járulni e bő 5-én, csütörtökön, dél­
előtt tizenegy órakor.

)( A Ferencz József.téri kcrülövágóny. A 
budapesti villamos városi vasút r.-t, már régeb­
ben azzal a kérelemmel fordul a tanácshoz, hogy 
a Ferencz József-téren és a Margitbid mellett a 
Budolf-raikparton a forgalom könnyebb lebenye1 i- 
tása czéljából kerülő vágányt 'építhessen. A ta­
nács a maga részéről hozzá is járult ennek a két 
vágnynak megépítéséhez, a közmunkák tanácsa 
azonban a Ferencz József-téren létesitendő ke­
rülő vágány ellen menetrendi szempontból kifo­
gást emelt. 'A tanács ma tartott, ülésében a köz­
munkák tanácsának álláspontjával szemben fen- 
tartotta eredeti álláspontját, vagyis előnyösnek j 
mondotta a Ferencz József-téri kerülő vagány, I 
megépítését is. Erről a közmunkák tanácsát az­
zal értesítette, hegy az ügyet most már döntés 
czéljából a kereskedelemügyi miniszterhez terjesz- 
6ze fel.

)( A józsefvárosi templom világítása. A jó­
zsefvárosi róm. kath. plébániatemplom villamos 
világítási berendezése annyira megromlott, lioey 
a világítást be kellett szüntetni. A tanács ma 
tartott ülésében elhatározta, hogy a villamos vi­
lágítási berendezést újból felszereli és megbízta 
az építkezési ügyosztályt, hogy 'ezeket a munká­
latokat azonnal végeztesse el.

)( A közúti közlekedés megjavítása. Az elmúlt 
'évben, amikor a közüti vasúti közlekedési mizé­
riák szinte napirenden voltak, a tanács utasította 
a társaság vezetőségét, hogy a rendellenességek 
megszüntetésére irányuló intézkedéseket haladék 
nélkül kezdje meg. A tanács utasítására a köz­
úti vaspálya társaság hozzá is látott vonalainak 
rekonstrukeziójához cs igen sok beruházást tett. 
Így kicserélte sincit, uj kocsikat hozott forga­
lomba, uj vonalakat létesített, kifejlesztette áram- 
fejlesztő telepét, úgy hogy összesen 36 millió ko­
rona értékű miuisztcrileg engedélyezett munká­
latokat hajtott végre, illetve — minthogy a mun­
kák egy része még folyamatban van — fog végre­
hajtani. A tanács ma tartott ülésében foglalko­
zott ezeknek a költségeknek a fedezetével és a | 
maga részéről hozzájárult a társaság által be­
mutatott törlesztési tervhez.

)( A népszinház-utezai vonal meghosszabbí­
tása. A Budapesti Villamos Xároei X asut r.-t., 
mint már megírtuk, bejelentette a tanáé smut, 
hogy a Népszinház-utcza—keleti pályaudvar
nyugati pályaudvar vonala Tisza Káhnivn-tér 
keleti pályaudvar közötti szakaszának megépítését 
befejezte. A tanács ma tartott ülésében ezt a be­
jelentést tudomásul vette és a bejelentés alapján 
a menetrendet cs a vitcldijakat is megállapította. 
Ezen a szakaszon a 2. ez. kocsi fiog közlekedni és 
íredig és pedig olymódon, hogy a Szabadság-tur 
Tisza Kálmán-téri rcláczió a nyári menetrend 
alapján a keleti pályaudvarig közlekedik. A vitel­
ei ij nem változik, vagyis a Szabadság-tértől a ke­
leti 'pályaudvarig és vissza a viteldij ugyanaz lesz, 
mint volt a Szabadság-tértől a Tisza IC álmán-térig 
és vissza.

)( Versenytárgyalások. A tanács versenytár­
gyalást hirdet a következő útépítési és csatorná­
zási munkálatokra: 1. Az I. kér., Alagut-utczni 
bérkoesiállomás aszfaltozási munkáira. 3. Az T. 
kei-., Mozdlony-uteza kocsiutjának makadámmuu- 
káira és járdáinak kövezésére. 3. Az, I. kér., Fad- 
msz János-ütcza csatornázási munkálataira. Az 
ajánlatok szepr. 13-án délelőtt 11 óráig nyúj­
tandók be a tanácsi ügyosztály vezetőjének vngv 
helyettesének kezeihez (központi városház, TI. 
279.). Továbbá versenytárgyalást hirdet a tanács 
a X*I. kér., Lehel-utczai mülielybcrlióz üveget-, 
burkoló- és hajópadozati munkáira, a X'T. kér. 
Aréna-uti bérház burkoló munkáira és a XHII. kor. 
Tisza ICálmán-tóri iskola központi fűtési mun­
káira. Az utóbbi ajánlatok szeptember 1 fi-cn dél­
előtt 10 óráig nyújtandók be ICrátky János ta­
nácsnok vagy helyettese kezeihez (központi vá­
rosház, III. cm. 333.).

)( Asztalos-tanfolyam a szeretet házban. A
közgyűlés már régebben elhatározta, hogy a Köz­
ségi szeretetházban az nsztalosipar oktatását be­
hozza. A kormányhaíóság az erre vonatkozó köz­
gyűlési határozatot jóváhagyta s a tanács ma 
tartott ülésében elhatározta, hogy a most kezdődő 
tanév elején a szere'tetházban az asztalosipar ta 
nitását megkezdi. Az ipar tanításával a tanács 
Fodor Jenő okleveles tanítót bizta meg, aki egy­
úttal képzett asztalosiparos is.

TANÜGY.
Gróf Teleki Pál az egyetemeit. A nugvai-- 

tudományos világnak egyik ismert és rokonszenves 
tagja, gróf Teleki Pál, ki jelenleg XVashingtonban 
időzik, ahol az „American Geographical Society- 
most folyó félszázados jubiláns kongresszusán vesz 
részt, mint a Magyar Földrajzi Társaság képvise­
lője. Hazatérte után a budapesti tudományegyete­
men a magyar királyi kereskedelmi iskolai tanár­
képző intézetben megkezdi előadásait a gazdasági 
földrajzból.

= Hajsza egy (unité ellen. Kaposvárról jelcn- 
r. ilc: A bőszén fai iskolaszék Farira s György plébá­
nos vezetésével a legképtclenebb bajszát folytatja 
egy idő óta Hidas József felekezeti tanító ellen, 
akinek legfőbb bűne az, hogy a sajtó több Ízben 
védelmébe vette már a l-asá-kodással szemben, 
Minden cselekvésében erőszakkal hibát keresnek 
és nyakra-főre fegyelmi feljelentésekkel zaklatják. 
Legutóbb is a nyilvánosság előtt sikkasztással vá­
dolták meg, mert az iskolai tanszereket nem volt 
hajlandó az okvctetlcnkedő iskolaszék tagjainak 
bemutatni. Hidas József tanító a múlt iskola év 
elején a rendszabályok értelmében bei ralim dij 
czimén 30 fillért szedett minden tanulótól a ta­
miléi könyvtár ezcljnira és a beszedett összeget 
a megfelelő czéh'a fordította. Közben azonban 
Hidas Józsefnek sikerült meg akadályozni azt, 
hogy a bőszén fai hitközség fűtés é- tisztogatás 
czimén egy-egy koronát szedjen minden tanköte­
lestől. Emi itt. Farkas György plébános rettene­
tesen fel háborodott, s most azzal állt boszut a ta- 
niton, hogy jogtalannak mondta ki n taláréi 
könyvi ár javára beszedett 30 filléreket. Utasította

tehát az iskolaszék gondnokot, hogy Hidas József­
nek a községtől járó 33 korona 33 fillér havi fize­
tésének augusztusi részletéből vonjon le 21 koro­
nát. Hidas József ily formán augusztus havában 
Utónkét korona f kelést kapott Böszénfa községtől. 
.Szóval naponta negyven fillér fizetésből kellett 
a tanítónak megélni. Hidas József tanító, kinek 
gimnáziumi érettségije is van, az őszszel az egye­
temre akar beiratkozni s meg akar válni állásától. 
Do nem fejezik ,bo azt a fegyelmi, vizsgálatot, 
amelyet a tanszerhistőria erőszakos ürügyén indí­
tottak a 'tanító ellen. Hidas most egyenest Hornig 
püspökhöz fordul, hogy legalább szépszcrévcl el­
hagyhassa tizenkét koronás állását.

== A Gazdasági Szaktanítók Országos Egye­
sülete ez évi rendes közgyűlését folyó évi szeptem­
ber 2G. és 27. napján Budapesten a Tanítók Házá­
ban tartja meg. A programra az első napon: El­
nöki megnyitó, titkári jelentés, a zárszámadások, 
a költségvetés, uj szerkesztő választása, alapsza- 
bálymódositás. A második nap programinja: A 
gazdasági iskolák oktatásügyei; a gazdasági iskola 
rendtartása, n szaktanitőság személyi ügyei, házi 
segélyalap létesítése, a gazdasági népoktatási tör­
vény sürgős életbeléptetése iránt való kérvény, a, 
választmány előterjesztései és esetleges indítványok. 
A közgyűlést Itádli Lajos elnök fogja vezetni.

= Iskolaorvosi és egészségtantanári tan­
folyam. Az iskolaorvosi és egészségtantanári tan­
folyam a kolozsvári egyetemen folyó évi szep­
tember hó 15-töl deczembcr bő 15'éig fog tartani. 
A tanfolyamon orvosdoktorok és szigorló orvosok 
vehetnek részt, A tanfolyam díjtalan. Jelentkezni 
az orvosok dékáni hivatalánál folyó évi szeptember 
hó 1—10-ig lehet. A hivatal az érdekelteket a föl­
vételről értesíteni fogja.

= Külföldi utazási ösztöndíjak. Gróf Zichy 
János vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1912- 
13-ik tanévre <lr. Sárffy Andor, dr. Hovhannr.sifn 
Kgilia, dr. Gyulay Tibor jogtudoroknak, rir. Serény 
Ibii és dr. Pálija György bölcsészeUudorolcntik, dr. 
Urlcay Ilmlolf koloszvári egyetemi tanársegédnek, 
Kammer Tamás budapesti egyetemi végzet hit- 
timhallgatőnak 2000 korona, továbbá dr. Szigetin/ 
Lehel kecskeméti református jogakadémini tanár­
nak. dr. Marja art/ Zoltán és dr. fíerzogh Ottó jog­
tudornak, nemkülönben dr. Korács József mütö- 
t övendeknek 1000 korona külföldi utazási ösztön­
ei íjat- • engedélyezel t.

EGYESÜLETEK,
(—) Az. Olt holt körből. Az Otthon írók és 

Hírlapírók Körének választmánya ma tartotta a 
nyári szünet után első ülését. Engel Sámuel vá­
lasztmányi tag indítványára elhatározták, hogy 
Barna Izidornak, az Esti Újság néhai s.erkesztö- 
jvnsfc síremléket állítanak s cvégből bizottságot 
küldenek ki. Ez a bizottság fogja a szüksége» 
összeget összegyűjteni és a síremléket felállítani. 
Az elnök ezután az ülést berekesztette.

(—) A Magyar Védő Egyesület széptan! er 
elsején immáron X'l-ik miivirágkészitö tanfolya­
mát nyitja meg. Tanítónők, úri nők és Icán .vek 
díjtalanul nyernek oktatást a miLviráetunfol;vá­
mon. mely egyben kereseti forrást is nyit a hall­
gatóknak. Bei rat kopni lehet 9—12-ig és 3—6-ig 
az egyesület helyiségében, VTTL. Szentkirály i- 

nteza 3., II.. 16., a Magyar Védő Egyesület irodá­
jában. Ugyanott lehet iratkozni a pipere-kosár- 
nninka tanfolyamra is.
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Szerda, szeptember 4, EGYETÉRTÉS IS

KÖZIGAZGATÁS
Öngyilkos lett egy segédjegyzö.

Budapest, szeptember 3.
Csekély jelentőségű esemény önmagában véve, 

tv"y egy fiatalember megunván az élettel az egyen­
lőtlen harczot, amidőn érezte, hogy politikai ereje 
összeroppan, lelke pedig elveszíti minden energiá­
ját: kezébe veszi a halálthozó pisztolyt. Bizonyára 
nem volt múltjában oly derűs sziget, amelyen, ver* 
gődő lelke csak egy perezre is megpihenhetett volna 
6 bizonyára érezte, hogy sivár, kietlen múltján 
nem terem boldog jövő. Szenvedéssel, küzdelmekkel 
teli múlt, amelynek útját szivének vére, homloká­
nak verejtéke öntözte, vált mögöttié, kilátástalan 
jövő előtte. A lélek maghasonlik önmagával, elveszti 
egyensúlyát s a kétségbeesés egy pillanatában, 
amely pillanatban az élet javai oly kicsinyeknek, 
szenvedései oly nagyoknak tűnnek fel; eldörren a 
fegyver e a golyó nyomán pirosán buzog az átlőtt 
mellből az élet meleg forrása. Mondjuk, ismételjük, 
hogy ez nem nagy esemény, mindennapi dolog, 
hogy akiken az élet kegyetlenül végig vág kemény 
ostorával s akiknek lelke nem tud megküzdeni a 
reá szakadó fájdalmakkal: az élet elől a halálba, 
& küzdelmek közül az örökös nirvánába menekül* 
nek. Nem nagy esemény. A napsugár csak oly ra­
gyogóan tűz, a pillangók épp oly vidáman kergetik 
egymást virágról-virágra, az élet épp úgy hullámzik, 
zajong, édes leányajkakon éppen úgy megcsendül 
az ezüst szavú kaczaj s a csókos szájak éppen úgy 
összeforradnak s a szerelmi mámorban éppen úgy 
megszületik egy uj élet, talán a gyötrődéseknek, a 
fájdalmaknak egy újabb mártírja, a,mint akkor 
amidőn ö még nehéz szívvel, vivődé lélekkel kö­
zöttünk támolygott. Még csak egy korán elsárgult 
falevél sem hull le azért, mert valaki erőszakkal 
tépte szét saját élete fonalát. ■. . ,

S hogy mi mégis megállunk egy frissen hán­
tolt sir előtt, annak oka nem más, mint az, hogy 
egy segédjegyző volt az, aki mostanában önkényt 
feküdt a sir sötétjébe.

Ezzel az öngyilkossággal komolyan kell foglal­
koznunk, mert huszezernyi szellemi munkás életébe 
nyit komor perspektívát.

Ma öngyilkos lesz egy ügyvéd, egy bankár, egy 
földbirtokos, egy kereskedő. Az öngyilkosság rugóit 
keresve, azt csak az illetőben magában találjuk 
meg. Szerelmi csalódás, megbomlott idegrendszer, 
betegségben elevenen oszladásnak induló test, va­
gyonvesztés, bűnöző lélek önérzetének utolsó felcsil­
lanása, ezek az öngyilkosság okai, tehát mindig 
egyéniek az okok. Az öngyilkosnak akár külső, akár 
belső körülményeiből eredők is: de mindig szoro­
san egyéniek,

Ez a szerencsétlen fiatal segédjegyző pedig, 
aki elbukott az élettel való küzdelemben, s akit az 

.irgalmatlan, a kegyetlen Élet akkor, abban a kor­
ban ütött halálosan szivén, amidőn a léleknek 
tetterőtől kellene duzzadnia, ambiczióktól kellene 
hevülnie, a vérnek forrón kellene az erekben 
pezsegnie s a szemeknek a remény egy parányi 
halvány sugarára is lobognia kellene: azért ért 
tragikus véget, azért, fosztotta meg magát ifjú 
életétől, mert nem tudott megélni és nem voltak 
biztosítékai, hogy helyzete jobbra válik s valaha 
•«»Állóságra vergödhetik.

S nem azért nem tudott megélni, mintha 
igényei túlszárnyalták volna azokat, amelyeket 
jogosan támaszthat műveltsége, előtanulmányai, 
általa a köz részére teljesített munkálkodás után, 
nem azért nem bízott jövőjében, mintha azt múlt­
jával, annak hibáival ö maga rontotta volna el, 
nem azért nem remélte önálló poziezió elérését, 
mert erre érdemetlen lenne.

Nőm. Nem, tudott megélni, mert. ma Magyar- 
országon segédjegyző és községi alkalmazott fizeté­
séből nem élhet meg, aminthogy a változott, élet­
viszonyok lehetetlenné is teszik, hogy bárki is

800—1000 koronányi jövedelemből legminimálisab- 
ban számított szükségleteit is képes legyen ki­
elégíteni.

Nem bízott jövőjében, mert ma nincsenek ga- 
rancziák, hogy a segédjegyző bizonyos szolgálati 
év eltelte után önálló jegyző lesz; a segédjegyzö 
aspiráczioinak geográfiai határait egy járás szűk 
keretei szabják meg, előmenetele nem becsületes 
munkájától, jellemének szilárdságától függ, hanem 
szubjektív szempontoktól vezetett apró zsarnokok 
önkényétől.

A tragikus veget ért fiatalember öngyilkossá­
gának okai tehát nem egyéniek, hanem pályatár­
saival közösek s azok az okok, amelyek őt időnap 
előtt önmaga ásott sírba fektették, nem voltak 
általa elháríthatok, mert bekövetkeztük, feníorgá- 
suk tőle függetlenül szakadt le rá, előidézésükben 
sem passzivitással, sem aktivitással része nem 
volt, mindössze annyiban, hogy segéd jegyzővé llett.

Ez, hogy az öngyilkosság oka nem egyéni, ha­
nem egy egész huszezernyi embert számláló testü­
letnek' teljesen egyforma helyzetéből keletkezett, 
vagyis nemcsak ennek az egy segédjegyzőnek, ha­
nem valamennyinek oka van a legnagyobb kétségbe 
esésre jövője iránt: állított meg bennünket ennél 
az uj. jeltelen sírnál.

Az a pisztolylövés, amely eldurrant s amely 
egy perezre éles dörrenéssel vágott bele a csendbe: 
egy egész testületnek jajkiáltása s az elosztó füst­
felhő mögül egy egész testületnek rémes helyzete 
bontakozik ki.

Ez a dörrenés az utolsó szó. most már tettek­
nek kell következniök, amelyek alkalmasak arra, 
hogy elimináltassanak az okok. amelyek azt elő­
idézték.

Egy állam, amely magát modernnek, kulturnak 
nevezi, köteles gondoskodni arról, hogy ha husz­
ezernyi szellemi munkásra van szüksége, akkor 
ezek sorsát úgy biztosítsa, hogy helyzetük ne le­
gyen önmagában, véve ok az — öngyilkosságra.

Az állami tisztviselők és a nyugdíjtörvény. Az
állami tisztviselők szombat este hét órakor a nyug­
díjtörvény revíziója tárgyában értekezletre gyűl­
tek össze. Az értekezleten, amelyen Watier Gyula 
kúriai irodaigazgató elnökölt, elhatározták, hogy 
szeptember hó 15-én délután 3 órakor országos 
nagygyűlést tartanak. Ezt megelőzőleg ismerkedési 
estély lesz 14-én, szombaton este 8 érakor a Dam- 
janich-utoza és Aréna-ut sarkán levő Andrássy- 
báveházban. A végrehajtó bizottság felkéri az or­
szág összes köreit, hatóságait, egyesületeit, hogy a 
kongresszuson megjelenő képviselőiket az elnök­
ségnél jelentsék be. A végrehajtó bizottság a kon­
gresszus költségeinek fedezéséhez csekély adomá­
nyokat elfogad s kéri azokat Gyarmati Jakab pest­
vidéki ügyészség Semmelweiss-ut-cza 6. sz. czimre 
küldeni. Az elaborátumot, melyet a végrehajtó- 
bizottság Erdos József törvényszéki irodatiszt fel­
olvasásából konstatált, egyhangúlag fogják a nagy­
gyűlés elé terjeszteni. A vég.rehajtóbizottság, élén 
Waiter Gyulával, állandó permianencziáiban marad 
a nagygyűlésig. A gyűlés helye valószínűleg a vár­
megyeház.1 nagyterme lesz, melynek megnyeréséért 
egy bizottság fog az alispánnal tárgyalni.

A telefon terjedése. A kereskedelmi miniszter 
rendeletére a posta- és távirdlaigazgatóság egyfelől 
Budapest, másfelől Ung.-Bród osztrák távbeszélő 
központok* között folyó évi szeptember hó 10-ón 
helyközi távbeszélő forgalmat léptet életbe. Ezen 
viszonylatban egy húrom perezig tartó egyszerű 
beszélgetés dija négy korona, a sürgős beszélgetésé 
pedig ennek háromszorosa. A fizetett szolgálati 
értesítés dija egy korona.

Az önkéntesek a sorozáson. A honvédelmi mi­
niszter körrendeletét intézett a íörvé-nyhatóságok- 
hoz nz egyévi önkéntesek ezidei sorozása ügyében. 
A körrendelet szerint a honvédelmi miniszter a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterrel megállapo­
dott abban, hogy azokat az ifjakat, akik az idén 
sorozásra kerülnek, október 10-ig fölveszik a hazai 
főiskolákra, ha nz illető ifjaknak a;; a szándékuk, 
hogy katonai szolgálatukat ez év október lón 
megkezdik, de e szándékukat be nem soroztatásuk 
miatt meg nem valósíthat jak. Azok az ifjak, akik 
most az iskolai év elején beiratkoznak, de a soro­

záson katonának beválnak és szolgálatukat most 
októberben megkezdik, — a lefizetett félévi taní­
tási dij visszafizetéséért folyamodhatnak.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A nemzetközi bírói kongresszus. Becsből je­

lentik, hogy a nemzetközi bírói kongresszus szept, 
1-éu este tartotta ismerkedési estélyét a Sta'dipark 
Kurszalonjának dísztermében. Ez alkalommal a 
világ minden részéből mintegy 300 bíró jött össze. 
Dr. Elsner Ottó osztrák legfőbb törvényszéki bíró, 
mint az osztrák bírói egylet elnöke, üdvözölte a 
megjelent magyar, olasz, német birodalmi, svájezi 
és bolgár egyletek képviselőit, örömének adi án ki­
fejezést a felett, hogy az első bírói kongresszus al­
kalmával ilyen nagy eredménye lett a felhívásnak 
s hogy ilyen nagyfokú érdeklődés mutatkozik a kö­
zös érdekű kérdések megvitatása iránt. Grecsák Ká­
roly kúriai biró, a Magyar Bírói és Ügyészi Egylet 
nevében mint közel 3600 magyar biró képviselője, 
megköszönte a szives fogadtatást és általános, za­
jos tetszést aratott beszédében arra mutatott rá, 
hogy a különböző orzágok biráinak, mint az álla­
mok legfüggetlenebb közegeinek egymáshoz való 
közeledése és egyetértése legalkalmasabb mód az 
államok között a politikusok által támasztott ellen­
tetek kiegyenlítésére. Úgy neki, mint minden ma­
gyar bírónak tehát kétszeresen örömére szolgál, 
hogy a mai viszonyok között az osztrák bírókkal 
való barátságos viszonyt megerősíteni alkalom kí­
nálkozik. Ezután dr. Leeb, mint a Németbirodalom 
bírói szövetségének elnöke, dr. Fiola Caselli Ede 
olasz főtörvényszéki biró az olasz bírói egylet, dr. 
Schubof bolgár táblai alelnök a bolgár kartársak 
nevében köszönte meg az üdvözlést. Felszólalt még 
báró Vitorelli v. b. t. t. a bécsi fótörvényszék elnöke, 
aki arra mutatott rá, hogy mennyire szükséges az 
egyesülés és a közös érdekű ügyeknek együttes, 
megvitatása, amitől szép eredmények várhatók.

§ Repülő tíntatartó a képviselőházhan. Dr.
Szlavek Ferencz vizsgálóbíró tegnap és ma tanultai 
hallgatott ki az emlékezetes képviselőházi tinta­
tartó dobálás ügyében. A kihallgatott tanuk, köztük 
dr. Zboray Miklós képviselő, dr. Somogyi Aladár 
volt képviselő elmondották, hogyan folyt le repül« 
tintatartókkal a Khuen-kabinet fogadtatása, • de s 
nagy zűrzavarban nem figyelhették meg, hogy kik 

dobálták .a réztintatartókat. A vizsgálólÚTÓ azon. 
kívül kihallgatta Lajos Dénes hírlapírót és Zára- 
borszky Dénes képviselőházi terembiztost és más 
tanukat is ez ügyben arra nézve: látták-e, hogy a 
terheltek gróf EhueiuHéderváry és gróf Serényi 
minisztereket bántalmazták. A tanuk közül egyik 
sem látta, hogy a Vádlottak követték volna el a 
vádbeli cselekményt. A sokáig húzódó ügyben úgy 
a fővárosban, mint a vidéken számos tanút hall­
gattak ki és fognak még ezután is kihallgatni.

§ A Hollandi Biztosító tolvajai. Alig egy eve, 
hogy a Hollandi Életbiztosító Társasági két tiszt­
viselője, Biró Braun Béla és Mohos Géza, akik fő­
nökeik megbízásából a biztositó társaság részére 
húszezer koronát vettek fel az egyik fővárosi bank­
nál, ez összeget megtartották maguknak és aztán 
automobilt bérelve, hölgyeik társaságában Fiume 
felé akartak megszökni. A tolvajokat a detektívek 
már Székesfehérváron elfogták, visszahozták őket 
Budapestre és a rendőrség a lefolytatott vizsgálat 
után átadta őket a kir. ügyészségnek. A budapesti 
büntetőtörvényszék Biró Braun Bélát lopás bűn­
tettéért két évre, Mokos Gézát pedig egy évre 
Ítélte. A bejelentett felebbezések folytán a buda­
pesti Ítélőtábla elé került az ügy, ahol ma tárgyal­
ták ezt a bünpert. Az Ítélőtábla a vád és védelem 
meghallgatása után Biró Braun Béla büntetését 
négy, Mokos Gézáét pedig két évre emelte fel.

§ Háromszáz vádlott. A májusi parlamenti 
tüntetések dolgában ma újabb szenzáczió pattant 
ki. Az ügyészség a letartóztatottak és szabad­
lábon levő vádlottak közül ugyanis száznegyven 
tüntető ellen adott vádiratot, s ezeket a vádtauács 
vád alá is helyezte már. Mindenki azt, hitte, hogy 
ezzel vége van az ügynek s már nincs más hátra, 
mint a monstre-fötárgyaláe, amely heteken át cl 
fog tartani. Amdo a rendőrség a héten újabb szó*- 
tizenöt tüntető ügyében fejez a be a vizsgálatot s 
ezeknek iratait ma küldte el az ügyészségre. A 
kísérő iratban jelzi a rendőrség, hogy még ötven 
ember ellen folyik a nyomozás, amely a héten szin­
tén befejeződik. E szerint háromszáznál több em­
bert ültetnek a vádlottak padjára azért, mert tün­
tettek az általános c-s titkos választói jog mellett. 
Háromszáz vádlott cs legalább ugyanennyi tanul
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Ennyi embernek ügye, legalább két hónapot rabol 
. el a törvényszék drága idejéből.

§ A newyorki rendőrség szennyese. Londonból 
jelentik: Ma kcz'dudik Kewyorkban Becher rend­
őrhadnagy biinpöre, amely leírhatatlan szenzaomója 
a városnak annak is inkább, mert két súlyosan ter­
helő tanú eltűnt a rendőrség íogházából. Általános 
a vád, hogy a rendőrség szöktette meg a két tannt 

.és azok már Európában vannak. .1Vl/tman főügyész 
szerint a két tanú hiányában is olyan meggyőzőek 
a bizonyitékak, hogy, lesújtóak lesznek a n.cwyorki. 
rendőrségre nézve.

§ A föherczeg támadója. Purkersdorfböl je­
lentik, hogy az ottani járásbíróságon tegnap hoz­
ták meg az ítéletet Mairinger Lipót fuvaroskocsis 
ügyében, aláuek az volt a bűne, hogy május C-ikan 
ostorával a mellette automobilon elhaladó Henrik: 
Ferdinand föherczeg arczaba csapott. A vargyala- 
son azt vallotta a vádlott, hogy neki egyáltalán nem 
volt szándékában a föherczegcn végigvágni, csu­
pán jelzést akart adni az. automobil vezetőnőnek, 
ho°*y lassítsa menetét, nehogy lovai megbokrosod­
janak. A föherczeg kamarása azonban, aki a foher- 
czeg mellett ült, azt vallotta, hogy a kocsis szán­
dékosán ütötte meg a föherczeget. A törvényszék 
ennek a vallomásnak alapján Alniringcrt bűnös­
nek mondotta ki a könnyű testi sertés elkövetésé­
ben és öt. napi elzárásra ítélte.

§ Volt miniszter a fegyházban. Kopcnhágából 
jelentik nekünk: Alberti volt miniszter, akit a. 
bíróság tavaly tizenöt millió korona összegű csalás 
miatt nyolez évi fegyházra Ítélt, a horzeni fegy­
házban töltötte eddig büntetését. A volt minisz­
ter állapotában az utóbbi hónapokban oly komoly 
fordulat állott he, hogy életének megmentése ve­
geit rendkívüli intézkedéseket kellett tenni. A 
dán börtönök főigazgatója már el is rendelte, 
hogy Albertit egy másik fogházba szállítsák. Al­
berti. aki 1910. deczembcrbcn kezdte meg bünteté­
sét, azóta rettenetesen megsoványodott és ez az 
Óriás ember, akinek testsúlya százharminca kiló 
volt, most hetvennégy kilót nyom. Alberti mar 
tavaly sokat szenvedett szédülés és ájulás miatt. 
Az örvösök véleménye szerint a fogoly lcsoványo" 
dását lelki kínokon kivül a rossz táplálkozás is 
okozta. Albertinál; az uj fogházban tágas szobát 
rendeztek be, ahol egy nőrokona ápolja.

§ Szakértők sajtópöre. Nagykikindáról jelen­
tik: Néhai báró Csávossy Gyula ismert hagyatéki 

............ TT 1 :i és társai orvosokügyéből kifolyólag IludoI verni!
rágalmazás miatt feljelentést tettek dr. Idler 
Miksa fővárosi ügyvéd és Jendrassik Ernő egye­
temi tanár ellen. A nagyidkindai törvényszék ma 
délelőtt hirdette ki az Ítéletet, mely szerint Teller 
iivédet 200 korona fo- cs 100 korona mcllckbiin- 
-etésre ítélte, Jendrassikot pedig felmentette. Az 
ítélet még nem jogerős.

SPORT,
() Az alagi versenyek részletes eredménye a 

következő:
I. Eladók handicapja, Díj 1S00 korona, Táv 1COO 

méter. 1. Gei.-t G. 36 pk Laska, (Lipták), 2. Taranto 
(Maciban), 3. Gyöngyélct (Baluska.) !• ütöttak inog: 
Foglaló, Vladimir, Tok, Kuliczck, Toter, Pinty, Bo­
rona. Biztosan másfél hoszszal nyerve, íejlioszszal liar- 
madik. Tot.: 10:5S, 20:35, 34, 28.

II. Rhadosl-a ka d á I y ver sen y. JJij 2000 korona. Tuv 
4000 méter. 1. Br. Bnieh T. 46 sk Habi (Kiszivátli), 
2. Tihamér (Rybcnski), 3. Telisli Galloway (Zun- 
janszki.) Futottak még: Samuéin, Papsajt, Révaimé, 
Dollár, Rontó Tál. Biztosan másfél hoszszal nyerve, 
nyolez hoszszal harmadik. Tot.: 10:20, 20:20, vO, 42.

III. Kísérleti akadály versen y. Díj 2000 korcsa. 
Táv 3200 méter. 1. Br. Neumanns U. 36 pher \\ amba 
(Hujber), .2. Spinozza (Kollár), 3. Tokmány (Ry­
bcnski.) Futottak még: Tréfás, Nordstern, bt. Asaph, 
Schluss, Biliar, Garonne. Biztosan nyak hoszszal nyerve, 
fél hoszszal harmadik. Tot.: 10:58, 20:30, 52, -4.

IV. Konegátverseny. Díj 1800 korona. Táv -400 
méter. 1. Br. Baich T. 35 pk Minen (Kiszlváth), 2. 
Duty (Fries), 3. Rebarbara (Rybcnski.) Futottak még: 
Mókus, Duckmaiscr, Mokány, Aur, Tiny Tim, FTorika. 
Biztosan fél hoszszal nyerve, húrom hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:19, 20124, 30. 20.

V. Szeptemberi díj. Díj 1800 korona. Táv 1800 
méter. 1. Gr. Zichy A. 36 pm Orom (Herold), 2. Árion 
(Játékon), 3. Sirene (Baluska.) Futottak még: So­
nate, Tóban, Bellerophon, W onlar-ki, Igaz legren. 
Könnyén négy hoszszal nyerve, egy lior/.v.il harmadik. 
Tot.: 10:47, 20:32, 51, 25.

Vt. Két evei nyeretlenek dudóvirsenyt. Díj 1590 
korona. Táv 1000 méter. 1. Milne r. sk Vagina (Rich­
ter), 2. Arc-en-ciel (Játékos), 3. Kedves (l.ipták.) ha­
tottak még: Kondwiramur. Golyó, Margaret i, Taifun. 
Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, máséi hoszszal 
harmadik. Tot,: 10; 20, 20:22, 45, 23.

EGYETÉRTÉS

Fodor Ernő
átlamilao Képositett oki,-zenetanár vezetése alatt 4iló

zeneiskola
fiEmdémlm BlőHószitö tanfolyam

Liszt Ferenc* 4. sz.
o r • augusztus ZB-tól szept. 7-ig 

s ti. b.IQ—lZ-ig és cí.u.3—5-ig

Pibétdi vizsgálatok: ssept. 8. és IQ-sn.

Beírás! díj: 10 korona. 
Tandíj: IW és 200 Mór.

Felvétetnek kezdő és haladó növendékek a következő 
tanszakokra: zongora, hegedű, gordonka, zeneszerzés, 
magánének, zeneóiktálás, általános zenetan, általános 
zeneelmélet, egyetemes zenetörténet, a magyar zene törté­
nete, zeneesztétika, a magyar irodalom története, zon­
gora melléktanszak, énekkorrepetició, príma vista olva­
sás, hangszerelés és partitúra olvasás, mélyhegedű, 

kamarazene, zenekari gyakorlat, karének és a

Mzépisltölöi éneiíteitlsFO, elő­
készítő tanfolyamra, valamint

zongora kimHvelcsi tanfolyamára.

1. Ábrányi Emil, 2. Ánisz Aladár, 3. Bárdos Bála, 4. 
Bankó' Miksa, 6. Herényi Aladár, 6. Berkovlis Lajos, 
7. Blrú Malvin, fi. Böhm Gizella, 9 Chcvan Margit, 
10. Be Sanktls Arthur, 11. Epsloin Irén. 12. Gobbi Henrik, 
13. Grltnteld Vilmosáé Schuk Anna, 14. Knlászné Sch. 
Giga, Í5. Marti (Kirsch) Gyula, 16 Kardos Olga, 17. 
Kereszty István, 18. Kóczyné 0, Malvin, 19. Kovács 
Sándor dr., 29. Kovácsod T. Emma, 21. Körüsiné W. 
Szidónia, 22. LavotSa Rezső, 23, Meszlényi Róbert dr., 
24. Nagy Irma, 25. Kovácsok Károly, 26. Recht Sándor, 
27. Reinsr Frigyes, 28. Ronkoy dr.-né H Sarolta, 2Ü. 
Sarnoczky Ferercz, 30 Sándor Margit, 31. Sonn írén, 
32. Siklós Albert, 33. Son Harry, 34. Staub Margit, 35. 
Sildfáid Lajos. 36. Szigeti Dezső. 37. Szilágyi Arabella, 
38. Camay Alajos. 39. Téréi Vilma, 40. ifj. 'fiioma József, 
41. TiSíh Árpád, 42. Vihár György, 43, Waidbauer József, 
44. ZAdorné S. Berta. — HELYETTESEK: 1. Anisz Ilona,
2. Borger Margit, 3. Darvas Lujza, 4. Deák Ella, ü 
Gaülzenstoin Margit, 6 Gillh Zoltán, 7. Havas Etlo, 8. 
Hamvas Margit, Q Orbán Erzsébet, 10. fiadé Jol4*i, 11. 
Rechnllzer Izabella 12. Schreiber Borisba, i3, ütern

Árpád, !4. Stier GizoOa, 15, Vész Leotia.

Az tetőzet ir^icömy'ír-éf 10 fillér 
postabelyeg beküldése mellett díjtalanul 
küldi meg az igazgatóság. — Kapható 
azoBkivüi az összes hangszer- és zenemű- 

kereskedésekben.
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KÖZGAZDASÁG.
A .Magyar Bank újabb városi kölcsöne. Több 

ízben megírtuk, liogy az u.-'s/es fővárosi intézetek 
között, egyedül a Magyar Bank és Kereskedelmi 
Részvénytársaság az, amely még a mostani nagy 
pénzválság között is abban a helyzetben van. hogy 
egymásután tudja ki elégi ten i vidéki városaink köl­
ese nsZük9Ógletét. Ezek a városok igazán hálásak 
lehetnek a Magyar Banknak. Dcbreczcn. Arad va­
rosa után most -— mint értesülünk — Pozsony vá­
rosa fordult a Magyar Bankhoz 3,200.000 koronás 
kölesönért. A kölcsönt a Magyar Bank a pozsonyi 
affiliált intézete: a Pozsonyi Kereskedelmi és Hi­
telbank Részvénytársaság utján nyújtja Pozsony 
városának. A bank y kölcsönt a mai napon már 
folyósította is.

Egy erdői pari vállalat felszámolása. A Gazda­
sági Erdővállalat R.-T. a tegnap megtartott köz­
gyűlésen kimondotta a felszámolást. Mint értesü­
lünk, a felszámolást a Magyar Országos Központi 
Takarékpénztár és annak egyik faipari vállalata, 
a Bőszt erező- X aszód i .Faipar 11.-T. fogja végezni.
A felszámoló-bizottságba a következők kerültek: 
Soltész József, a Magyar Országos Központi Ta­
karékpénztár helyettes igazgatója. Féber Gyula, a 
takarékpénztár egyik főtiszt viselője, Ncubcrgcr Jó­
zsef, a Besztcrczo-Naszódi Faipari r.-t. ezé.gvczetöje, 
végül Nagy Andor, az Országos Gazdasági Bank 
vezérigazgatója. A vállalatot, az Országos Gazdasági 
Bank R.-T. alapította 3911-ben, a felszámolás foly­
tán azonban a bank egyáltalában nem károsodik.

Szeszgyár Zsolnáit. Egy látszik, a szeszkart el­
nök befellegzett, mert ha igaz az a hír, hogy Elek ' 
Pál több milliós alaptőkével szeszgyárat létesít 
Zsolnán, akkor tudjuk azt is, hogy Elek Pál a leg- ■ 
kíméletlenebb harezot. fogja indítani a szeszkartel»' 
le! szemben és ahogy mi ismerjük Elek Pált, ez a 
harez sikerrel is f >g járni. Hiszen tudjuk, hogy az 
ő■ akozióinak volt köszönhető annak idején a bank-' 
kartól meghiúsítása, ö lépett fel először a ezukor- 
kartcl ellen, ö törte meg a budapesti nagybankok 
egyeduralmát a fővárosi kö 1 csőnkötvények kibocsá­
tásainál és az ipari alapítások egekz sorával iga­
zolta. hogy egv nagyszabású pénzember milyen 
nagy liasznára lehet egy ország közgazdaságának.' 
Az uj szeszgyári részvénytársaságnak az alaptőkéje 
már lényegesen túl van jegyezve, úgy. hogy az ala­
kulás, amely körül dr. Stern Rezső zsolnai ügyvéd 
fáradozik, legközelebb megörtenhetik.

A hamis kiállítási kitüntetések ellen. Az
Országos M. gyár Kiállítási Központ a következő 
figyelmeztetést teszi köz v; .Miután a magyar ki- 
állitási központ több ./.őri ligyeimeztetéso daczára a 
fővárosban ok a vidéken sok jóra való iparos és ke­
reskedő áldozatul esik a hamis -kiállítási kitünte­
tésekkel szédelgő ozégek rendszeres iizelmeinek. a 
központ arra figyelmezteti az érdekeltséget, hogy 
mielőtt bárhonnan jövő kiállítása kitüntetési aján­
latra rfi kt álnak. foixluljnnak informáczióért a 
központ, irodájához (VI.. Gróf Zichy Jeno-uteza 
4. sz.). miáltal minden feKiltetésnek és becsapat ás­
nak elejét vehetik. A központ különben a zugki állí­
tások elleni küzdelmében azt is tervbe vette, hogy 
a nagyközönséget többször ismétlődő figyelmezteté­
seivel fogja óvni azoktól az iparosoktól ős kereske­
dőktől. akik tudatosan szerzik meg az ilyen érték­
telen kitüntetéseket, akik tehát nem átallják a jó- 
h iszom ti közönséget ezen a réven megtéveszteni.

A Hungária Bank a Margitszigeten. A Hun­
gária Bank Részvénytársaság működéséről alig tud­
nak valamit a pénzpiacion a az" mondják, hogy u 
bank csak „papíron“ működik. Ráezáfol azonban 
erre az a hir, hogy a bank a Margitszigeten fiókot 
óhajt felállítani. A banknak ezirányu tevékenysé­
gét igazán nem értjük. Mit akar a Margitszigeten? 
Igaz. liogy nagyobb nyaraló- és fürclötelopoken 
szoktak egyes fővárosi intézetek kirendel teéget lé­
tesíteni. de ennek a kirendeltségnek a működét a 
csak .'1—-1 hónapra terjed ki s működési köre utal­
ványok és külföldi pénzek beváltása. Ha ilyen idő­
leges bankfiókra gondol a Hungária Bank. akkor is 
érthetetlen ; vállalkozása. Idegenforgalmunk 
ugyanis a Margitszigeten olyan csekély, hogy erre 
bazirozni egy bnnkfiókot igí án nem volna rentá­
bilis. Ha el is vetődik néhány idogén a Margitszi­
getre, azok a bankári teendőiket amúgy eom 
jak elvégezni a. szigeten, honom a városban. Közel 
fekszik: azonban az a gondolat, hogy a Hungária1
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már azzal a csoporttal igyekszik közeledést kelteni, 
amelyik bérbe fogja kapni a szigetet. S miután 
ott nagyobb élet is lesz — legalább ezt remélik — 
a Hungária Bank is ug.v gondolkodik, hogy akkor 
meg fogja találni számadását.

Rendkívüli közgyűlés — bírósági rendeletre. 
Szombathelyről jelentik: Az itteni törvényszék a 
szombathelyi bőrgyár részvénytársaság több részvé­
nyesének kérelmére felszólította a részvénytársa­
ságot, hogy szeptember 15-ére rendkívüli közgyű­
lést. hívjon össze a következő napirenddel: 1. Bizal­
matlansági szavazat az igazgatóságnak és ebből ki­
folyólag az igazgatóság elmozdítása. 2. Az igazga­
tóság tagjainak a folyó év nyolez hónapjára járó 
fizetéskielúgitése.

Részvénytöke visszafizetés a Felsőmagyar, 
országinál? Tőzsdei körükben beszélik, hogy a Fel­
sőm agyar országi Bánya- és Ív ollóvállalat Részvény- 
társaság idei üzleteve olyan kitünően alakult, hogy 
a társaság igazgatósága a legközelebbi közgyűlés­
nek olyan javaslatot fog előterjeszteni, hogy a 
részvények névértékének egy részét fizessék vissza 
a részvényeseknek. Ez nem is lehetetlen. A társaság 
legutóbb 1907-ben fizetett vissza egymillió koronát 
boldog részvényeseinek, akiknek 1910-ben 14 és 
kétharmad százalékos osztalékot fizetett.

Az Urikány-részvények a budapesti tőzsdén. 
Az Urikány-Zsilvölgyi kőszénbánya részvényeit a 
Magyar Általános Hitelbank már legközelebb a 
budapesti tőzsdére is bevezeti, mihelyest a bécsi 
töztdekamara a nála benyújtott jegyzés iránti kér­
vényt elintézte. A részvények bevezetési kurzusa a 
párisi jegyzéshez fog igazodni, úgy, hogy körül­
belül 220 korona lesz. Az Urikány-Zsilvölgyi a 
Hitelbank által most megvett Brennbcrpi kőszen- 
bányavállalattal szoros érdekközösségbe fog lépni.

A Jelzálog-Hitelbank félévi mérlege. A Ma­
gyar Jelzáloghitelbank igazgatósága holnap, szep­
tember 4-én tartja ülését, amikor is a félévi mér­
leget állapítják meg. Pénzügyi körökben igen jó 
vélemény van elterjedve a mérleg felöl, s azt mond­
ják, hogy az mindenben igazolni fogja azokat a 
várakozásokat, amelyeket pénzügyi, főleg tőzsdei 
körökben a mérleghez fűztek.

Kereskedők gyűlése. Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés oraviezai kerülete vasárnap 
tartotta beszámoló közgyűlését. Földes Vilmos el­
nök megnyitója után Földes Ferencz kerületi tit­
kár számolt- be a fiók tevékenységéről. Flórián- 
Selriitz Gergely felszólalóén után dr. Bős nyák Béls 
segédtitkár, a központ kiküldöttje tartott előadást 
az adóreformról, a megrendelések gyűjtésének ríj 
szabályozásáról és más aktuális gazdasági kérdé­
sek röl.

Kamarai tagok törlése. Kassáról jelentik: A 
kassai kereskedelmi cs iparkamara tegnap egy ritka 
határozatot hozott. A törvény a kamaráknak jo­
got ád az olyan tagok törlésére, akik hosszabb időn 
át indokolatlanul távolmaradnak az ülésekről. A 
törvény ezen jogával vajmi ritkán élnek a kama­
rák. A kassai kamara tegnapi ülésében ezen tör­
vényes intézkedés alkalmazásával tagjai sorából 
törölte Frankovszky István kamarai tagot.

A szőlők állapota. A szőlészeti és borászati 
felügyelők újabban a szőlők állapotával és a várható 
terméseredmény ok uíl a következő jelentéseket terjesz­
tenék a földmivel'stigyi miniszter elé: Budapesti le­
ültetA bog vők szépen fejlődnek. A jég egye- helye­
ken 40 százalék kárt is tett. A termés gyengének Ígér­
kezik. — .Szekszárdi ki riiict: Az idő legutóbb kedvezett 
a szülök fejlődésének. Poronoszpora v* lisztharmat szór­
ványosan é» kis mértékben pusztít. Középen aluli ter­
méé várható. — /Vest került: Közepes, helyenkint 
g\enge termés várható. — l’e.pai Z* tűt'’': Különösen a 
) "rono- -pora és lisztharmat miatt a sík fekvésit sző­
lőkben í os,-.: közepes;, a hegyi szőlőkben közepe.-, termes 
várható. — M;,, ke rillt, f: A szülök állapota nagyon 
változó Gyenge közepe» termés várható. — Pozsonyi 
Z ■ ,vM: A penmub/purn tcr ied. A hűvös idő pedig az 
érést, hátráltatja. Allaláno.-siHdnn középen aluli tér­
né.- várható. — ß<if<t.•-.r.-'f«>•/•!«/t kcriilíl • A peron««- 
p. :1 • Iont- é- K-- tctgommegyékben a terme- 90 szfi 
zalél:át is l.mkrciette. Kö-éptcrmv"- várhat-'. - /.'árt 

;: i a. 11 ■ a rni • l itt id1 mutatkozik Ifi«./.-«Dm 
l A j.erotit vt cnven pu-Mü. Gyenge term.’-
várható. - Tarr'.ul: kerüld: A pvrotwzpnru a t 'kn.ii 
larc-ali. Mi'< ••„>!. ere.-.Ami é ■ a ki-l"/nyei .-zülükbeti 
oko.t.it na íré kárt. Az időjárás a «/»!-• l'ejh idősé re nem 
kedvező - !l<-re<:y-ih\i v-WO-'í: A levél- és fiirtpero- 
nt.szpora minit iirreg- ex t tigtnegy"khe:i közepe:-, S.-.a- 
hul .-sutegvéha-n szintén e -ért fis a .-/'áhettől v, vahtmuit 
a s. öiüihmea pu-ztitá- i mhvt, közepesen aluli terme- 
várliatéi. — Sznl mri kerület: A termés felét a pero- 
ro.s/.porn tönkn ti t te A ltot'1'#’t r -let elenktik --- tlilim• 
viirrriii /.-(it/,/: A ] eronnszpo. a miatt állahihiin köze­
pesen aluli lenné- várható. — l e '< ./>;i/--*»n< ki.-rhl: 
Az elemi , vaKminl az egyéb belegséges állni <-kozott 
kár t-s.ik iifí-l látható teljes egész dn'n. A várnaiá ter- 
íné-ho/'iin alig fogja átlagban a 10 hektóiiíei I megütni 
kata.sztrális he Ida tik int. — Kecskeméti kciiik't: Noha a

izülü rendct.cn fejlődik, a peronoszpora és szülötnoiy, 
valamint az újabb jégverés miatt gyenge. :,fit helyenként 
tossz lesz a termés. — Xegycnycdi kerüld: A pero- 
noszporn terjed. Az időjárás kedvezőtlen. Gyenge küxvp- 
termésre van kilátás. — JtinsíinZentmarioni kerület: 
A bogyók lassan fejlődnek. Pusziit, a fiit tperonos/- 
pora. Közép-, sok helyen azonban már csak gyenge ter­
més várható.

T Ö ZSD É Yi.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 3.

A kószúrupiaczon ma is csendes veit az irány­
zat. Bőséges kínálattal szemben a malmok igen 
élénken vásároltak és mivel az árubirtokosok egy 
csöppet sem voltak rátartósak, rendkívül nagy­
arányú forgalom fejlődött ki, aminek a folyamán 
elkelt mintegy 75.000 q búza változatlan tegnapi 
árakon. — A legdrágább eladási ár 11.70 korona 
volt S0 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 1.1.05 korona 77 kilós felsötiszavidéki nyirkos 
búzáért. Egyéb gabonanemitek közül a rozs ár tartó 
a többi változatlan. — Forgalomba került 1200 q 
rozs 9.42Í-2—9.50 koronás árakon, 2100 q árpa 
9.50—10 koronás árakon, 1200 q zab 10.10—10.40 
koronás árakon cs 3400 q román és ■ szerb tengeri 
9.30—9.60 koronás árakon. — A határidőpiaczon a 
mai üzlet csendesen és körülbelül a tegnapi zárlat 
jegyzéseivel indult meg. A forgalom folyamán 
egyre fokozódó kínálatra erősen lanyhult az irány­
zat, mi mellett aztán meglehetősen csökkentek az 
összes árfolyamok. Az októberi búza 11.43 koronán 
indult, előbb 11.45 koronára javult ugyan, de aztán 
11.34 koronáig csökkent és zárlatkor 11.35 koronán 
maradt. Az októberi rozs 9.80 koronás kezdő ár­
folyama 9.73 koronáig ment vissza, aztán 9.77 ko­
ronára javult, de zárlatkor mégis csak 9.74 koro­
nán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképen ma az októberi búza 9 fillérrel, az 
áprilisi búza 9 fillérrel, az októberi rozs 6 fillérrel, 
az áprilisi rozs 8 fillérrel, az októberi zab 6 fillér­
rel, az áprilisi zab 5 fillérrel, az uj tengeri 4 fillér­
rel, a szeptemberi tengeri 7 fillérrel csökkent.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:

flra ICO kg.Búza
Tiszavidéki uj

Fejcrmegyei uj

Pcstvidéki uj

Báv.ságt uj

Bácskai uj

5 2.10—2 -40 
22.30—22.G0 
22.40—22.80

kilts

15
76
77
78

77 22.-----2 .40
78 22.20—22.60

77 22.10— 2.50
78 22.30—22.70
75 —.—-----.—
76 22.---- 22.30
77 22.10—22.5)
78 2 '.20—22,60
75
76
77
78

22.---- 22.30
22.10—22.50 
2 .10—22.00

kiirts

79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
62

ára 100 kg.
22.70—23.10
22.90— 23.20
22.90— 23.30
22.40—22^90 
22.67—23.— 
22.70—23.10

22.60—23.— 
22.70—23.10 
22.8o—23.20

Rozs I. rendű uj —------
„ középminöségti uj------

Árpa takarmány I. rendű —
. ”• - -Zab I. rendű---------------

. II. - ---------Tengeri belföldi uj----------
. , é--------

Köles — — — —------—
Köttetett’

19.---- 19.10
19.---- 19.10
19.10--19.60

21.---- 21/0
19.80--20.20 
19.35-19.60

Htiza. ! j c 2 -1 id fid gno 9 ;p k 23 .40 K no q
>0 k 23 50 K. 450 q kO k 2 3,2-0 K, 14'iOv!1 «I 79.5
k 23.4(1 K. f'(KI 0 79.5 1 •? 3.20 K.

Pc. t\iüv ki: 150 -1 k :?2,..;i 1 Is:. ion1 q
k 23.30 K. 150 d. 80 ! ',.20 K.

Bácskai:: 2i 00 t; 1 i) 1c ■to. 60 K. 1150 q 7 r‘> k
.50 K. -Hh 0 c k 22.50 Ív.

Bánsági : riOOO (1 7 8.8 k 2 2.80 Jx", 1.0.01)0 q 7 7
1< 22.Ml n, : > <1 7j_ k 1>2.80 K

Tolnai: 10 q 77 .5 k 22 .70 K, 2300 q 77 k
. -1 - ke vei: a

Pem-sov .; i: 1600 q k ~ 2.30 ív. 10CŰ q 7sS k
■2'2 .so borún::

Tiirőld.Ci sei : 4000 <1 " (] k 22. 50 Ív,

Takarmányárpa: 2C0 r, 19.50 K pp. 1200 tj 
19.20 K up,.. 200 q 19.20 K pp.

Zni:-: 100 ,, 20.70 K knf., 100 q 20.00 K kpf., 
100 ti 20.4:1 Ív knf.

Romén tengeri: 100 q 19.10 K kocsira. 100 q
Szerb, tengeri: 1500 q 18.09 K kocsira.
Az árul:, korona értékben 100 kilogrammon­

ként értendői:.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt-.
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re.

Búza 1913 áprilisra 11.82— 93—83—86—84-------...-----
Búza októberre 11 43—45—34—38—35--------------- .—
Rozs áprilisra 10.26—17—06—09—07---- —--------...—
Rozs októberre 9.80—SÍ—73—77—74--------------- .—
'Zab áprilisra 10.59—49—53—52----------------------------
Zab októt errj 10.43—85—37—30------— ---- —---- .—
Tengeri 1913 májusra 7.62—63—55 — 60—58----------
Tengeri szeptemberre 9.40—44—38—39--------------- .—

I óra 30 j.crczkoi' zárulnak:
Búza 1913. áprilisi-.. 11.81—11.85
Buza októberre 11.35—11.38
Rozs áprilisra 10.07—10.03
Rozs októberre 9.74— 9.75
Zab áprilisra 10.52—10.53
Zab októberre 10.36—10.37
Tengeri 1913. májusra 7.58— 7.59
Tengeri szeptemberre 9.38— 9.40

Budapesti gabonaforgalom:
1912 szept 1 tői 1912. szopt. 2-ig.

Érkezett Blszállittatoíí 
méter mázsa

Baza G1492 410
Rozs 3016 —
Árpa 6 40 —
Zab 1947 50
Tengeri 10648 1978
Liszt — 5231
Korpa — 1831

Rozs: 10(1 q 18.45 Ív kp. p., 300 q llv 
200 q 1.8.95 Ív kp. p.

K p

Eriékíözsile.
Az újabb hírek hatása alatt, amelyek a béka 

reményét megerősíteni látszanak, a külföldi tőzs­
dékről csaknem kivétel nélkül szilárd jelentések 
érkeztek, amelyek itt is jő hatással voltak az érté­
kek áralakulására. Az érdeklődés előterében a 
Rima részvény állott, mely a bécsi vaspia ez hausse- 
mozgalmára öt koronás áremelkedést ért cl. A 
többi érték is 1—2 koronával emelkedett. A líesz- 
úrupiaczon a temesvári szisz részvényt 10 koriná­
val olcsóbban bocsátották áruba. A járadékpiacz 
üzlet télen volt.

As elő tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 047—017.75, 
Magva i- hitel 853.75-—851.50, Leszúrni tolóba nk 546.25 
•—7)46.50, Jelzálogbank 467.50—468.50. Kimainurányi 
781—734.75, Allamvasut 712—713, Déli vasút 110—.
112.50. Magyar bank 001.50—002.25, Agrarbank 522.50, 
Kaigús/.én 791—790, Temesvári s:e z 517—525, Atlantiéi
314.50.

A tiéli tőzsdén köttetett: Osztrák ltiiel 047.75— 
018. Magyar hitel 851.25—851.75, Leszúrnilolóbank 540 
— 547, Jelzálogbank 408.50—470, Jtimamuványi 7S"\5U 

■—787. Allamvasut 713, Déli vasút 111.50—112.50, Vá­
rosi villamos 410.50—412. Közúti vasúi 770—771.50, 
Hazai bank 298.5(1—299. Magyar bank 061.75--062, 
Aevárbank 522.25—522.75, Kereskedelmi hank 308!), 
h'záfzvári 400, C/.(ment 1. 706, Magyar cc::!:--r 3023--
3032, Atlantivá 314—314.75.

Bécsi értéktőzsde.
Bits, szeptember 37 Ma is főleg va.*,értékek felé 

fordult az érdeklődés, különösen alpesi r::-;:. (ivek 
voltak élénkek.

Köt letett • Oszt iák hite! 647. Magyar hite! Sőt. AI- 
hamvasat 713.25, Deli vasút 111.50, Unióban!.: 015.50, 
Alpesi 1055.50, Rimamuráim 78!.50. Skoda 76:1.,VJ, 
Duiutgüzliajúzási 1384, Töröl: sorsjeg}1 214, Daliáin - 
részvény 343.50. Májusi járadék 47.25. Magnat- korona, 
járadék S7.it1. Török sersjgy 245.-50, Márka II7.3-7, 
Skoda 764.

Tésr, 62opt. 3. {Maavar értékek zárlata), 4 szám- 
lékcs arany-járadék 107.85 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 295.— Magyar hitelbank részvény 849. 0 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.— Rima 
murányi 784.— . Magyar cjukoripar------. Adrin hajó­
zási részvénytársaság 539—, Magyar koronájára dók
87.15, 4 százalékos magyar földtolierm. kötvény-------
Mtigy. nyorom.-köles, sorsjegy —. Knsna-Oderborgl 
Vasutrészv. - .— Magyar jelzálogbank 47 ’.— Mag», 
kcrcskcilcim! bank —, -

BéCS, szopt. 3. (Osztrák értékek zárlata). 42> száza 
lókos pnpir-jármlék 87,2.5, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 112,55 1860-t:s sorsjegy 1570, Osztrák Ilitől
sorsjegy------, Angol osztrák bankrészvény 734.—
Bécsi liankvovoin 537.40 Osztrák-magyar bank 2137. 
Déli vasút 111.75 Duuagözlmjózásl r.-t. 1370. Dohány 
részv. 343.50 Cs. le. arany (vc*rt) 11.38. Német hankv, 
117.615 Osztr. Lloyd 593 — 4.2 száz. ezüst jár. 87.25 — 
90. 5 Osztr. koronajáradék 87.90, 1864-cs sorsj. —.— 
Osztrák liitellntúzoti részvény 646.75 Union-Bank 014 65 
Őszi rák Liindorbank 7.31.75 Osztrák-magyar úllnmvasrt 
712.— Klhcvölgyl vasút —, Aiposl részvény 1078.75 
20 frankos 19.11, Londoni váltóáv 24,12 Lipótkohé 
887 50 Török sorsjegy 241.75

1mm • WM. 5-
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Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 3. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

mai forgalma is a kedvetlenség jc-jrycben folyt le. 
Kedvezőt!er.äl hatott a 3 százalékos birodalmi köl­
csön árfolyamesése, valamint a banynértokek ]>iti­
er an gyakorolt folytatólagos realizáczio. Kányaér­
tékek részben egy százalékot es annál többet is 
vesztettek árfolyamaikból. A bányavrtékek irányza­
tára" befolyást gyakorolt a Mr-tz-Fricde-társaság ki 
nem elégítő üzleti zárlata. Egyes esetekben fedezé­
sek történtek ugyan, amelyek azonban az árakra 
csak csekély befolyást gyakoroltak. Zárlat felé jó 
keresletnek örvendtek Harpe ni részvények. Egyéb 
értékek közül orosz, részvények kedvező orosz vetés- j 
becslésekre javultak; így az. Azow-Don kereske­
delmi bank-rév'vények, amelyek 11 százalékkal 
emelkedtek; továbbá Kauada-részvények. amelyek 
londoni jelentések folytán ösztönzést nyertek. A 
Prinz Heinrich-vasút részvények az augusztusi 
harmadik bet: kimutatás be vételszaporodása követ­
keztében. a 11 éli Vasút-résv:vényele pedig Becsesei 
egybebanf’zóan. végii'’. a Hotitsebe Pank re.-zveny.ei 
a kedvező félévi y/á.'ia :.di\: íkeetrloon szílárdab.bnk 
xeltak és magasabban jee .retek, 'lor-'k sorsjegyek 
a b é két á royal ások k a 1 l-:a; w a 11 a. n szinten s: ilarda.K 
voltak és magasai 
va.su t i részvények 
ugv lefelé, mint felfelé ja! -ntékielenek voltak. A 
zárlat kedvetlen volt Azow-Don és Harpeni rész­
vényeket kivéve. A ké'Zpén/.piacz ipari értékei túl­
nyomóan :-z.i!ávd..'k voltak. Képi ; nz 4 3 <s ba-
romuvgyed, magái nIcszámit..':' -i ka ma i ■ áh i és egy­
negyed százalék.

Berlin, szopt. •'!. Zárlat. (Raját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4-3 százalékos papirjárariék
—,— 4. százalékos osztrák aranyjáradék ttü.éU osztr. 
liitelrészvény 303.— Déli vasút 21.— orosz bankjegyek 
216.30, 4 százalékos uj orosz, kölesön —. —, Discontú 
Conimandit 180.20, Dinamittruszt li 9.20, Harpcni ISS.ÜO 
Unifikáit török járadék 91.50, 4.2 százalékos ezüst, jár 
—.—. 4 százalékos magyar aranyjáradók 00.30, Mugya 
koronajáradék S7.10 Osztrák-magyar állanivasut —.— 
Bécsi váltóár 847.23 Olasz járadék —.— Alt. villamos 
sági Edison 270.— Uelscnkirchoni 203.50, l.aurakolió 
178.40

:,n legyeztek. Tvrüa eo-sjegyek 
gyengültek. Egyéb változások

Frankfurt, szept. 3. Zárlat. 4.2u/i paplrjáradék 
t'o.30. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 95.70 Magy. ar.-jár, 
90.63 Osztr. liitelint. részv. 203.— Osztrák-magyar 
ftllumvasut 153.25 Északnyugati vasút —.—, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 204.22, Bécsi Bank 
verőin 133.75 Villamos részvény —.— 3 százalóko 
magyar aranykulcsén 73.—, 4.2 százalékos ezüstjáradek 
90.60. Osztrák koronajáradók 87.40, Magyar korona- 
járadék 87.30 Osztrák-magyar bank 152.25 Déli vasút 
részvény 21,49 Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
847,50. Párisi váltóár 808.50, Union bankrészv. — 

Hamburg, szept. 3. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziist- 
Járadék 89.90, 1860. sorsjegy 165.— Déli vasút 21.— 
4 százalékos nranyjáradólc 95.80, Osztrák hitelrész vény 
200.—, Osztrák-magyar államvasut —.—. Olasz jára 
dók —.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —.— 

Paris, szept. 3. (Zárlat.) 3 százalékos francai a 
járadék 92.75 Osztr. aranyjáradók 97.—. .Magyar arany 
járadék 92.75, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.— 3-Ví százalékos Olasz járadék 96.80 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 275.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 530.— 4 százalékos 1890. román köles —•— 4 
százalékos amort. román jár. —.—. 5 százalékos 
orosz járadék 100.90. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék —.—, 4 százalékos spanyol jár. 94.25
4 százalékos unilikált török jár. 92.40 Török sorsjegy 
210.— Török doliányrészvér.y 361.— Osztrák földhitel- 
intézőt 1372. Osztrák Länderbank 576.— Magyar jelzálog 
bank — ,— Banque de Paris 17.51. Bamjue Ottomane 
688,—, Osztrák-magyar államvasut 763.—, Déli vasút 
118.— Meridionalvasut 655.— Hartman gépgyár 821.— 
Rio Tinto 20.63, Sucrerio d'Egypte 80.—, Tula_1145, 
Urikányi kőszén —,— Chartered 39.75 De Beers : 63.7n 
East Rand 76.—, Jagersíbirton 164,50 Trans, [.and 
Coinpan 45,25 Váltó Amsterdamra (rövid) 209.25, Váltó 
német pinezokra (rövid) 123.50, Váltó Becsre (rövid) 
104.75 Váltó Belgiumra (rövid) Vi Olasz arany 
váltó (röv) 1 Váltó Svájczrn (rövid) 1/s Csekk 
Londonra 252.55 Magánkamatláb 2:i/4

Kőbányai sertésvásár.
Szeptember 3. Magyar elsőrendű: Fiatat nehfl 

(pfironliint 320 kilogrammon felüli súlyban) 105 -16Í 
fillér. Fiatal közép (páronkint 21—320 klg.-ig terjedj 
súlyban) 168—170 fillér. Közép (páronkint 240—28t 
klar.) 176—178 fillérig.

Sertéslétszám: 1912. évi szeptember 1. napján voll 
készlet 35009 dvb, — 1912. szeptember :H\n felhő jtntotl
100 drb, __ 11*12. szeptember 2-áu elszállittatott 37t
tirh, __ 1912. szeptember 3. napjára maradt készletbe!
35333 drb. A bízott sertésüzlet irányzata: c=c;idcs.

I Sertéskonzumvásnri jelentés.
"(A székesfővárosi fillntvásrtr és közvágóhíd igaz. 

gatófuV'ától. 1912. szeptember 3-án.) Előző napi eladót- 
lan maradvány 177 drb sertés, 26 drb süldő, 4 drb ma. 
]acz. Pótfelhajtás 373 drb sertés. Mai felhajtás (egy­
negyed 4-ig) 870 drb sertés. Összesen 1420 drb sertés, 
20 drb süldő, 4 drb malac/.. Kiadatott 1167 drb sertés 
26 drb süldő. 4 drb malacz. Mai maradvány 253 drb 
sertés. Árjegyzések. Zsirscrtéa. öreg I. rendll 350 klg. 
felüli életsuiy levonással 100—103 fillér, fiatal nehéz 
300 klg. felül életsulylevonással 160—173 fillér. Fiatal 
közép 220—300 klg.-ig élet suly le vonással 164—170 fil­
lér. Fiatal komivá 120 klg.-ig életsulylcvonással 164— 
ISO fillér. Süldő*50 klg.-ig belföldi élősúlyban 120—130 
fillér. Malac-/, élősúlyban 130 fillér. A vásár irányulta, 
csendes. Az árak szilárdak.

Budapesti szurómarhavásár.
Szeptember 3. Kelhajtntotl: 801 drb élő borju 

(közte 8 rugóit.) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukéit 
] OS—124 íiilérig, kilét élesen 128—136 fillér, középmi- 
Ílöségii élő borjukért 90—104 fillérig, siláv és rúgott 
borjukért OS—80 fillérig kilogrammonkit (levonás nél­
kül.) A/ iránv/at lauylia volt, a/ árak G—S fillérrel 
kg r. -ki lit csökkent ok.

íjzicti tudósítások.
Biizakorpa.

Finom korpa azonnali szállításra 
„ . 1913. szopt.
„ „ szeptember— deczember

Durva korpa azonnali szállításra 
„ , 1913. szept.
„ „ szeptember—doczomtcr

11.60-11.80
31.60— 11.80
11.60— 11.70 
11.80—12.— 
11.80—12. - 
11.70-11.90

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... —.........

. vidéki ... __ _ ........
tiiulonna.

Városi 3 drtos _ __ __ — ........

Bécsi sertésvásár.
Szeptember 2. A mai sertésvá-ár.i 18.503 darabot 

hlmtetiek be. melyből a vá-ár kezdetéig fclbájtatott 
11697 fiatal é> 6806 bízott sertés. Árak: elsőrendű 146 
—149 fillér- kü/épnt-liéz 141)—145; könnyű hízott 1.33 
—138 fillér -. fiatal sertés 112—148 fillér. Szalonna 78 
—83.50 K. Zsir 83.50—86 K (50 kilogrammonkint.)

168.------16?.— i

150.------Ifi.—
142----- 143.—

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: ERDOS ARMAND.
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Mai záró Art. Ij

lVn/.^l Ara I

-xcxae'crnnrrvgngrmiyir.air juaaKnrow >avwa.'JJ«r»mti
Maí záró ár­
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Pénz

Államadósság.
Iß., ktr. állami penztárj. «dóm. 41, 
Magyar ar-nv j árad ók ... — ...
Magyar koronujúrzvlék-------—
AliainköicsUn vaskapu c::é!jára 
1570. évi n y c r c r. 1 v n y k ú >,.-<> n ~ 
Horvát-szlavon reg. kórt. I: öv. 4' 
Magyar földteht rment. kötvény 
Horvílt-szlnvon föidtcherm. )»ii v. 
Tiszai és szeget!i nycr.-kolcFu;! 
Egyesített járulék papírban ’ 
Egyesített járadék ezcstben í\ 
Osztrák nranyjurrvl ék — — —
Osx'rák koron,« járadék......... —
Osztrák .11 lam so rs.nl« ék ifcoOszt ró k Mlam sorsi A téli i-r.o _
Osztrák ?>lli<ni8orsjÁtélt l8fH — 
l’po-Aí FZ'-kcsfóv. kölcsön adóin, 
íii est székesf .v. kölcsön adóm. 
Orosz i*il1::mliöl''>ön i-icö. érről 
Tcmcs-Bégav. szab. kcuv-iin —

*ó!oglo73Ü3>r, oleöbbsíg^U.
He’,városi 7;v p. r.-t. _ — _ 4’ •/
Belvárosi t >1 p. r.-t ..._... 41 U --
Egyesült. Imiliper.’i f-v. t;-.’<p. 41, - o 
Egyesült bttdnpes'i füv. takp.... 4ü,o 
1 üinz és lár.sa líöie-onk itv . . <• t\o 
: ti bank r.-i. ha é.4', :n o kam. k-V. v.
Kisbirtokosok oifz. föhlhilelint, f>' »
rCish. őrs,-, i'iklhitviint. mi1 .• é. 4’ .
M. agrár-és ulrndékl». FZöiókötv. 4".v 
•1 agrár- jórntUi. jiXrj. vji;7. V ,nn 
!. ngr.Xr* (■* j until), zlioglovéi ?'’,(■ 
Ingvar itt. i'iknv-fl.j). r.-t. r.o évre 

.'[agyaráit, tfikar-ápénzt. r.-t. 4 °,o
-l.igyar fóldhitclii.'ézci_ ... 4°,o
Magyar íüMIiitclint. fz.. tiloji. 411 
Mi gyár jeizAlogiiVni! uik .. 4‘ r *
.Un;:yar jclZiXingi’.iíelhnnk  <\rr)0
AI. j?lz;XÍoghit. !!). 1<iir.ii. kötv. 4»;
M. jelzáloghitr-lhar.li kör.-. kiv.v. 4°'o 
M. ielz;X!o"!iit» lb. 11 ver. i.u; ;... 4n** 
M jziXIogliiie.l’. rn:tv. nv. kötv. 100 K 

IvszÁtn. és pér./.v.iltöb. r.oévvo 4° ) 
'I. le szám. é-i pénzvh. zÁl gl. 4’,
'•!. gyár orcz. kozp.takj)..........  <* : >
•Ingvar r.rsz. liözp. takp.—   41,0
’•[agyar lakj-. Ixözp. jelzi). ... 41 v'*1 d 
. i igyor tu kp. Iti'r,'. jelzi). 4°o 
M. t ikp. kirzp. jelzi), kuzs. kötv. 41,0 
M. tnkp. közp. jelzi), közs. kutv. 4 )
"iéz. Kozp. bitelfiz.DV. kötv._bno
Osztrák-magyar b mk ... ... — 4n 0 
í'esti linz ii taUp. közs. kötv. 4\afl -> 
PvStl lmzal takp. közs. köiv— 4°,o 
Pesti hazai tnkp. zálog evél ... 4'"10
Pesti ningy. kevesli, bank _ 4vc""i

. • w .----- * °0
resti m. Ueresk. b. köza. kóty. 4Va°/om m m 40/0
\ -iria m. tengerhajózási r.-t. 41,2°o 
Iktdapcsii közúti vnsp.-tára. — 4°o 
luulnpest vili. vár. vasat r.-t. — v0
HndapqFt-pórsi vasút---------------
Kassa pderbergi vasút 1889. ar. 4°'o 

n m m 1801. p. 4° 0
folyam- és tetigerli. r.-t. <’/ir:o
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ellen
Dr. Hommel-íóle Haemaiogem 
Óvási s Dr. Hőmmel Bővet 
hangsúlyozni kell!

Kivonat a hivatalos lapból.
-— Szeptember 3. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter a. pénzügy­
en főbiztosok létszámából Schncidt Nándort a Vili. 
fizetési osztályba pénzügyőri felügyelővé Balassagyar­
matra, a pénzügyőri biztosok létszámából Hermann 
1-crenczet a IX. fizetési osztályba pénzügyőri főbiztossá 
Galántára és a pénzügyőri biztoshclyettesek létszámú­
ból 1«cnyvési Józsefet a X. fizetési osztályba ideiglenes 
minőségű pénzügyőri biztossá Nagyváradra;

a íöldinivelésügyi miniszter a számvevőségek tiszti 
személyzetének egyesített létszámában .Vágyás Fercncz 
aradi, Gojdies Béla ungvári, Országit Sándor budapesti 
és Burkovszky Gyula beszterczebányai lakosokat ideig­
lenes minőségű díjtalan számgyakornokkú;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Bertha Te­
réz balassagyarmati állami polgári leányiskolái helyet­
tes tanítónőt az abenyi állami polgári leányiskolához 
a XI. fizetési osztályba segédtanitónővé, Nikolics Lá­
zár oki. tanítót az ilonczi (volt liatárörvidékij községi 
elemi iskolához rendes tanítóvá;

a kereskedelemügyi minsizter Béres András kato­
nai igazolványnyal ellátott es. és kir. huszárőrmestert, 
Zornbor székhelyivel, ideiglenes minőségű utmesterré;

a marosvásárhelyi Ítélőtábla elnöke dr. Zakariás 
Lajos dési törvényiszéki joggyakornokot a marosvásár- 
íelyi Ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká;

a pozsonyi ítélőtábla elnöke ifj. Brokés Ede köz- 
jegyzójélölt, somorjai lakost a pozsonyi Ítélőtábla terü­
letére dijas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szita Gyula szeged-tanyai és Kertész János 
nagybánya-borpataki állami elemi iskolai tanítókat, 
Paál Sándor kisgalambfalvi és Paál Jenő magyarhideg- 
kuti állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen át­
helyezte.

Pályázatok. A szóki sfehérvári pónzügyigazga- 
tÓFágnál 3 fővigyázói és több vigyázó!, a kolozsvári és 
liptószentmiklósi pénzügyigazgatóságnál több fővigyázói 
állásra 2 hét alatt; a nagyenpedi és budapestvidéki 
pénzügyigazgatőságnáI számtiszti állásra. 2 hét alatt; a 
moóri járásbíróságnál szolgai állásra október 18-ig le­
bet beadni a pályázatokat.

RACZ SÁNDOR
FIÚNEVELŐ- ÉS 
TANINTÉZETE

FŐVÁROSI
TANÁR

a Danaparton, az Országház mellett s közel a Margitszigethez
Budapest, Személy nők-utca 7
Elemi, közép- és koresk. Iskolai tanulók számára.
Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport. Körre-
Íietició bejárók számára. Magántanulóknak rendszeres tan- 
olyamob.. ElsGrendü fővárosi és állami közép- és lte- 

reskedolmi iskolai tanárok.. — Akadémiai és egyetemi 
hallgatók számért, külön pensio és jogi szeminárium.
Nyári szünidői telep : Páriában és Abbáziában. — A 
budapesti intézetben rendszeres tanítás az egész 
nyáron át. — Prospektust szívesen küld az igazgatóság.

VÍZÁLLÁS.
ezept. 3. szept. 2. 

m é t ec
hin
Duna

Górva
Váfl

fiába

Schärding
Passau
Linz
Bécs
Pozsony
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morva falu 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

szept. 3. szept. 2.
m é fcac

1.14
3.43
0.70
0.46
2.31
3.22
2.86
2.46 
3.62 0.— 
3.16 
1.81 
2.24
1.46 
0.60 
0.45 
0 84

Szt.-Gotthárd 0.26

Dráva

■ura
Száva

Sárvár 0.02
Győr 2.88
Varasd 1.72
Zákány 0.18
Barcs 0.44
Eszék 1.50
M.-Szerdah. 0.7ű
Zágráb 0.09
Sziszek 0.3)
Mitrovicza 1.05

Szamos Deés 0.48
„ Szatmár U.42
Kraszna N.-Majtény 0.33
LatorozaMnnkács 0.20 
Laboroz Ilomonna 0.18
Ung Perecseny 0.-—

í-.lo
3.51
0.6Ó
1.0 I 
2 82 
3.41 
2.85 
3.39 
3.45 
0.— 
3.17 1>Ü 
2.35 
1.80 
0.50 
0.36 
0.96 
0.10 
0 73 
3 08 
0.72 
0.— 
0.74 
1.48 
0.80 
0.84 
0 65 
0.98 
0.36 
0.84 
0.35 
0.34 
0.22 
0.09

Tisza M. -Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Éecse
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmócza 
Sajó Zsolcza 
Hernád H.-Németi 
Borettyó Margittá 

B.-Ujfalu 
Koros Csúcsa

N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabono 
Borosjenő 
Békés 
Gyom a

Baros

Yemes
Béga

0.68 
0.42 
0.— 
1.35 
1.52 
1.98 
1.7ö 
2.20 
1.9J 
2.95 
1.1) 
0.88 
0.92 
1.34 0.10 
0.19 
0.10 
0.46 
0.00 
0.50 
U.02 
0.53 
0.48 
0.84 
0 55

Gy.-Fehérvái 0.— 
Branyicska L10 
Soborsin 
Arad 
Makó
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

0.10
J.oo
0.94
0.42
0.70
1.15

„EGYETÉRTÉSE
politikai napilap.

Kfadóhivatall Igazgatót PAJOR MÁTYÁS.

0.60 
0.78 
1.84 
0.— 
1.54 
i.03 
0.48 
1.14 
1.34 
2.76 
1.00 
0.S0 
2.20 
1.25 
0.14 0. — 
0.10 
0.40 
0.0J 
0.— 
0.44 
0.60 
0.22 
0.61 
0.53 
0.33 
0.36
0Í38
0.60
0.98
0.58
0.56
l.iO

ALARCZ ALATT
— FRANCZIA REGÉNY. —

-----  3
Midőn e szavakat lassan kiejtő, a. grófnő 

tekintetével kérdést intézett a némethez-, c 
mintegy odavetve eonlitó csak a erőszakot 
és azon kérdést intézte önmagához, vajon a 
nécmet megértette-e1! Szövetségese megér­
tette.

— Ezen nem fog múlni, kegyes engedői­
mével magamra vállalom.

A mondat kiegészítése nem tetszhetett a 
grófnénak, ki egy lépéssel hátrált cs úgy lát­
szik, elijedt a bűn részességtől. Keresztül 
akarta ugyan vinni a dolgot, mert ő pendí­
tette meg az eszmét, de semmikép sem akart 
a kivitelbe befolyni.

— Én azt mondtam — tévé hozzá — 
hogy egyedül az erőszak szabadíthat meg ez 
utunkban álló szolgától, ki úgy beleélte ma­
gát a gróf ügyeibe; mindamellett ezen esz­
köz, melyet nem kívánok és nem akarok al­
kalmazni, kivihetetlen. Piilöp nem hagyja el 
a grófot, és ez csak őt akarja maga mellett 
látni, kivéve . . .

Nem fejezhette be a mondatot. A háttér­
ben levő ajtó mindkét szárnya felnyílt. Lo­
ckeren Hector gróf, vagyis inkább egy kí­
sértet. jelent meg. Az öreg Piilöp karjára tá­
maszkodott, kiről az imént szóltunk. Arezn 
nagyon cl volt torzulva, a hosszú lelki és testi 
szenvedés nagyon is bevéste nyomait a fiatal 
és férfias avezra. Tekintete lángolt. A beteg 
összegyűjtő minden erejét. Jobbján egy kö­
rülbelül líflvminczüb éves férfin állt, kinek 
arcza még ismeretlen \ olt a kastélyban. Ezen 
ép oly váratlan, mint rögtöni megjelenés bm-- 
zadá.lyt szült a teremben egy begy ült, szemé­
lyeknél Mindnyájan ösztön.-.zenien felkeltek 
és minden tekintet találkozva kérdezni lát 
fczott a másiktól valamit.

Piilöp egy pillanatra eleresztve urát, a 
nagy. tölgyfa karszékért ment, melyen a Lo­
ckeren grófi korona diszlett és melyet néhány 
pillanat előtt a grófné foglalt el és e széket 
a. nagy kandallóhoz tolva, urának kínálta 
Hector lassan a szék felé tartott és leült.

Egy kissé magához térve izgalmából, a. 
grófné közelitett mostoha fiához és mézes 
hangon igy szólt hozzá:

— Mily vigyázatlanság, Hectoi*
Ez utóbbi buskomolyan rázta fejét. In­

tett Fülöpnek, ki egy székkel szolgált a gróf­
nénak.

A teremben siri csend uralkodott. A be­
teg egy üvegcsét vett elő és néhány csepp or­
vosságot ivott. Azután nyugodt, átlátszó te­
kintetét a grófnéról a gyülekezetre retve, lé- 
lekzctet vett, mint oly ember, ki hosszasan 
akar beszélni és tiszta, majdnem csengő han­
gon igy szólt:

— Önök valószínűleg nem vártak!
Egy kissé magához térve csodálkozásá­

ból, a grófné hevesen igy felelt:
-— Ki hihette volna. Hector, hogy ön ily 

őrülten súlyosbítja baját.
— Bajomat: Én nem kétlem, hogy ön a 

legnagyobb gondoskodással kiséri betegségem 
előmenetelét és a jelenlevő társaság ezt, mind 
.jól tudja. Azért jöttem, mert az önök által je- 
lenetezett színdarabot nem lehet eljátszani, 
ha a főszereplő hiányzik; nem igaz?

— Mit akar ezzel mondani! — kérdő 
komolyan a grófné.

— Majd megtudja, asszonyom. Én talán 
már csak néhány órát élek és jobban óhaj­
tom, mint itt bárki más, tudatni önnel vég­
akaratomat. Mielőtt önök közé jöttem, megír­
tam es lepecsételtem végrendeletemet, n 
jegyző és .1 vunzicrai plébános jelenlétében, 
kiket e r-zclva hivattam; ezenfelül még jelen 
v>]( C héten a y Aymar barátom, ki itt va.n, ö 
kérésemre megérkezett Parisból és öt- nevez-

IDÖJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásánáls áttekintése:
Hazánkban tegnap a nyugati határmegyék ki­

vételével általános volt az eső; mennyisége a Du­
nántúlnak. Kis Alföldnek. Pestmegyének és Erdély 
egyes részelek kivételével 10 és 30 mm. között in­
gadozott. sőt 40 mm.-t meghaladó esőket is jelen­
tettek (Szatmár 55 mm., Marosvásárhely 52. Nagy. 
becskerek 41 mm.)

A hőmérséklet alacsony volt s csupán a keleti 
részeken értő el a 20 C. fokot; a maximum 2& #9. 
fok volt Marosvásárhelyen és Aknaszlatinán, a 
minimum pedig 4 C. fok Arvaváraljáu.

Pror/nozis a következő 2Jj órára: 
Változékony, szeles, hűvös idő várható, sok­

helyütt még esővel.
(Sürgönyprognozis: Változékony, szeles, hű­

vös. sok helyütt csapadék).

Állomás

A.-Szlntina _
Ungvdr _ -
Késmárk____
Loson ez____
Ogyalla------
Budapest _ 
Herény — _ 
Keszthely —
Pécs —____
Zágráb — _
Fiume____
Szeged — _ 
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger----------
Árvaváraiba— 
Selmeczbánya 
Komárom _ 
Magyar-Óvár
Sopron ____
Eszék—____
Cirkvenici — 
Debreczen _ 
Kecskemét — 
Orosháza —
Arad — ____
Zsombolya _
Versecz____
Orsoy» _ _
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52.5 14.5 NE 2 4 10 23 12
51 3 15.0 SE 1 4 20 24 15
52.5 8.5 N 2 0 17 1Ó
48.6 11.9 N 3 0 30 21 13
52.5 10.2 NW 2 ó 10 16 11
51.0 li.2 NW 3 1 9 20 15
53.5 12.1 N 1 0 19 a
53.0 12.0 N 1 17 íi
52.7 12.9 W 3 0 4 18 12
54.1 13 8 SSE 1 1 18 13
oo.ö 17.8 20 26
51.9 13.2 NW 1 0 21 12
52 C 13.8 S 1 0 20 12
00.0 00.0 0
51 6 12.9 0 22 10
61.3 12.4 E 1 ü 24 10

17.0 SW 0 0 23 14
15.0 1 23 14
9.8 SSW 1 0 14 6

10.4 N 4 3 14 9
00.0 NW 4 0
11 2 NW 1 4 17 10
11.2 NW 3 4 18 10
11.7 0 20 11
18.2 NW 2 3 20 15
14.9 s 1 0 26 10
13.2 w 0 25 12
14.4 W 2 0 23 9
00.0 0 29
14.8 SW 2 0 13 20 13
14 8 w 1 0 12 22 18

" 15.5 0 27 16

tem ki végrendeletem végrehajtójának. A 
végrendelet biztos helyen van.

_E szó sértés családja ellen — folytatá
hevesen Lockeren asszony — ellenem boldo-
_,14- ~4--r.4»Ain dác UlaKiímno nt rvn níYrPiTA

ellen.
Anélkül, hogy & félhenszakitásra ügyel­

ne, a beteg igy folytatá:
— E végrendelet tehát biztos helyen 

van; de bizonyos intézkedésekről akartam 
önöket külön értesíteni. Lockeren asszony 
tudja, hogy szegény atyám halálakor a ha­
gyaték javai osztatlanok maradtak és hogy 
a jelen órában a mi az atyai hagyatékból 
reám szállott, még nem ment át birtokomba. 
Nem szólok anyám vagyonáról, mely oly 
módon van letéve, hogy egészen az enyém és 
hogy ezt semmikép sem lehet elvitatni. E 
kastély, hol e pillanatban vagyunk, ehhez 
tartozik és kizárólag az enyém. Tehát elha­
tároztam, hogy mihelyt meghalok, Chatcnay 
ur itt mint tulajdonos rendezkedik be és a jö­
vőben tetszése szerint fog rendelkezni e kas­
tély fölött.

— Uram! — kiáltá a grófné, nem bírván 
többé magával — amit ön tesz, az méltat­
lanság!

De Gocry Ferencz halkan igy szólt:
— Önkívületben van!
Hector tekintete találkozott, az övével.
—- Ami önt illeti, nem ismerem el jogát, 

hogy itt. szót emelhessen, ön idegen itt, hall- 
gassan tehát!

A porosz bőszülten felkelt.
— Maradjon — folytatá Hector anélkül, 

hogy felizgatná magát — még elég ideje les» 
távozni, ha erre kiadom a parancsot.

A beteg hangjában semmi látszólagos 
harag sem volt. Hector azon nyugalommal 
bírt, mely a nagy elhatározásokhoz megkí­
ván tátik.

— Most engem sérteget! — kiáltá as, 
őrnagy. ,

((Folyt, k9*.H



im—[%ii 'Mr 11 mii

EGYETÉRTÉS Szerda, szeptember 4.

SZÍNHAZAK.
Szerda, 1912. szeptember 4-én.

''»ttlMZETI színház.

Az aranyember.
Eredeti dráma 5 felv. előjátékka 

7 képben. Irta: Jókai Mór. 
Szemén sK;

Tímár Mihály Pcthcs 
Trikáiisz Bartos
Tímea Török I.
Teréza Jászai Mari
INoémi D. Ligeti
Krisztyán Dezső
Granicsár tiszt Rózsahegyi 
Brazovica Somlai
Zsófia K. Dem jé n M.
Athália Aczél I.
Kadisa Nádai
Fabula J. Abonyi
Kezdete Vs8 órakor

NÉPOPERA.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Brezeda ur.
Bohózat 3 felvonásban. Irta: 
Friedmann A. Színpadra alkal­

mazta Holtai Jenő. 
Személyek:

Bíró Liotai Andor Z. Molnár 
Tilda, H-ik felesége Zala Carola
Tivadar, üa 
Maud cyámleánya 
Herendi Tusi 
Báró Brandt 
J)r. Sándor Ottó 
lfj. Erezed a Mátyás Boross

Kezdet® */s 3 órakor.

Potheö 
Tóth I. 
Csatay J. 
Haraszthy 
Kertész

KIRA&Y SZÍNHÁZ.

Leányvásar.
Operette 3 felvonásban. Írták ; 
Martos Ferencz és lírády Miksa, 
Zenéjét szerzetté : Jacobi Victor.

Személjek :
BorossHarrison 

Harrisonné 
Luey, leánya 
Ixottenberg grót 
Fritz, lia 
Mirles Totn 
Korcsmáros 
Haioskapitány 
Bessl, szobaleány 
Sam. pinczér

Jtrdei B.
Harmath I.
J.atabár
Hátkai
Király
Sáfrány
Ivraszmi
Berky L.
Dévényi

Kezdete VaS órakor.

aoIAL-OSFEDm,
70, Erz*tót>et-k6rut SL 

1 Teleífl fon no—aa.
Ma őst© 8 órakor legelsö- 
raxigu színházi es varietó- 
eloadás. Szenzációs szep­
temberi uj műsor. Billie 
Reeves az amerikai Tingli- 
tangli világhírű első alakítója, 
a reszegek királya csak e 
lió lű-éig. — Concliit a Ledesma, 
Cilii Bauer, RedamBrothers, 
Sinaragda, 61 2 Bonnets, tré­
fás jelenei az»alfntkcrtbcn, A 
bicikliző Klein család, Ly­
dia & Amely«, The 7 Brigh­
ton Bathing Belles, stb. 
A mexikói* nagybácsi, ope­
rett, Solti líermin, Szász 
Ilona, Virág Jenő uj szóló 
műsorral és a többi pompás 
attrakció. Jegyek elővételi díj 
nélkül váltbaMk a Royal-Or- 
íeuui jegypénztáránál és a vá­
rosi jegy áriisi tó helyeken. Elő­
adás utón Royal-Cabaret.
Csütörtökön, szeptember 

5-én délután 3! 2 órakor 
mérsékelt lielyaru nagy családi 
előadás teljes esti műsorral.

A botcsinálta doktor.
Vig opera 3 felvonásban. Szöve­
gét Molióre nyomán irta: Jnles 
Barbier és Michael Garré. For­
dította: Mérei Adolf. Zenéjét 

szerzetté: Charles Gounod.
Személyek; |

Géronfe, polgár Bihar
Lucindo, leánya Serák M.
Leander Gyárfás D.
Sganárolle Pajor
Marline, felesége Hlkisch K.
Valóra Mátrai
Lukács Hn jogos
Jacqueline Earilidasz M.
Pásztorleány Gcrvai E.
Favádó Fenér
Kezdete V18 órakor. 

tartesziHgAz,

Csűri.
Vígjáték 3 telvonásban. Írták: 
Pierre \ eher és de Gorsae Henri« 

Fordította: Holtai Jenő. 
Személyek:

Dalannoy Maurice Balassa J.
Vergnaud Dítrói
Alcide Tanay
Simoneau Szerémy
Sémin Piorre Körmendi
Plébános Vendrey
Colette Varsányi
Aglae Haraszthy
Valter Nancy Mészáros
Suberville k. a, Komlóssy
Kezdete */s 8 órakor.

BUDAPESTI SZÍNHÁZ

Mayerék.
Bohózat 3 felvonásban. Irta: 

Fritz Friedmann-Frederich. For. 
ditotta és magyar ízinre alkal­

mazta: Szomory Emik 
Mayer Adolf Móric Feld 
Mayer Moricnó Delliné
Mayer Irén Mányoky L.
Mayer Frigyes Po‘5
Miver Izsák Fekete
Mayer Jakab Fenyvesi
Ható Vilmos Klenovits
Ható Vilmosné Veszprém iné
Edit. leányuk Sz. Szőllősi
Césár Roche lovag Gátőr Ernő

Kezdete Vb 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI 8ZIMK0K)

Gyurkovics lányok.
Színmű 3 felvonásban. 

Horczeg Ferencz. 
Személyek:

Irta :

F.adványi báró 
Horkay Feri 
tlyurkovicsné 
Miczi 
Katalin 
Ella

Mfií
Sári
Torka
Gida
Kemény Tóni
Kezdete Vs

Szeghő 
Ternyei 
Bánházy T. 
Gregoss M. 
Fodor Ella 
Ocskaynó 
Keindl 
Markó V. 
Ligethy K. 
lveindl A. 
Cseh 
Ahay

8 órakor,

tTR.AWIA SZÍNHÁZ.

Pénz őfelsége.
Kezdete Vs 8 órakor.

A in. vall la és küzokt. miniszter elismeri leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. WrtrM Nei«» 
F0E0RVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 10. sz.alá.
Xájóc fogalt megg-yógyitána 

Tartós íogtömóeek.
Foghúzások (altatásban la).
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják müfogalkat.

SzáJpadlásnólküU mtifogak, 
aranyhidak, koronák. 

Jól használható fogsorok 
elkészítése és behelyezése.

STEINHARDT MULATÓ
Eldiícdczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Angusztys Sió S7-c4e! naponta
Kezdete </.9 órakor. 9 órakori

Ä vörös Bernéit
és <1 órakor 1

Zavaros rokonság
Bohózatok. írtak: G linger és Taussig. Ford. és átdolg. Steinhardt
Steinhardt, Hnnyadl, Rlcza 6iza uj kuplékkol. Éjfél­
tül hajnalig a romek télikertben cabaret és tánc 

és Sárközi Pista cigányzenekara.
Jegyek: délelőtt 10—1 éréig és délntán s—o-ig a mulató pénz­
táránál, eg<\.z nap a Ilirsch-fóle nngytözsdében Andrássy-ut 19. 

é3 II Hungária fürdő pénztáránál kaphatók.

Nla és minden este

a „Café Americain“-ben.
Áallbach, Gyárfás, Keleti, Sajó,

Robins, Thienel, Graham és
további 12 attrakció.

Kezdete 3 órakor».
Jegyelővétel délelőtt 10—1 óráig és délután 

a nappali pénztárnál,

Városliget.

:mYAUORPEUM:|
Erzsébet-körut 31. Telefon 110—221

Külön jelentés.

Billie Beeves
az amerikai Tingll-Tangli világhírű első alakítója.

Ä részegek királya,
csak szeptember is-lg vendégszerepel a ROYAL-ORFEUMBflK.

A mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom, hogy

Képvisélőházi étterem és kávéházamban
az eddigi árakat a nappali forgalomban tete­
mesen leszállítottam, hogy azáltal a t. közönségnek eme 
páratlanul álló, kellemes szórakozó helyet hozzáférhetőbbé tegyem.
Minden este művészi zene Sílving Berthold 
karmester vezetése alatt.

Teljes tisztelettel

Czipóth József
tulajdonos.

:royal=orpeum:
Erzsébet-körut 31.  Telefon 110—22.

Minden este S órakor

a szenzációs szeptemberi uj műsor!
Billie
az amerikai Tlnijll Timi,11 világhírű első alakítója.

Ä részegek IciA^ályeh
csak e hő 15-éig vendégszerepei. ~15Q Couchita 
Ledesma, Cilii Bauer, Smaragda.

iVe $3,
Tréfás jeleutft az ájlatkcrtbcn.

Redam Bros. A bicikliző Klcin-osalácl. Lydia & Amelys 
The 7 Brighton, Bathing Belles, A mexikói nagybácsi 
operett Solti Hevniin, Szász Ilona, Virág- .Jnnö uj szóló- 
műsorral és a többi porapüs attrakció. Jegyek clövéreli dij nél­
kül válthatók a Royal Orfeum jcgypénzur.in.U és a városi jegy. 
árusító helyeken. Előadás után Royal-Cabarct. Csütörtökön, 
szeptember 5-én, délután 312 órakor mérsékelt helyáru családi 

előadás teljes esti műsorral.

FÉLE NYILVÁN. 
MAGAN ELEMI 
LEÁNY- ÉS FIÚ-

ISKOLA
BUDAPESTEN 
VI. BZABELLÄ- 
UTCA 48. SZÁM

■BBKBT01T
Telefon 107-04

Minden este 3/i8-kor nagy előadás

Kiváló speciális műsor
Elsőrangú birkózó mutatványok.

Rendezi: flYGANIEWICZ ZBYSKO a világhírű világéban,pion, aki 50 I 
elsőrangú birkózót szerződtetett. Közöttük: LURICH, ZIPPS, SMITH, ; 
KING-BUG, MAMUTOW sth. Minden mérkőzés döntésig tart. ( sütör- i 
tökön 2 előadás, délután é és' este 3,iS órakor. Délután félálak. 
Vasárnap 2 előadás d. u. 4 és este 3/48. D. u. gyermeknek félárak. :

FOLIKS GÉ&MG&
Téli helyieéjei Éévay-ufcca 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefont 14—*3.___ GKíadAn frevJe#v l/«9 ómkor.

0V« órakor i Bla i 9‘/t órakor í

„B minpsszony loánva“.
Bohózat 1 felv., irta; Satyr. Rendező: Főtt Sándor.
10 órakor ! 10 órakor!

MORITZ II.
Sketch, előadja: Sprinsor Annin.

11 órakor! 11 órakor I

SEINE TANTE.
Bohózat 1 felvonásban, irta: I-Iirachfold L.

fjQ* és a többi uj szőlőszemek.
Jegyek elővételben: n Folios Caprico nappali pénztá­
ránál d. e. o—1-ig és d. u. 3—fi-ig. Híreoh Andrássy-ut 19. 
Bopronyi Rákóczy-ut 1. és Az Est kiadóban. — 12 óra 
után az 1 sü emeleti „Casino do Parisban a világ leg­

első énok- és táncczamatnak fellepte.

Elsöspangu sszálEodia.

Kávéház és étterem.

BUDAPEST QilfMBTDN
XI. évfolyam.

mm
Xle eujűbam.

okleveles zenetnuár igazgatású nluti dl ló ^

ZMB1SK0LA BTSS |
(Felnőtteknek esti kurzus.)

Bpßst, El., Csengzpy-u. ?S. (Wi-ii. saruk.) M
Tanszakok: Hogodii, zongora, gordonka, ónok.

Bolratísok d. e. 9—ÍZ, d, u. 3—6. Prospektus díjtalan.
el

Bz Alföldi Gazdasági Egyesület
G* fa ti felsőkereskedelmi iskolája

1 szept. l-én nyílik meg alsó 
és középső osztályokkal. Beirat ások szeptember l-től c-;g
tartatnak, V., Személy nők-utca 7., I. cm. 1.
Az intézetnek elsőrendű tanári kara van. :::: Elhelyező 
irodája révéu gondoskodik az irité/et növendékeinek el­
helyezéséről. Az iskolával kapcsolatban interuátus is van.
Telefon 152-64. Telefon 152-64.

Kiváltunk

BALOGBAN
lövő arany- 4s eziistókazorekot, aorsjegye- 
kot a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MiEIHEIM 51MBit ÉS Fiit
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.

1 íFőpastival szemben)
SÍ- U. 5, I
:n) Ii |

—id

X X. ÉVFOLYAM. TELEFON 63-45.

naponta 9-6-ig. §

ttüÓK zosrgor-amüwész

iíDÍ T ck!i zenalanár Igszga- 
6311611 tdsága alatt álló ZENE-

OONSEBVÁTORÍtiü
akadémiai clSkésüiiö' íanfolyamokkal. — Kiképzés 
a zene minden ágában, — Bizonyítvány. — Oklevél.

Budapest, VO, Erzsébet-körut 44.
Idegen nyelvek oktatása. Esti tanfolyam 7—10. j)
Növendékeiuk kívánatra az Orsz. M. Kir. Zene* 

akadómiáa tehetnek óvzrró vizsgát.

Államilag diplomáit tanárok.
Kérjen évkönyvet!

I
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Szerda, szeptember C' egyetértés!

LEBU3ÜB8 
MODELL 0 Számold

ÉS LATHATÓ IRÄSUösszeadágápei
1

nem szorulnak reklámra/
Sä‘. OARAHYI MIKSA
az ország eis* Magyar Száoelí- ti »sszeadónép
bármely KereikoiTelol Vállalat, a Szlllllmtnyaztsl
helyén. te Ipartank ríszrínyUrtasíg ámszlályo
Telefon 139-54. BütiSpSSt, E, OáCÍ-hSPUf 37.

felvétetnek é lan 
kiadóhivatalában.

Magánoson álló egyének, gyermektelen házaspárok 
és olyanok részére, kiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekékben,

sziglan nagyobb évi jövodolmot biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Például egy 65 éves egyén 10.000 K betét után 
a takarékpénztártól kamatokban 3,5°/o = 350 
K-t kap évente, ellenben életjáradék fejében 
I0.68°/o = 1068 K«t kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jövedelmet szerez magának, 

ha a szersződést

,11 UMHER“
élei- ás iiipadék-biztosité társaságnál

Budapest, VI,, Deák-tér „Ifc-piiíti
köti meg.

összes vagyon — 195,116.550.02 korona. 

1,701.779.11 „ évjaradék

húgyszervi bajokat, syphiliet, Snfertö» 
zésből származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a ferflgyengeaég 
(impotenczia) makaóé alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő eredménynyél gyógyítja ratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABIMYI
speezialista, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
Biztos siker folytin a honorárium utótag Is fizethető. 
Levelekre-díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek.

Rendelés: 9—3, este 5—7-ig. 
Budapesten, Rálióczi-út 8ja,

(Lépcsőházi bejárat.) g
wmsmJ

V JtA Velencéből Egyiptomba
rendszeres szalongőzös-loözlekedós a

HorddeutscherLIopú
üzemében.
Utazási Idő tartama: 4 nap.

Bővebb felvilágosítással és prospek­
tussal szolgál a

IMMsskr Llofl, Bremen,
valamint képviseletei: Budapesten: 
Norddeutscher Lloyd és Missier F. 
Vin., Kcrepesi-ut 1. Idogonforgalmi
Ács nfo'/Aei trnll-.ilnt: i* tMonnfiömr.

AAÁ
Árjegyzék 
ingyen és 
bérmentve

Amerika! zedSnyös Iráassíalak. — Ösizozahhatí könyv­
szekrények. — Angol bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

akta szekrények. — Teijos irodaberandezések.

ÚJLAKI BÉLA KSJS22
Árjegyzék ingyen. Telefon 122—60.

Borsaitól
Bor savanyító,

POLGÁ R KflL?\MiKSZER7Mpto
Vl., Teréz-körut 5. sz. S. em.

AAÁ
Árjegyzék 
ingyen és 
bérmentve

▼▼▼

Szölőzuzók.
Borszürők

minden rendszerben. minden nagyságban és 
minden rendszerben.Borié totömlOK Pincegazdasági 
cikkek, palackfejtő

Extra“ minőségben, 
védjegygyeL

tömlők, parafadugók, 
ónkupakok stb. stb

mm

y/A'iv

»VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK*
-Ä ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL BÉRMENTVE KÜLDETIK#
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V.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-relfizetendő. KIS HIRDETÉSEK

•Süesda, szeptember C

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükböl 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve Gfll.-rol iizotoiidö.

Nappali
karaskadelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján.) A tanfolyam 
fontartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesüloto és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
fi—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andrássy- 
ni 67. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsonyi Vilmos orsz. kép­
viselő. Igazgató: Aranyosi 
Miksa ’elsőkor. Isk. Igazgató

léi, nem létezett
rc-njkivüli kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
es szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházberondezé- 
seket, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat hplyben 
és vidékre. Bútor album 
1 korona. Állandó bútor­
os lakberendezési vállalat, 
VII., Dohány-utca 28. sz.

Csemegeszőlő,
muskotály, saszella má­
zsánként 50 kor., posta­
kosaranként 3.50, tábla­
körte, őszibarack, mngba- 
váló szilva, csemogealma 
vegyesen 3.50, ananász- 
dinnye, ugorka, paprika 
1.60. Szabó CsongrádróL

Gyorsírás
ás gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege- ] 
sen megnagyobbított mo- 
dorn hygienikus uj helyi- | 
ságeinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborger- 
Markovits rendszer. Be- | 
iratkozás naponként. Tan- 
dij igon mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma- ! 
gyar-némot helyesírás,
,Kartothek6 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá- ' 
inalűgépek kezsléso. Pár­
huzamosan esti tanfolya- 1 
mohát is tartunk. Végzett 
növendékeinket dijtalannl 1 
állásba juttatjuk Giogowskl j 
és Társa, (Remington) ' 
Budapest, VI., Andrássy-ut 
$2. szám.

Kézpénzért
vagy hitelképes egyé­

vagy egyes darabokat és 
biztosithatom, hogy ilyen

sehol nem k»p modem 
háló, ebédlő, ári és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, teklnteo 
meg zsctolt raktárai­

mat, itt jut&nyosan

Gazdag I
brazillal hölgy, serfőzde- 
tulajdonosnő, egyedül álló / 
gyermektelen özvegy, szép I 
és derék, gyorsan házas- ] 
Ságra lépne egészséges, j 
jollemos emberrel, akár | 
vagyontalannal is. Fides, l 
Berlin 18. 1

Saszellaszőlő
mézédes, mázsánként 54.—
K, postakosarankent 3.50, 
őszibarack, táblakörte, 
magválószilva, csomege- 
alma vegyesen 3.60. Tur- 
kosztándinye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza, Buda­
pest, Mátyás-u. 9.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Révai és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- í 
körút 21.

Cséplőkészletek
minden nagyságban, leg- ! 
ki tiinőbb szerkezetben, tel­
jes szavatossággal, ked­
vező árban és előnyös 
fizetési modozatokmeilett, 
azonnali szállításra ajánl 
Szűcs Ödön gépkoreske- 
rcskedelmi vállalata. Buda­
pest, Nagymező-utca 66.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteft 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különfóio gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyorsíró-Egyesület minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nvossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényii egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Gabelsberger 
Szakiskola (kizáróIagHege- 
diis Sándor-ntcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc- 
tér 10. szám alatt. A cimro 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabelsberger Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzák. Telelőn 
64—68.

Tokaji szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édes asszu bor 
6 félliteres üveg 12 koré- j 
na bérmentve, Brlttnor 
Lajosnál, Tokajban.

Virins telepen
Balatonpart legszebb pont­
ján (fürdőtolep, vasút és 
hajóállomás), sanatorium 
szállodák és villatelkok- 
nők alkalmas erdei terü­
let C-ölo 2 koronáért el­
adó. Virius. Szegezd, Zala 
megye.

BÚTOR
30% megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Feroncziek-tere 8 
félemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, nraságl lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, űrt 
Bzobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 28698

uj KÖNYV!
GYULAI PÁL

KRITIKÁI DOLGOZATOK
1854-1S6L

Ara 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.

Megrendelhető:
LAM PEL It. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

Csillárok
rézbSl és galvanizált, gáz- és 
villnnyhasználatra a legújabb 
eljárás szerint gyártva, lcg- 

jntányosabb áron szállít
Schulz-csil tárgyán

Rózsa-utcza 100. PodmaniczUy- 
utcza mellett. Telefon 108-—07t

Ajtók, Sblatfok
vasrodőnyök, használtan: 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖi-MT 123. 

Telefon: 62- 80.
Alakíttatott

ZíiiopéÉÍia!
"I veszek. Elzáíogositott 

űrilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 

I és ékszereket 100.000 
koronáig kőltsógmon- 

jtc-son kiváltok és tel- 
j jós értékét kifizetem.

j Singer lakai)
I ékszerkereskedő 

BUBAPEST,
j Király-tttcza 91. sz.
I Izabell&-atoea s&rkfci.
—ns an—B—

Nyugalmazott
úri családoknak alkalmas 
villák esetleg szöllóvol, 
13 alaton parton elad ók. 
Virius, Szegődd, Znlam,

ZíligczÉdaláf,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wion porczelláut, 
régi bronz csmittár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-46 Meghívásra jövök

pasnsgisrriaesEraggg, 
g BÉtriCZi-ViTfiAtüE ■
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CefmouiY-j 7T

W 00/85 cm. nagy bcrsolüllre H 
KI tJomt-Laco szalag munka ti 
K rózenddat ós gyilvukkcl 8
g darabja 1 kor. 50 fill. «

g Bérezi ö. Sándor l
p BUDAPEST a

bFőüz:sí: Bcasüwííy-n. s 
5 5. szám. — Fióküzlet: * 
g Vili., Ullői-ut 4. szám 2 
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OLÁH GÁBOR:

KORUNK HOSE
Verses regény.

Ára 3 korona.

Kiadja a
FRÁSKLIN-TÁRSÜLAT. 
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fiai r.-t.)
Budapest, V!„ Andrássy-ut 2L
és minden könyvkereske­

désben.

BejAt gyártmányú fürddká- 
dAk 14 kor.-tól fvljebb; tüthotö 
kádak co iior.-túl feljebb, nivel­
lálok niindouféle kalaziva'.tyuil 
ti bázi vizvezetfilc-tjcreiidez'ésa- 

két lesolosóbb áron.
LEFKCUICS ADOLF

Budapeet, VII., Woaselényl-u. 51 E 
Telefon 113-4C. — Árjegyzék 

icsyeü én bérmentva.

Hereiejíőgépek
minden nagyságban, log- | 
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg- - 
olőnyösobb árakban meg­
vételre ajánlíatnak. Sziies 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 66. sz. cég által.

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hilvolylycl 1 IC 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, ICro- 
palschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 IC. fogyver- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamüves által 
kipróbált jó íogyverok. 
Tiller öór és Tarsa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

FATIME és 
SEHIRAMSS

Szlngazdag 
természeti leírások?

Mákciy Iicla

egyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek

Ezerzó ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik,-íz előbbihez. Ihlet, 
köilöi lendüld van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iráni

Áru G korona.

uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászkópekot 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ára 11 korona.

Soha nein

óvszer-kUlönlegGisógok a 
világ legkiválóbb minőse­
gei 1 Válogatott I-a para- 
gumroi gyáitmányok. F.le- 
íántcsoniszinbon tartállyal 
vagy anőlküJ. F&tloie 6a 
Seniiramls foltótlen bizton­
ságot nyújtanak! Elszakít- 
hatatlanoki Több óvi rak­
tározó képesség 1 Ar tuca­
tonként Ó.—, 8.— 12 kor. 
30 koronát ki tévő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szot- 
küldóe azonnaL titpjtlar- 

olt

í* legegyaKontbíitől 
legdiazeeebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
MagT Imre
letew-erdpiísi veo»tt»«ú 

cz»U
BUDAPEST, 

Váczi-fcűnrt a «te
kapható:

LAMPELR. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-ná! 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

tá* melleit

KELETI 2.,
Budapest, IV« Korona- 
herceg-utca 17. siám.

(Bejárat Kr.mreceen-atoe. 
1. é-a.)Árj^gy«<L in« Kapható minden 

könyvárusnál. Kiadja 
az Athonaoum írod 
as nyomdai r.-társ

pyi»n. Album 1 K.

twmww??mmwwwtl

Jsjopítatott ^ Hazni Hitlaokiadó Rászvcur^úíSÁfiásr Lürforc;' c^ocin BudaueStcu. \ ,» Honvéd-utca. lű-

IH-Üff-T ,iEiU»:fr4 mMammnaa, tMVamsBmMuuKiiimmmam

KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
A nemetek egyik legérde- 

kccobb és legkülönö­
sebb tehetségű írójá­
nak káprázatosán szín- 
pompás, érdekfeozitö 
és megható regénye:

VOSS RECHÁRa a
A költő és B* 
asszony
(A Falconicrl; kelj
vl|la) IÍ»Á
S84 old. .Ara 'K-jy

Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS : Komé­

diáit. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória. No­

vellák (443 old.)
BALZAC: A szamárbor. 

Kcriiny <337 old.) For­
dította llarsányi K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(443 o.) Ford. Gero A. 

DICKENS : Két város. Red. 
Ford. Bálint M. (443 o.)

ANATOLE FRANCE: A Pin-
duinrh szigete. Itedíny. 
Ford.Bfilöny Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos fele- 
séile #s más novelláit. 
(384 oldal)

BÖLSCKE: Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Kit kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-Mur&t. 
Hedénv. Az tirdöd. 1.1- 
L-cszélés. (374 old.)

Sounnysng ä
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszor n 
tír. Víilliam Hartiy tanár 
amerikai erőtáp-pora.
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek — Uúlgyek remek 
kablet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót- 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
dión és gyomorbajo­
soknak nólkiilüzhotot- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VH„ Isván-ut 11. IÍ/1.

Telelőn 166-83.

,, Hufigápia

beszélő - gépek
: eölceépeiéíküliek Is
! kizárólag eredeti első­

rangú gyártmány, rész-
letíiztésre is olcsón 

kaphatók,

Beményi És Tám
Budapest, VI., Teréz-körui 4.

Kérjen árjegyzéket.

Illasztrált korrajz 
a párisi kcmmiinről?
RÁKOS! VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 

Kogényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vásronkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. én fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 é< 
minden könyvker-skodésben.
vvvtv'TtvvÍ

Minden Kötet
ára... _______

Kapható:
L A MI* Ríj It. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltétetek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakbi: rendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberen­
dezési vállalat

Budapest, IV. kér., 
Garlóczy-uicza 7. sz.

|Q iszes bútor­
aiban! I kor.


